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[Se inicia la sesión a las doce horas].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Buenos días, tomen asiento, por favor. En primer lugar, antes de... de abrir la 
sesión, quisiera trasladar a la familia de Rosa Rubio nuestro más sentido pésame en 
nombre de la Mesa y en nombre de todos los procuradores que forman este Hemi-
ciclo, por el triste fallecimiento de su padre en la tarde de ayer. Ruego trasladéis el 
pésame de... de todo este Parlamento.

Quisiera dar la bienvenida a todas las autoridades que... que hoy nos acompa-
ñan, políticas, civiles, senadores, diputados nacionales, que hoy nos acompañan en 
este Pleno.

Procedemos a abrir la sesión. Por el señor secretario se procederá a dar lec-
tura al primer y único punto del orden del día.

DPG/000001

EL SECRETARIO (SEÑOR MORENO CASTRILLO):

Primer y único punto del orden del día: Debate sobre política general de 
la Junta de Castilla y León.

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor secretario. Tiene la palabra el presidente de la Junta de 
Castilla y León, el señor Fernández Mañueco.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Muy buenos días, señor presidente de las Cortes. Señoras y señores procura-
dores. Autoridades autonómicas, locales, nacionales. Representación institucional, 
social y económico que hoy nos acompañan. Castellanos y leoneses que nos siguen 
a través de los medios de comunicación y de las redes sociales. Comparezco ante 
estas Cortes de Castilla y León en un nuevo debate de política general.

Señorías, mi vocación es hacer políticas que sirvan a la gente, a los castellanos 
y leoneses. Yo he venido al Gobierno de Castilla y León para proteger y brindar la 
mejor atención a las personas de esta tierra, y especialmente a aquellos que más lo 
necesitan: las personas mayores, los niños, jóvenes, el medio rural, las personas con 
discapacidad, las más vulnerables.

Yo he venido al Gobierno de Castilla y León a incentivar el crecimiento eco-
nómico y la creación de más y mejor empleo, con rebajas fiscales, promoviendo el 
emprendimiento de la mano de la innovación y del conocimiento.

Yo he venido al Gobierno de Castilla y León para modernizar, ayudado de la 
digitalización y de las TIC, de nuestros servicios públicos y consolidarlos en una clara 
posición de liderazgo a la cabeza del conjunto de España.



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3817 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

Yo he venido al Gobierno de Castilla y León para garantizar la conversación... 
la conservación de nuestro inmenso patrimonio cultural, histórico y natural, y para 
generar con él oportunidades de desarrollo y de bienestar en todo el territorio.

Yo he venido al Gobierno de Castilla y León para garantizar un mejor futuro 
para las generaciones venideras, en armonía con todas las posibilidades de salud, de 
bienestar y de sostenibilidad que... que ofrece nuestro incomparable marco natural.

Se trata, en definitiva, de ser útiles, de ser útiles a las personas haciendo de 
su vida que sea mejor y poniéndolas en el centro de la acción política, porque las 
personas están por encima de todo, las personas ante todo. Se trata, en definitiva, 
de transformar esta tierra.

Señorías, celebramos este debate en un momento de incertidumbre política 
nacional, pendientes de la formación del Gobierno de España tras las elecciones 
generales. La sesión de investidura de la semana pasada no prosperó, a pesar de 
que la propuesta sólida, lógica, oportuna y necesaria del candidato Alberto Núñez 
Feijóo presentó un Programa de Gobierno pensado para todos los españoles y para 
que España pueda funcionar, con grandes pactos de Estado, y también con igualdad, 
libertad y convivencia dentro del marco de la Constitución, centrado en lo que de ver-
dad importa a las personas de nuestro país.

Lamentablemente _digo_ no prosperó, y nos enfrentamos ahora a un futuro 
político inmediato muy preocupante, y también incierto, porque tenemos sobrados 
indicios en que una probable siguiente investidura nos va a costar muy cara a todos 
los españoles en términos de integridad constitucional, pero también de prebendas 
para unos pocos y privilegios, insolidaridad y discriminación para muchos.

Por eso creo que, ante esta eventualidad, es imprescindible señalar algunas 
cosas que la gran mayoría de los castellanos y leoneses consideramos innego-
ciables. Ante todo, consideramos innegociable la unidad de la Nación española; 
consideramos innegociable el marco de la convivencia prevista en la Constitución 
de mil novecientos setenta y ocho, que asegura un sistema democrático de todos y 
para todos, de leyes de todos y para todos, y también un modelo territorial de todos 
y para todos. Será perjudicial para todos que se retuerza este marco constitucional 
de convivencia para cambiarlo por la puerta de atrás, debatiendo con unos pocos, 
que son precisamente los que quieren destruirlo.

Consideramos igualmente innegociable la igualdad esencial de todos los espa-
ñoles, en todos los territorios, en todas las condiciones, en derechos, libertades, en 
servicios públicos y en oportunidades. [Aplausos]. Consideramos innegociable la dig-
nidad de las víctimas del terrorismo. Y es un compromiso del Gobierno de Castilla y 
León mantener viva su memoria; y jamás vamos a renunciar a este objetivo, porque 
se lo merecen todo. [Aplausos]. Consideramos innegociable la integridad autonómica 
y territorial, no cederemos a chantajes de apoyos por privilegios a unas Comunidades 
sobre otras. [Aplausos].

Tenemos... tenemos plena legitimidad para decir esto porque Castilla y León ha 
sido esencial para la cultura, la personalidad y la misma existencia de España. Como 
bien dice nuestro Estatuto de Autonomía, la unión definitiva de los Reinos de León y 
Castilla en mil doscientos treinta _cuyo VIII Centenario celebraremos en unos años_ 
contribuyó decisivamente a la conformación de lo que luego sería España, y nos 
embarcó en empresas de trascendencia universal. Daremos a este gran aniversario 



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3818 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

el protagonismo que merece, empezando a trabajar desde ahora en cuantas inicia-
tivas e instrumentos sean necesarios para conmemorarlo. Y pediremos también al 
Gobierno de la Nación que se implique activamente y lo considere un acontecimiento 
de especial interés público.

Para ir avanzando ya en este significativo momento de nuestra identidad y 
nuestra historia, les anuncio que a partir del próximo año nuestra fiesta de la Comu-
nidad contará con protagonismo y programación en las nueve provincias de Castilla 
y León. Con ello, señorías, expresamos una evidencia indudable: que Castilla y León 
fue el aglutinante de la confluencia pacífica de los territorios hispanos. Como dijo Sán-
chez Albornoz, no forzó a ninguno de los pueblos peninsulares para hacer España, 
no colonizó a nadie ni impuso su lengua _a diferencia de lo que hoy vemos en algu-
nos sitios de España_; al contrario, asumió cargas políticas e intereses que no eran 
suyos, consumiendo muchas gentes y recursos. Algunas de cuyas consecuencias 
aún perduran en estos días.

Y recuerdo aquí a todos los castellanos y leoneses que residen en el exte-
rior, que la vida les hizo dejar su tierra, pero están siempre en nuestro corazón. 
[Aplausos]. No nos arrepentimos, porque el fruto fue y es España, y porque la nuestra 
es una identidad integradora con el resto de las tierras españolas.

Pero también queremos que ese gran esfuerzo no se olvide, que se reconozca 
la generosidad de Castilla y León frente a quienes creen que compensaciones o deu-
das históricas solo se les puede aplicar a ellos _vuelvo a recordar a nuestros paisanos 
que dejaron nuestra tierra y que ayudaron a desarrollar territorios hermanos dentro 
de España_, y que nuestras demandas de solidaridad no se ignoren o se posterguen 
por meros intereses políticos. Por justicia histórica nos lo merecemos.

En definitiva, señorías, Castilla y León no se entiende sin España; pero es ver-
dad también que la España de hoy tampoco hubiera sido posible sin Castilla y León. 
Un camino de siglos que queremos recorrer juntos dentro del marco constitucional 
y estatutario que nos hemos dado y que hemos establecido el Estado de las Auto-
nomías como acertado modelo territorial, pensado para resolver problemas, para 
garantizar servicios de calidad que mejoren el bienestar de las personas; en suma, el 
autonomismo útil, leal y solidario.

En este año dos mil veintitrés cumplimos 40 años siendo Comunidad Autó-
noma; una experiencia que nos ha hecho mejores y más fuertes. Hemos crecido 
en desarrollo humano, progreso material, solidaridad y cohesión social y territorial. 
Nos hemos dotado de una economía moderna y abierta, que crea empleo e impulsa 
nuestra convergencia con España y Europa. Y hemos demostrado también nuestra 
capacidad para afrontar desafíos muy serios, crecernos ante la adversidad, trabajar 
juntos y aprovechar todas nuestras oportunidades.

Señorías, estos 40 años de Autonomía nos han dado clara conciencia de nues-
tra identidad colectiva e histórica, que ahora debemos proyectar hacia un porvenir 
que debemos labrar cada día con nuestro esfuerzo, porque pasado y futuro conflu-
yen en Castilla y León, y en nuestra tierra _como vamos a ver_, una historia de siglos 
es capaz de armonizarse con las más actuales apuestas de progreso para seguir 
haciendo de Castilla y León una Comunidad con protagonismo propio en nuestra 
Nación, en España.
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Eso lo podemos comprobar, señoras y señores procuradores, analizando la 
situación en que nos encontramos ahora y las actuaciones realizadas para ello desde 
el Gobierno de Castilla y León. Un Gobierno útil que trabaja continuamente para 
impulsar esta tierra y que asegura estabilidad y eficacia. Así lo entienden también las 
personas de Castilla y León con su respaldo en las urnas en las recientes elecciones 
municipales y generales; un respaldo que obedece _estoy convencido de ello_ a que 
los castellanos y leoneses valoran nuestro esfuerzo para trabajar por el bien común, 
para todas las personas; algo que implica también escuchar a todos.

Por ello, quiero afirmar de nuevo mi apuesta por el diálogo, que es una caracte-
rística muy asumida en Castilla y León en todas sus facetas: un diálogo... [aplausos] ... 
un diálogo institucional para las grandes cuestiones nacionales y de Comunidad; un 
diálogo político que he practicado siempre y que queda reflejado en el hecho de que 
mis dos Gobiernos han sido fruto de un diálogo que han fructificado en un pacto. 
También, por supuesto, diálogo social, uno de los rasgos distintivos de nuestra Comu-
nidad. Y diálogo civil, para escuchar a la sociedad a través de las organizaciones 
representativas, como, por ejemplo, las asociaciones del tercer sector o las organiza-
ciones agrarias; diálogo que, en política, debe tener siempre un fin primordial, que es 
conseguir grandes acuerdos que mejoren nuestra sociedad.

Por eso, ofrezco mi mano tendida a todas las fuerzas políticas, económicas 
y sociales de Castilla y León para alcanzar, al menos, tres grandes pactos en los 
momentos actuales que reclaman imperiosamente, y se tienen que realizar sin con-
diciones previas:

El primero es un pacto por la sanidad, para trazar la mejor asistencia sanitaria 
para las personas de Castilla y León, y proponer juntos al Gobierno de España solucio-
nes a los problemas que compartimos con el conjunto del Sistema Nacional de Salud.

Un segundo pacto, sobre la financiación de las Comunidades Autónomas para 
renovar el ya existente y fijar una postura común en el debate nacional abierto por 
algunas Comunidades Autónomas sobre temas tan sensibles como es la condona-
ción de deuda y pactos fiscales.

Y un tercer pacto, sobre el desarrollo del Corredor Atlántico, clave para la com-
petitividad social y económica de las nueve provincias de Castilla y León, y que debe 
recibir un trato similar al del Corredor Mediterráneo.

Como ya he anunciado, a lo largo de las próximas semanas convocaré a los dife-
rentes grupos políticos de la Comunidad para llevar a la práctica esta voluntad de diálogo.

Señor presidente, señorías, tras haberle expuesto un cuadro general de la 
situación de hoy, que es la que presenta en Castilla y León, paso a referirme ahora a 
sus diferentes sectores.

Ante todo, señoría, tenemos hoy una economía fuerte y en progreso. Nuestra 
economía ofrece una mejor... un mejor comportamiento que la media nacional. Lide-
ramos el incremento de las exportaciones de España en los siete primeros meses del 
año, con un crecimiento en torno al 16 %; tenemos superávit comercial, frente al défi-
cit nacional; y en los seis primeros meses fuimos la segunda Comunidad con mayor 
crecimiento del índice de producción industrial, con un 4,6 %, frente a la caída de una 
décima de la media nacional; nuestro IPC lleva tres meses por debajo del índice medio 
español; y en turismo, el mes de julio fue el mejor de nuestra historia, con un 4 % más 
de visitantes y un 9 % más de pernoctaciones respecto al dos mil diecinueve.
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Llevamos veintinueve meses consecutivos con descensos en el número de 
desempleados en términos interanuales, y treinta meses consecutivos de subida en 
los afiliados a la Seguridad Social, también en términos interanuales. Nuestra tasa de 
paro se sitúa dos puntos y medio por debajo de la media nacional, la menor de toda 
la serie histórica en mujeres, y de los últimos quince años en jóvenes. Todo lo cual 
contribuye a que tengamos más de 1.000.000 de ocupados _hacía catorce años que 
no trabajaba tanta gente en Castilla y León_, y tenemos el mayor número de mujeres 
trabajando en nuestra historia. [Aplausos].

Son datos que demuestran que hoy nuestra economía está mejor preparada, 
es más competitiva, más abierta, dinámica, diversificada, más innovadora y digita-
lizada. Y tenemos que expresar cómo se refleja en el liderazgo en la automoción, 
en las renovables, en turismo rural _como ya he mencionado_ o en los puestos de 
cabeza que ocupamos en sectores como agroalimentación, aeronáutica, productos 
farmacéuticos, logística, ciberseguridad o siderurgia.

Unos logros alcanzados, desde luego, gracias al esfuerzo, a la iniciativa de 
familias, empresas, trabajadores, instituciones; pero también a la acción política del 
Gobierno de Castilla y León.

Creo en el diálogo social para avanzar con estabilidad y confianza en el ámbito 
económico, laboral y social. Estamos cumpliendo los acuerdos suscritos, y tenemos 
en marcha mesas en distintas materias, como vivienda; sector forestal; transición 
justa; igualdad, conciliación y juventud; dependencia; educación o drogodependencia.

Desde que presido la Junta de Castilla y León hemos suscrito trece importantes 
acuerdos, que han servido para amortiguar efectos de las crisis, para apoyar a los 
sectores económicos más afectados y para dar protección a los más vulnerables. Y 
seguimos impulsando el diálogo social con la máxima predisposición al acuerdo.

Pero creo también en las políticas de apoyo a los trabajadores, a los empren-
dedores, a las empresas, a los autónomos de la Comunidad, y tenemos abiertas 
las puertas a todas aquellas que quieran crecer, innovar a instalarse en Castilla 
y León, con medidas orientadas a la reindustrialización y también a la atracción de 
inversiones en todos los territorios de Castilla y León _insisto: en todos los territorios 
de Castilla y León_. Así lo acreditan los planes ya aprobados de Soria Conectada y 
Saludable; de Dinamización Económica de los Municipios Mineros; el previsto plan 
de desarrollo de La Raya en las zonas fronterizas de Zamora y Salamanca con Portu-
gal; en los programas territoriales de fomento de Villadangos, Béjar, Benavente, Ávila 
y su entorno, Medina del Campo y su entorno; a los que sumaremos el de Segovia, el 
de la sierra de la Demanda, y muy pronto el de la Tierra de Campos, que beneficiará 
a 189 municipios de Valladolid, Palencia, León y Zamora.

Y gracias también a una fiscalidad moderada e inteligente, porque está demos-
trado que una baja fiscalidad favorece la actividad económica y el empleo, y por eso 
contamos hoy con una de las más bajas de nuestra historia. El ahorro fiscal para 
el presente ejercicio sube a setecientos... perdón, 679 millones, y tenemos una fis-
calidad dirigida a apoyar especialmente a familias, jóvenes, pymes, autónomos y a 
nuestro medio rural. Nos consolida como la Comunidad Autónoma que más apoya 
fiscalmente a la natalidad y las familias, y la segunda con los tipos más bajos de IRPF. 
[Aplausos]. Nos sitúa también entre las tres primeras con una mejor fiscalidad para 
el medio rural y la cuarta en el ranking de Comunidades Autónomas con mayor com-
petitividad fiscal.
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Es verdad también que nuestro apoyo, nuestra situación económica, ha sido 
derivado gracias a las ayudas directas y la financiación para autónomos y pymes, 
ampliando en un 70 % la tarifa plana para autónomos. Tendría que hablar aquí tam-
bién de la plataforma financiera, el Plan de Crecimiento Innovador para Pymes, y con 
suelo industrial abundante, equipado, verde y asequible. También quiero recordar 
que hemos aprobado el V Plan de Internacionalización, que permite que nuestras 
empresas puedan abrirse al mundo.

Y especial protagonismo hay que hablar en las exportaciones de nuestro 
potente sector agrario. En el dos mil veintidós superamos los 3.000 millones de euros, 
y en el primer semestre de este año ya han crecido un 12 % las exportaciones con 
respecto a esos 3.000 millones del año dos mil veintidós. Somos la segunda Comu-
nidad Autónoma con más figuras de calidad _setenta_, y tenemos la tercera industria 
agroalimentaria española más potente, con más de 3.000 empresas, 42.700 empleos 
y 12.300 millones de cifra de negocio.

Desde el Gobierno de Castilla y León y la Consejería de Agricultura, apoya-
mos al máximo la pujanza de este sector, garantizando la calidad, la seguridad de 
los alimentos, en todo el proceso de la cadena alimentaria, con constante vigilancia 
por parte de los servicios de salud pública, respondiendo también a situaciones de 
extraordinaria necesidad, como la guerra de Ucrania o la situación de la sequía, y 
siendo, además, los más rápidos en pagar la Política Agraria Común.

Por supuesto, defendiendo siempre a nuestro sector agrario ante los ataques y 
los agravios recibidos por parte del Gobierno de la Nación. [Aplausos]. Así ha ocurrido 
en las ayudas por la sequía, con menor cuantía para los agricultores y ganaderos de 
Castilla y León con respecto a otras Comunidades Autónomas; y desde Castilla y 
León hemos estado a la altura con ayudas y financiación por un importe de 145 millo-
nes de euros porque no podíamos consentir esta desigualdad.

Y el Gobierno estatal vuelve a ponerse de perfil ante la enfermedad hemorrágica 
epizoótica: ni medidas urgentes para eliminarla, ni compensación por las pérdidas de 
los afectados con una indemnización homogénea en todo el territorio nacional. Es su 
competencia, es su obligación, por ser una enfermedad de declaración obligatoria, de 
acuerdo con la normativa europea. El ministro se toma esto con mucha calma, aun-
que fue mucho más rápido en hacer daño a Castilla y León inmovilizando el ganado 
por el saneamiento a golpe de Boletín Oficial, sin previo aviso a este presidente, 
cuando pudo haber actuado de manera más eficaz. [Aplausos].

Ser ministro en funciones no significa estar cruzado de brazos mientras se 
mueren las vacas en Castilla y León. Nuestros ganaderos no pueden esperar, nece-
sitan respuesta. Y vamos a apoyarles financieramente a las explotaciones afectadas, 
para que recuperen su potencial productivo y no pierdan competitividad. Y además, 
vamos a exigir una respuesta paralela al Gobierno de la Nación con financiación del 
Estado o, en su caso, que la exija de la Unión Europea.

Por otra parte, seguimos reforzando a Castilla y León como potencia turística 
nacional e internacional. Destinamos más de 85 millones de euros, un 185 % más 
que en el último ejercicio, con una oferta de calidad en turismo rural, enoturismo, 
cultural, de naturaleza, gastronómico, religioso de Semana Santa o el micoturismo. 
Y vamos a modificar la Ley de Turismo para incorporar el turismo de naturaleza. 
También vamos a actualizar la normativa sobre alojamientos de turismo rural, la inter-
mediación turística, las guías de turismo, el Consejo de Turismo y, sobre todo, las 
declaraciones de interés turístico. Vamos a impulsar 44 planes extraordinarios de 
sostenibilidad turística y 4 actuaciones de cohesión de destinos.
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Para el impulso turístico son necesarios, decisivos, dos grandes patrimonios: el 
cultural y el natural. Poseemos el patrimonio cultural más importante de España _que 
se dice bien y pronto_, primordial elemento de nuestra identidad y factor, desde luego, 
de importante generación de riqueza. Hemos destinado casi 20 millones en este año 
a la protección y gestión de nuestro patrimonio, y hemos aprobado también el Pro-
yecto de Ley de Patrimonio Cultural de Castilla y León, una normativa novedosa que, 
además, va a permitir elevar la inversión en 4.000.000 de euros y también creará 
nuevas figuras de protección y de gestión.

Seguiremos potenciando la consolidada programación cultural, como la de 
los grandes festivales: Circo, en Ávila; el de Fotografía, en Palencia; también el 
Internacional de Música, en Soria; el Fàcyl, en Salamanca; el de Teatro Clásico, 
de Olmedo (en Valladolid); el de la Feria de Teatro de Castilla y León, en Ciudad 
Rodrigo (en Salamanca); y el Escenario Patrimonio, en diversos y distintos munici-
pios de toda Castilla y León. Vamos a seguir con el Circuito de Novilladas de Castilla 
y León, porque la tauromaquia es un sector cultural y económicamente muy impor-
tante para nuestra tierra, que seguiremos apoyando. [Aplausos].

Asimismo... asimismo, hemos emprendido importantes iniciativas, como la que 
busca garantizar la presencia al más alto nivel del Museo del Prado en el Palacio de 
los Águila, en Ávila, o la puesta en marcha de la nueva sede del Centro Internacional 
del Español, de la Universidad de Salamanca.

Por supuesto, seguiremos trabajando para consolidar a Castilla y León como 
referente de la lengua española en el mundo y uno de los principales lugares esco-
gidos para su aprendizaje. Una lengua que siempre entenderemos como un claro 
elemento de integración, para que las personas hablen y se entiendan. Porque nin-
guna lengua debe utilizarse para dividir sociedades ni para discriminar a quien difiera 
de un pensamiento único, totalitario y excluyente. Y siempre se lo reprocharemos a 
quien lo consienta por intereses meramente partidistas. [Aplausos].

Respecto a nuestro otro gran patrimonio, señorías, somos líderes en España 
en protección natural y en sostenibilidad. Somos la Comunidad Autónoma con mayor 
superficie forestal, con 5.000.000 de hectáreas; una superficie mayor que 20 países 
de la Unión Europea. Somos también una de las regiones de Europa con más espa-
cios naturales protegidos, y más de una cuarta parte de nuestro territorio es Red 
Natura 2000. Y especialmente señalo que somos líderes nacionales en energías 
renovables. Producimos casi un 20 % del nacional de estas energías, más del doble 
de lo que necesitamos. La exportación del sobrante nos convierte en una Comunidad 
energéticamente solidaria. Ello hace que el 90 % de toda la energía producida en 
nuestra Comunidad sea renovable, frente al 42 % del conjunto de España. Y nues-
tra apuesta por la economía circular ha sido reconocida por Europa, al ser la única 
Comunidad Autónoma de España seleccionada como una de las 12 zonas piloto de 
la Iniciativa Ciudades y Regiones Circulares.

Señorías, a nuestra actual situación socioeconómica contribuyen otros importan-
tes hechos, como el que estemos en el top 5 de... en innovación y esfuerzo tecnológico 
por producto interior bruto. Y nuestro sector empresarial se encuentra 10 puntos por 
encima de la media nacional en gasto ejecutado de I+D.

Hemos impulsado una estrategia de emprendimiento e innovación, con la que 
vamos a movilizar 810 millones, y también tendrá un impacto directo en 41.000 empre-
sas de nuestra Comunidad Autónoma.
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En nuestros nueve centros tecnológicos trabajan 700 profesionales destinados 
a la innovación, que prestan servicio a 1.800 empresas, que son sus clientes, y el 
desarrollo de 600 proyectos de I+D+i en el pasado año.

Estamos invirtiendo 74 millones de euros en transformación digital y mejora 
de las telecomunicaciones, y, asimismo también, reforzamos la investigación uni-
versitaria con nuevas iniciativas, como el Programa Andrés Laguna, que permitirá a 
nuestras universidades fichar a investigadores de alto impacto mundial.

Impulsaremos una nueva ley de ciencia para alcanzar... para avanzar _perdón_ 
en la innovación, en la investigación, y reforzar también la competitividad de nuestras 
universidades en el mundo.

Tenemos todos los centros educativos conectados con internet de alta veloci-
dad, y avanzamos en la digitalización de todas las aulas. Potenciamos la investigación 
biosanitaria con un nuevo instituto en Valladolid, los primeros pasos de otro en León, 
el... otro en proyecto en Burgos, que se sumarán al existente en Salamanca. Esta-
mos liderando programas europeos para llevar a las personas dependientes lo mejor 
de las nuevas tecnologías, y situamos también a nuestra agroalimentación en la van-
guardia tecnológica con el impulso del ITACYL.

Junto a ello, también confluye que seamos una potencia logística nacional. 
Desde luego, nuestra privilegiada situación hace que confluyan aquí los principales 
ejes de comunicación de nuestro país. Ante ello, disponemos de 10 enclaves logísti-
cos de la asociación CyLoG y de nada más y nada menos de 145 millones de metros 
cuadrados de suelo logístico industrial e importantes terminales intermodales; y esta-
mos potenciando el sector logístico con inversiones de 44 millones de euros.

Continuaremos reivindicando un compromiso firme por parte del Gobierno 
de España para la ejecución de las inversiones necesarias en todo el Corredor 
Atlántico, que garantice el desarrollo equilibrado de las nueve provincias de nuestra 
Comunidad Autónoma.

El Gobierno de la Nación se equivoca si apuesta por una España asimétrica en 
el desarrollo ferroviario. Estaremos vigilantes, seremos exigentes y no nos callaremos. 
[Aplausos].

En cuanto al transporte público de viajeros, estamos haciendo frente al déficit 
de explotación de los servicios, estimado en 38 millones de euros anuales. Además, 
hemos destinado más de 34 millones en ayudas a la renovación de las flotas y la digi-
talización de las empresas, y empleamos 32 millones en un sistema inteligente que 
ofrecerá a los usuarios información de todas las rutas en tiempo real, la posibilidad 
de pagar con el móvil o también marquesinas inteligentes, entre otras innovaciones.

Estamos modernizando y digitalizando las estaciones de autobuses de 
Palencia, Soria, Ávila, Ponferrada, León, Ciudad Rodrigo, Almazán, Benavente; y 
colaboramos también con ayuntamientos, con actuaciones en el centro de transpor-
tes de Benavente, el área logística industrial de La Llanada en Ponferrada, el centro 
de transportes en Medina del Campo, el CyLoG de Ávila o así también como los 
puertos secos en Salamanca y en Burgos, entre otros.

Señorías, hecha la... el análisis de la situación económica en nuestra Comu-
nidad, me voy a detener en el aspecto social de la misma. Todos sabemos que nos 
encontramos a la cabeza de España en servicios públicos de calidad, porque estamos 
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firmemente comprometidos con un sistema de bienestar que presenta buenos indica-
dores en cobertura, por un lado, y en eficiencia, por otro. Esta es la realidad, gracias 
al esfuerzo de los empleados públicos (sanitarios, docentes, funcionarios, personal 
laboral), pero también por la implicación de las familias (padres y madres), de las aso-
ciaciones y organizaciones sanitarias, educativas y sociales, y las instituciones del 
tercer sector. Pero también por la voluntad política del Gobierno de Castilla y León.

Somos la Comunidad Autónoma que más porcentaje de su... de su presupuesto 
dedica a políticas sociales, según el último informe de la Asociación Estatal de Direc-
toras y Gerentes en Servicios Sociales.

Si hablamos de sanidad, nuestro sistema de salud está entre los mejor valo-
rados por la Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública. 
Tenemos la mayor red de consultorios en Atención Primaria, el mayor número de 
médicos de Atención Primaria por habitante. Somos también la Comunidad Autó-
noma que más porcentaje presupuestario destina a la sanidad pública, es decir, la 
que menos conciertos sanitarios privados realiza. Y para asegurar su consolidación y 
mejora, hemos aprobado el presupuesto sanitario más alto de la historia.

También estamos impulsando infraestructuras sanitarias, como el Hospital de 
Segovia _comenzará la urbanización de los terrenos en este mes de octubre_, el 
Hospital de Aranda _también, a lo largo de este mes de octubre podrán entrar las 
máquinas_, la ampliación de la uci del Hospital de León _con la licitación de la redac-
ción del proyecto en dos meses_, también el Hospital de Santa Bárbara de Soria, 
el Hospital de Palencia y las unidades de radioterapia en Segovia, Soria, Palen-
cia, el Bierzo y Ávila _que es la que está más avanzada_, que comenzará a funcionar 
a lo largo del mes de noviembre.

Somos la Comunidad Autónoma que más obra pública sanitaria de España ha 
licitado en el primer trimestre del año, con más de 206 millones de euros, según el 
informe del SEOPAN, casi la mitad de toda la inversión sanitaria de España.

Las inversiones de equipamiento y tecnología médica avanzada son más altas 
que nunca: más de 61 millones. Contamos con cuatro helicópteros sanitarios, que 
son capaces de tener... dar cobertura a todo el territorio. Y sumamos más de cien 
ambulancias al transporte sanitario.

Contamos con un calendario de vacunación el más completo de España, con 
mejoras para la vacuna del rotavirus gratuita para todos los niños y las niñas de 
nuestra Comunidad.

Hemos conseguido reducir en casi un mes la lista de espera quirúrgica en el 
último año.

Y hemos ampliado la red de salud mental para reforzar la atención y problema 
ante estos... circunstancias, especialmente a colectivos vulnerables, como los niños, 
los adolescentes y las personas mayores. Aquí trabajan de manera coordinada los 
servicios sanitarios, educativos y sociales, desde el diálogo con las organizaciones 
profesionales, sociedades científicas y también asociaciones de pacientes y familia-
res, entre otros.

Es, precisamente, la coordinación y el diálogo lo que hemos echado en falta 
por parte del Gobierno de la Nación. Con cinco ministros en cinco años, es difícil, 
especialmente en la gestión de la pandemia, que descargaron sobre las Comunida-
des Autónomas, y también en la falta de soluciones al principal problema que tiene la 
sanidad, que es la falta de médicos en España.
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El Gobierno de Castilla y León está firmemente comprometido con la sanidad 
pública, universal, gratuita y de calidad. [Aplausos].

Si nos fijamos en la educación, somos la Comunidad con mejor sistema edu-
cativo de España y uno de los mejores del mundo; así lo dice de manera reiterada 
los informes de PISA. Se debe al esfuerzo de toda la comunidad educativa y a una 
clara voluntad política. Garantizar la educación de excelencia con la máxima calidad 
y equidad, en el medio urbano y en el medio rural, en centros públicos y en centros 
concertados, en la educación escolar y en la educación universitaria. Damos valor al 
mérito, al esfuerzo, a la capacidad y al conocimiento de los alumnos para que sean 
competitivos, manteniéndonos en la vanguardia de la innovación tecnológica.

En materia de currículo, en Castilla y León somos un contrapeso frente a 
las políticas de empobrecimiento educativo que se han tratado de imponer desde 
la legislación estatal. Mientras otras Comunidades Autónomas usan su margen de 
decisión sobre el temario para una escalada identitaria de ruptura y adoctrinamiento, 
en Castilla y León lo usamos para garantizar que nuestros alumnos tengan en su 
temario cosas tan simples como la Constitución, el Estatuto de Autonomía o la Unión 
Europea. [Aplausos].

En nuestros colegios se estudia la Historia de España y lo mejor de nuestra 
literatura, de la que estamos orgullosos. Nuestros alumnos conocen La Celestina, y 
nuestros alumnos saben quienes eran Unamuno y Miguel Delibes. Y seguimos apos-
tando por la excelencia y por la libertad de elección de las familias.

Hay que creer, desde luego, en una educación que valora el esfuerzo personal 
de cada alumno. Pero también continuamos avanzando haciendo gratuita la educa-
ción de 0 a 3 años, que culminaremos el próximo curso. También potenciaremos la 
Formación Profesional; hemos implantado 130 ciclos de Formación Profesional en lo 
que va de legislatura. Y vamos a mimar los centros de Educación Especial.

En lo referente a la educación universitaria, seguimos apostando por la excelen-
cia, el talento, la igualdad, bajando tasas, subiendo becas, desarrollo de los campus 
en todo el territorio. Las universidades cuentan con nuestro apoyo para adaptarse a 
la nueva Ley del Sistema Universitario. Vamos a seguir trasladando al Gobierno las 
reivindicaciones de los equipos rectorales, con una ley que ha nacido sin consenso y 
sin período transitorio sensato. Y estamos al lado de las universidades en la defensa 
de la autonomía universitaria. Las universidades deben seguir siendo un espacio 
de debate crítico y reflexivo, y estar fuera de intromisiones políticas y partidistas. 
Seguiremos reclamando una prueba de acceso a la universidad con igualdad de 
oportunidades para los estudiantes. Porque es justo, queremos una EBAU única; eso 
es lo que reclamamos hoy aquí. [Aplausos].

Por otra parte, señorías, el Gobierno de Castilla y León tiene muy en cuenta 
el valor del deporte en nuestra actual sociedad como parte de formación integral de 
la persona, escuela de refuerzo y esfuerzo y compromiso, elemento de integración 
social, y también para la propia imagen. El deporte que debe llegar, por ello, a todos. 
Y, así, estamos impulsando, por un lado, diversas líneas para promocionar el deporte 
base y atender a nuestros equipos no profesionales con más presencia en sus disci-
plinas. E igualmente, colaboramos con los equipos y figuras profesionales que mejor 
pueden llevar nuestra imagen por España y por el mundo. Aquí también promovemos 
la conciliación profesional y familiar, con ayudas para que la maternidad no sea un 
obstáculo en la carrera profesional de nuestras deportistas.



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3826 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

En servicios sociales y dependencia somos líderes indiscutibles en España; 
lo somos en atención a las personas dependientes. La Asociación de Directoras y 
Gerentes de Servicios Sociales nos ha felicitado públicamente hace unos días por 
llevar doce años siendo la mejor Comunidad de régimen común en servicios socia-
les. Algo que se refleja en hechos: por ejemplo, que somos la Comunidad con más 
plazas residenciales por personas de mayores de 65 años, la única que ha alcanzado 
la atención plena y, además, la que más empleo genera en el sector. Tampoco esto 
es fruto de la casualidad, sino que obedece, como he dicho, a unas políticas firmes y 
muy comprometidas reflejadas en más recursos, como es subir el presupuesto para 
dependencia, hasta destinar este año 2.000.000 cada día, o mejorar la dotación de 
las entidades locales en el acuerdo marco y aumentar la financiación, también, del 
tercer sector. Apoyando, en definitiva, que cada persona con discapacidad pueda 
elegir su proyecto de vida, obtener los cuidados que necesita y acceder a un empleo 
y a una vida independiente.

También, incrementando, por tercer año consecutivo, las prestaciones económi-
cas para las personas dependientes, invirtiendo 15 millones para adaptar residencias 
al nuevo modelo, o aumentando nuestro apoyo a los centros especiales de empleo.

Junto a ello, estamos utilizando con eficacia los fondos europeos para impulsar 
las infraestructuras sociales; lo que nos permite apostar por la digitalización social 
y la atención D 5.0.

Señorías, a pesar de tantas informaciones falsas e interesadas que hemos 
escuchado durante estos meses, las políticas para la igualdad de la mujer y la lucha 
contra la violencia machista no solo no han retrocedido ni un milímetro, sino que, 
además, se han reforzado. [Aplausos]. Contamos con uno de los marcos normativos 
más avanzados en la lucha contra la violencia machista y en un modelo integral de 
sensibilización, prevención, atención e integración social. Tenemos 21 plazas de alo-
jamiento por cada 100 mujeres con orden de protección, un 61 % más que la media 
nacional, situado en 13 plazas. Para conseguirlo, aumentaremos el presupuesto 
hasta alcanzar los 12 millones este año, mejorando la financiación de la red de lucha 
contra la violencia machista. Así, incrementaremos un 36  % las subvenciones en 
materia de igualdad y lucha contra la violencia machista. Hemos aumentado la red 
de empresas comprometidas con la igualdad, y también hemos creado ayudas para 
incentivar el ascenso profesional de las mujeres.

También hoy podemos decir con orgullo que somos la Comunidad Autó-
noma que más apoya a las familias; familias de todo tipo, que son un fundamento 
básico de nuestra sociedad y que son uno de los ejes transversales de la acción 
del Gobierno de Castilla y León. Hemos impulsado el Plan Familias, que movili-
zará 1.500 millones de euros a lo largo de la legislatura. Entre las principales medidas 
están los actuales beneficios fiscales para las familias de Castilla y León, reconoci-
dos como los mejores de España.

También nuestras ayudas en el ámbito educativo, que suponen un ahorro de 
hasta 3.000 euros por hijo, o las ayudas concedidas para los libros texto, que llegan 
a 95.000 alumnos.

Aplicamos distintas ayudas al transporte. Así, hemos extendido a toda Castilla 
y León el bono rural de transporte a la demanda gratuito, que, con cerca de 1.900 rutas, 
beneficia a 1.200.000 personas.
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Hemos sido la primera Comunidad que ha bonificado el 25 % de las tarifas de los 
abonos de RENFE de media distancia y de alta velocidad, medida que ampliaremos 
hasta el año dos mil treinta. De enero a julio de este año, se beneficiaron 70.000 viajeros.

El Gobierno de Castilla y León bonifica el transporte para apoyar a las familias, 
a los trabajadores y facilitar que puedan mantener su residencia en Castilla y León. 
Otros lo hacen buscando rédito electoral, aunque su política real de transporte con-
templa suprimir 346 paradas de autobuses en nuestros pueblos. Esto es una muestra 
más de lo que preocupa el medio rural al actual Gobierno de España. [Aplausos].

Sin duda, aquí también influye una política de vivienda de compromisos rea-
les. Tenemos previsto construir, rehabilitar e incorporar en esta legislatura más 
de 2.300 viviendas al parque público, tanto en venta como en alquiler, movilizando 
más de 280 millones para ello. De manera especial, vamos a invertir 79 millones 
para construir 500 viviendas de protección pública para su venta, con descuentos 
de hasta un 20 % para menores de 36 años, todos en el medio rural. También facili-
taremos a los menores de 36 años un acceso... su acceso a la hipoteca, facilitando 
la Junta de Castilla y León hasta el 17,5 %, de manera que los jóvenes puedan con-
seguir hasta un 97,5 % de préstamo. Más de 670 jóvenes tienen ya el certificado de 
la Junta para ello, y esperamos llegar a los 4.000. Y si los jóvenes optan por alquilar 
una vivienda, la Junta les paga hasta el 75 % del alquiler.

Estas son nuestras políticas de vivienda, frente a las políticas del Gobierno de 
España, que introduce miedo e incertidumbre en el mercado, ampara la ocupación 
ilegal, deja a tres de cada cuatro jóvenes sin bono de alquiler y nos bombardea con 
un chorreo inverosímil de anuncios de miles y miles de viviendas protegidas.

También son un importante apoyo a la familia nuestras medidas para fomentar 
la natalidad y la ayuda en los primeros años de vida en los hijos. Pusimos en marcha 
el bono nacimiento, con prestaciones de hasta 2.500 euros por nacimiento o adopción, 
que ya ha... ha beneficiado a 5.300 familias; incrementamos hasta los 11 millones de 
euros la dotación del Bono Concilia, que otorga a las familias 750 euros por cada menor 
de tres años, con más de 14.300 solicitudes este año; hemos hecho gratuita la edu-
cación de 1 a 3 años, de la que disfrutan 16.000 familias; hemos hecho gratuito el 
Programa Crecemos de cuidado de los niños y niñas en nuestros pueblos; y mantene-
mos también en el mundo rural, y en el mundo urbano, por supuesto, los Programas 
Madrugadores y Tardes en el Cole, para ayudar a la conciliación laboral y familiar.

Y anuncio que impulsaremos los tratamientos gratuitos de reproducción asistida, 
ampliando el tope de edad de las mujeres de 40 a 42 años, y de los hombres, de 55 a 60, 
abriendo los tratamientos también a las mujeres que tengan hijos. [Aplausos].

Y anuncio... anuncio que vamos a simplificar los trámites del acogimiento y la 
adopción de menores, a facilitar el paso del acogimiento a la adopción, a incentivar la 
adopción de menores con más de 10 años y a dar más formación a las familias para 
que puedan atender mejor a menores con especiales dificultades.

Como ven, muchas de las medidas forman parte de políticas dirigidas a los 
jóvenes, que son para este Gobierno una prioridad: en educación, en formación, en 
investigación, en vivienda, en transporte, en ocio vinculado a la cultura, en la natu-
raleza, en las políticas de empleo, en facilitar su incorporación al campo; o las de 
conciliación, corresponsabilidad y apoyo a la natalidad.
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Señorías, como he dicho repetidas veces, el conjunto de políticas públicas que 
he descrito tiene una orientación fundamental, como es la lucha contra la despobla-
ción en cuestiones que son estratégicas para nosotros.

La primera reflexión que quiero hacerles es que el saldo migratorio es positivo. 
Castilla y León ha ganado más de 34.000 personas por movimientos migratorios en 
los últimos cinco años; es decir, viene más gente de la que se va. Y en la estadís-
tica continua de población, llevamos cinco trimestres consecutivos de crecimiento en 
Castilla y León, casi 9.000 personas más desde abril del dos mil veintidós. Son datos 
que nos puede indicar un cambio, cambio de tendencia, que nos da esperanzas y 
que nos motiva, desde luego, a seguir trabajando.

Por eso, vamos a elaborar una ley que regule el desarrollo y la competitivi-
dad rural y las políticas demográficas, para contribuir al progreso social y económico 
de nuestro medio rural y a superar nuestros retos demográficos. Con ello vamos a 
complementar el esfuerzo en todos los ámbitos, porque el conjunto de nuestras polí-
ticas está orientado a luchar contra la despoblación. Así, por ejemplo, el anexo... por 
ejemplo no, como ejemplo, el anexo de los Presupuestos para el dos mil veintitrés 
detalla 566 actuaciones específicas, con 1.747 millones de inversión. A lo que se 
añade un tratamiento fiscal diferenciado conseguido para la provincia de Soria; esta, 
por supuesto... está el despliegue de nuestros servicios en el medio rural, el ya citado 
de los consultorios locales o la mejor cobertura nacional de plazas residenciales en 
el medio rural, sin... sin olvidar que mantenemos colegios abiertos hasta con tres 
alumnos a lo largo de todo el territorio de nuestra Comunidad.

En este ámbito, nuestros pueblos, nuestros municipios, además de formar parte 
de nuestra identidad, de nuestra historia, de nuestro modo de ser y de vivir, son un 
elemento clave para la integración, el desarrollo y la población de nuestro territorio.

En el Gobierno de Castilla y León somos muy conscientes de ello porque el 
municipalismo es un valor que nos define, algo que queda... [aplausos] ... algo que 
queda reflejado, por ejemplo, en el Plan de Cooperación Local, que se incrementa 
por encima del 35 %, retomando las cifras más altas de su historia en el año dos 
mil diez. Junto a ello, aprobamos el Fondo de Cohesión Territorial _20 millones de 
euros anuales_ y hemos firmado convenios con todas las Diputaciones para llegar 
a 133 millones a final de la legislatura. Asimismo, prácticamente duplicamos las ayu-
das a mancomunidades y otras entidades locales asociativas. Hemos modificado 
el procedimiento para nombrar secretarios interinos, garantizando así el funciona-
miento de nuestros municipios.

Señoría, no hay duda que por parte muy importante... que una buena parte 
muy importante de todos estos resultados lo hemos logrado porque estamos consi-
guiendo una Administración excelente para una Comunidad excelente. Por eso quiero 
agradecer el compromiso diario de unos extraordinarios profesionales públicos, que 
reconozco y que agradezco, y también que nos obliga a esforzarnos para propor-
cionarles un entorno de trabajo, sin duda, justo y atractivo; con mejores relaciones 
laborales, recuperando la semana de 35 horas, con un nuevo convenio colectivo y 
con la regulación de la carrera profesional horizontal.

Desde el año dos mil veintidós hemos ofertado más de 13.000 plazas de 
empleo público _ahí se incluyen las casi 9.800 de estabilización_, con más cercanía 
para aprobar... tras aprobar la... el plan de transformación de las delegaciones terri-
toriales, que supone una importante expansión del 012 en el medio rural, y con un 
refuerzo de la Delegación Permanente de Castilla y León en Bruselas con enlace de 
nuestra tierra con la Unión Europea, con sus estructuras y los fondos.
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De igual manera, nos volcamos en el estímulo e impulso de nuestra coopera-
ción transfronteriza con nuestros vecinos de la Región Norte y Centro de Portugal, 
especialmente a través de actuaciones en La Raya. Y siempre tenemos presente a 
los castellanos y leoneses en el exterior. Reforzaremos la colaboración institucional y 
económica con las casas regionales y retomaremos la celebración del Congreso de 
Casas Regionales, que tendrá lugar en unos días, del trece al quince de octubre, en 
la ciudad de Salamanca.

Señorías, el esfuerzo de todos nuestros profesionales ha conseguido y ha con-
tribuido a que Castilla y León cuente con una Administración seria, eficaz y también 
eficiente. Acabamos de aprobar la normativa sobre evaluación de políticas públicas, 
que nos va a permitir seguir siendo líderes en la calidad de los servicios públicos 
en España. Prestamos atención presencial en toda nuestra extensa red con la que 
contamos a lo largo de nuestro territorio, tanto el urbano como en el ámbito rural; y 
seguimos siendo una de las Administraciones públicas más transparentes de toda 
España.

Señor presidente, señorías, como dije antes, desde nuestra gran historia, somos 
una Comunidad volcada al futuro, un futuro obra de todos, de los que vivimos en Cas-
tilla y León y de toda España. Por ello, el futuro depende de los instrumentos que nos 
facilite el Estado, conscientes de que vivimos en un modelo de autonomías en el que 
cada parte debe asumir su responsabilidad. Insisto en que Castilla y León ha sido y 
será siempre leal con España; no podíamos ser de otra manera. Pero defender tam-
bién con firmeza la igualdad esencial de todos los españoles. [Aplausos]. Y esto nos 
da una sobrada legitimidad para reivindicar lo que necesitamos ante el Gobierno de 
España, sea del color que sea.

Como necesidad más inmediata, pedimos que cuanto antes se nos informe de 
los límites de gasto y los datos presupuestarios básicos para poder elaborar nues-
tras cuentas del próximo año. Por su especial trascendencia, solicitamos al próximo 
Gobierno que afronte de una vez la nueva financiación autonómica, que llevamos 
muchísimos años sin avance alguno y que necesitamos de manera perentoria para 
sufragar el coste real de prestar unos servicios públicos de calidad en un territorio 
extenso y poco poblado.

Aquí, señorías, estaremos especialmente vigilantes y seremos inflexibles. Por-
que nos tememos que, como señalé al principio de mi intervención, la viabilidad del 
nuevo Gobierno dependa de unos nacionalismos e independentismos que tienen 
como principios la diferenciación, la superioridad sobre los demás y la insolidaridad y 
el privilegio. Sorprendente. [Aplausos].

Esta nueva y suficiente financiación debe extenderse también al medio rural, 
incluyendo una legislación específica que defienda y diferencie y mejore la situación 
de los pequeños municipios.

Por supuesto, seguiremos reclamando las infraestructuras que necesita-
mos _más de 15 autovías y, desde luego, ferrocarriles pendientes desde hace 
años_; pero también un tratamiento equilibrado respecto al Corredor Atlántico, que lo 
equipare respecto a otros grandes ejes estratégicos europeos. Y recursos suficientes 
para el soterramiento del ferrocarril en Valladolid, en León y en Palencia, como han 
solicitado sus Ayuntamientos.
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Especialmente, queremos que el Gobierno de España no nos engañe en la 
tarea de llevar la banda ancha a todos los territorios y rincones de Castilla y León. 
Europa ha puesto los recursos, el Gobierno de España los ha acaparado, y vemos 
que no está cumpliendo las expectativas. Y peor aún: no nos deja a las Comunidades 
Autónomas aportar medios propios para compensar las carencias. Haremos de esto 
un caballo de batalla ante el Gobierno de España y ante la Unión Europea. Identifi-
caremos y demostraremos dónde no llega adecuadamente la cobertura de la banda 
ancha. Por eso destinaremos los recursos económicos, materiales y personales nece-
sarios con el objetivo de que la banda ancha, de que el internet de altas prestaciones 
llegue a todo el territorio cuanto antes. [Aplausos]. Para eso constituiremos la Mesa de 
las Telecomunicaciones como foro de participación y reivindicación al Gobierno, para 
que impulse los servicios digitales de su competencia en todo el territorio.

No vamos a olvidar ningún tema de interés para nuestra tierra. El Gobierno 
de España debe derogar ya la norma sobre la gestión del lobo que tanto daño está 
haciendo en toda Castilla y León. No puede excursarse... escudarse en Europa: 
Europa nos ha dado ya la razón, nos ha permitido ser flexibles. Por eso, en Castilla 
y León, que sabemos mantener el equilibrio entre el lobo y los ganaderos, que el 
Gobierno de España rompió con su norma, lo hemos demostrado y deben dejarnos 
gestionar esta situación. [Aplausos].

También queremos que se concrete la tantas veces anunciada inversiones 
para Monte la Reina, en Zamora. O que cese el acoso a la estación de Navacerrada. 
Insistiremos también en aquellas cuestiones de interés nacional que nos afectan 
especialmente, como la ampliación de las plazas mir y la homologación de titula-
ciones para paliar nuestra escasez de médicos. También seguiremos pidiendo una 
estrategia nacional de lucha contra los incendios forestales, para lo que incluso hemos 
propuesto una Conferencia de Presidentes específica. O la siempre esperada, por 
necesaria, Estrategia Nacional contra la Despoblación, con medidas globales para lo 
que es un problema global.

Señorías, les propongo desarrollar entre todos las nuevas vías de progreso y 
modernización para que nuestra tierra pueda responder ante estos poderosos desafíos.

La primera es hacer, es conseguir, una Castilla y León donde tengamos una 
vida natural y sostenible, porque nuestro futuro será sostenible o, simplemente, no 
será. La utilización racional de los recursos naturales forma parte de la mejor calidad 
de vida a la que aspiramos, y es condición indispensable para el desarrollo econó-
mico, empresarial y social a largo plazo.

Aquí Castilla y León sigue teniendo mucho que decir, porque considera-
mos _como dije antes_ nuestro gran patrimonio natural como un valor propio de 
nuestra identidad. El agua es un recurso escaso que cuidamos: promoveremos el 
consumo responsable de nuestros recursos hídricos. La calidad y cantidad del agua 
de consumo es esencial para la calidad de vida, y el deber de todas las Administra-
ciones públicas es garantizarla. Por eso la Junta va a impulsar con 110 millones los 
abastecimientos mancomunados de agua potable como solución de futuro, también 
la mejora de los sistemas de potabilización y la eliminación de pérdidas en la red 
con sustitución _perdón_ del fibrocemento, y la digitalización de los suministros para 
mejorar la gestión, la eficiencia económica y los ahorros del agua.
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Además, en el ciclo del agua estamos completando la depuración de las 
aguas residuales, con una inversión total de 250 millones de euros, y la construcción 
de 1.500 depuradoras. Inversión que va a beneficiar a más de 450.000 personas, 
haciendo que, cuando finalicen las obras, el vertido cero a nuestros ríos sea una rea-
lidad en todo el territorio de Castilla y León, un hito a nivel europeo.

También en la gestión eficiente del agua estamos impulsando nuevos regadíos 
y la modernización de los ya existentes. Un ejemplo es el reciente inicio de las obras 
de la tercera fase del regadío... _estuvo el vicepresidente_ del regadío El Carracillo, 
en Segovia, igual que se avanza en otras provincias, especialmente en León. Nuestro 
compromiso es llegar a 30.000 hectáreas esta legislatura; pero manifestamos nues-
tra preocupación por el retraso en la parte de inversión que corresponde al Ministerio 
de Agricultura y en los trámites ambientales que le corresponde al de Transición Eco-
lógica. Además, tenemos en marcha actuaciones para mover y promover la eficiencia 
energética en más de 80.000 hectáreas de regadío.

En lo referente a la adecuada gestión de residuos, decir que los 2.500 verte-
deros en parcelas públicas se van a cerrar con una inversión de más de 21 millones 
de euros, y los 900 en parcelas privadas. Castilla y León va a ser territorio cero en 
escombreras. Ejecutaremos un ambicioso programa de reducción, reciclaje y reutili-
zación de los materiales, minimizando su impacto ambiental, colaborando, por ello, 
con las industrias. Y con los ayuntamientos implantaremos la recogida separada de 
los biorresiduos. A dichas entidades destinaremos 37 millones para modernizar los 
centros de tratamiento de residuos.

También impulsaremos nuestros montes. Vamos a incrementar nuestra masa 
forestal con 24 millones de árboles más. Plantamos 9 árboles por habitante y año, 
cuando la media en España es de 0,67.

Mejoraremos el estado de la biodiversidad con la conservación de especies 
catalogadas, como el oso, el urogallo y las aves esteparias, y mejoraremos nuestra red 
de centro de recuperación de animales silvestres para atender a más de 10.000 ejem-
plares al año, empezando a construir este año el nuevo Centro de Recuperación de 
Animales Silvestres de Valsemana en la... en La Ercina, en la provincia de León.

Y seguiremos ampliando las infraestructuras de nuestros espacios protegidos 
con tres nuevas casas del parque: el Parque Natural de Alto Ebro en Quintanilla del 
Rebollar, en Burgos; en el Parque de Covalagua y Las Tuerces en Aguilar de Cam-
poo, en Palencia; y también en el Parque Nacional de la Sierra de Guadarrama en 
El Espinar, provincia de Segovia.

Con una agricultura más ecológica, unos productos de más calidad, incorpo-
rando nuevas figuras de protección y dando una nueva estrategia a la marca “Tierra 
de Sabor”. Promoviendo el consumo de productos de proximidad, y con una movi-
lidad más sostenible. Tengo que recordar que son 15,7 millones en inversiones de 
carriles bici entre el alfoz y varias capitales de provincia.

La segunda vía es mantener y potenciar a Castilla y León como fuente principal 
de energías renovables en España. En Castilla y León somos una potencia nacional 
en producción de renovables, un elemento primordial para asegurar la sostenibilidad 
a la que me he referido. Vamos a invertir 800 millones en renovables para potenciar 
las producciones de energía eólica, solar, hidráulica e hidrógeno verde y también 
biomasa y las nuevas redes de calor basadas en ella.
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Y vamos a ayudar a las empresas a la descarbonización. Durante décadas 
en Castilla y León hemos producido energía hidráulica, nuclear y de carbón; poco 
queda ya. Y vemos que buena parte de la riqueza pasó de largo. Con las reno-
vables no pasará lo mismo. Anuncio que vamos a dar un paso decisivo para que 
nuestra potencia energética sea, además, riqueza para nuestra tierra. [Aplausos]. 
Transformaremos nuestra energía en empleo. Y vamos a impulsar un programa para 
suministrar energía renovable a los polígonos industriales. Nuestra energía será un 
imán de empresas: suelo a bajo precio con energía a precio razonable.

En un plazo de cinco años, hasta el 80 % de nuestro suelo industrial estará 
disponible con abastecimiento de energía renovable para todas las empresas. 
Garantizaremos la seguridad del suministro, el ahorro en la factura energética y la 
estabilidad en los precios.

Actualmente, estamos en desarrollo de 8,7 millones de metros cuadrados de 
nuevo suelo industrial en todas las provincias de la Comunidad. Tenemos suelo 
industrial competitivo por ubicación, también por comunicaciones, por instalaciones, 
por servicios y, por supuesto, por precio. Pero va a ser especialmente competitiva por 
la energía. Castilla y León está ante su gran oportunidad para el establecimiento de 
muchas empresas que buscan en la energía un factor de competitividad. Es un ambi-
cioso impulso al desarrollo industrial y empresarial.

Además, tutelaremos a las empresas en sus proyectos, que contarán también 
con nuestras líneas de apoyo a la financiación. Y promoveremos que las fábricas de 
los componentes y la maquinaria necesaria puedan instalarse también aquí.

Seguiremos siendo solidarios con la producción de la energía. Y contribuiremos 
a garantizar la seguridad del suministro al Estado y a potenciar la descarboniza-
ción de la economía española. Solidarios sí; pero haremos que nuestras industrias y 
nuestro tejido productivo se beneficien del esfuerzo, y también toda la población, con 
la creación de riqueza y de empleo. [Aplausos].

También apostaremos por la biomasa energética para impulsar nuevas redes de 
calor comunitarias. Para ello, vamos a invertir 160 millones de euros, duplicando las 
redes, hasta alcanzar los 190 kilómetros, lo que generará ahorros de hasta el 50 % en 
la factura en más de 450 edificios públicos y en más de 50.000 viviendas privadas. A 
esto se unirán más actuaciones en eficiencia energética: 160 millones para viviendas 
y técnicas de construcción novedosas para hacer edificios más sostenibles.

Una tercera vía persigue mantener a Castilla y León en la vanguardia tecno-
lógica. La investigación y la innovación tecnológica son elementos fundamentales 
de dinamización económica y desarrollo social. En esta línea estamos trabajando, 
aumentando diez veces la potencia del supercumputador Caléndula y facilitando el 
acceso a más empresas, con aplicaciones en investigación biomédica, diseño de 
materiales, también procesos industriales o mejoras en la producción silvícola, entre 
otras. Apostando por la inteligencia artificial para aplicaciones como el monitoreo 
forestal, la reducción de desastres ambientales, la optimización de los procesos en 
la cadena de valor de la industria agroalimentaria o en tratamientos de dolencias o 
patologías como el ictus.

Queremos aplicar la tecnología en nuestro territorio, a través de la plataforma 
Territorio Rural Inteligente, con más de 3.000 sensores en todo el territorio, para 
mejorar la gestión del agua, de los residuos, de la iluminación o de la seguridad de 
las carreteras, entre otros.
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Y queremos impulsar las competencias digitales de las personas, ampliando 
un 30 % los cursos para reducir la brecha digital, especialmente en el mundo rural.

Vamos a desarrollar un plan integral de apoyo a la digitalización empresarial, 
utilizando las tecnologías de vanguardia en el cuidado y la gestión del patrimonio; y 
desarrollaremos el proyecto KHN RETECH en colaboración con Aragón y Galicia, 
para la gestión digital integral del patrimonio.

Aplicando los últimos avances en la prestación de los servicios públicos con la 
tecnología HIFU para el tratamiento del Parkinson y otras patologías, que permitirá 
mejorar la calidad de vida de los pacientes. Y la extensión progresiva a todas las pro-
vincias de robots quirúrgicos a lo largo del año dos mil veinticuatro_dos mil veintiséis, 
que mejorarán la precisión y la seguridad en distintas intervenciones.

Incorporaremos a más áreas de salud nuevos exoesqueletos para facilitar la 
movilidad en pacientes pediátricos con problemas de daño cerebral. También, con más 
conectividad sanitaria, que, por ejemplo, permita un acceso rápido y en cualquier lugar 
de los profesionales de emergencia a la historia clínica del paciente. Implantando el 
servicio “Sacyl te responde”, para mejorar la información y la gestión sanitara en hora-
rio 24 horas, 7 días a la semana. Y expandiendo también la teleasistencia avanzada 
para llegar a 50.000 personas en el dos mil veinticinco. Un sistema, la teleasistencia 
avanzada, que ofrece dispositivos para detectar fuego, humo o gas, localizadores GPS 
y también seguimiento telefónico personalizado, entre otras prestaciones.

Instalando estaciones de telemedicina avanzada en todas las residencias de 
la Junta, que permite el control de las constantes vitales de los usuarios para hacer 
seguimientos y actuar ante cualquier problema de salud. Y extendiendo el uso de 
robots sociales en nuestras residencias para acompañamiento y desarrollo de activi-
dades de conversación y ejercicio físico para las personas mayores y dependientes.

La cuarta vía es... se centra en el impulso de los servicios públicos de nueva 
generación. Tenemos un compromiso irrenunciable en la consolidación y mejora de 
unos servicios públicos de vocación universal y altísima calidad para una sociedad más 
moderna y exigente. Desde luego, con más y mejores infraestructuras sanitarias, como 
dos nuevos hospitales de día de salud mental infantojuvenil; sociales, como el impulso 
de las nuevas residencias; educativas también, como la movilización de 100 millones 
para infraestructuras universitarias. Y también con más y mejores prestaciones: incor-
poraremos al cribado neonatal de enfermedades congénitas la detección de cinco 
nuevas enfermedades endocrinometabólicas, que suman ya 12 las... 12, que son las 
actuales; ampliaremos la programación de detección precoz del cáncer colorrectal, 
incluyendo a la población de 69 a 74 años; extenderemos el derecho a la segunda opi-
nión médica a nuevos supuestos; e implantaremos el vuelo nocturno de helicópteros 
entre hospitales este mismo año, y posteriormente cubrirán también a los puntos de 
atención continuada en el medio rural.

Ya en otros ámbitos sociales, mantendremos la ampliación de lo que he men-
cionado en alguna ocasión en este discurso: la Educación Infantil gratuita el curso 
que viene para los niños menores de un año y la nueva bajada del 9,5 % de las tasas 
universitarias en el grado, y una subida importante en las becas, además de unas 
nuevas becas para másteres, que beneficiarán a 700 alumnos.

Servicios prestados para las diferentes necesidades de la sociedad. Por ello, 
tendremos centros en todas las provincias para víctimas de... de agresiones sexuales 
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y un centro de atención virtual; o nuevas redes para colaborar en la atención de la 
soledad no deseada de las personas mayores y la prevención del uso problemático 
de internet por parte de los menores entre adicciones o contenidos de... peligrosos, 
como pueden ser los juegos on_line. También, ayudas de 3.000 euros para promo-
ver y mantener los centros de ocio y convivencia social en nuestros municipios con 
menos de 100 habitantes. [Aplausos].

Y vamos a implantar... vamos a implantar una ayuda directa de 1.000 euros, 
que puede llegar hasta 2.000, si tienen hijos, a las personas que fijen su residencia 
en el medio rural de Castilla y León y que vengan desde otras Comunidades Autóno-
mas. Estas ayudas se suman a otras para atraer población, como las mencionadas, 
el acceso a la vivienda, la creación de empleo o la atracción de empresarios autóno-
mos, que pueden llegar a los 10.000 euros, o las ayudas al retorno.

Quiero aquí mencionar a los castellanos y leoneses en el exterior, que tienen 
a su disposición el Programa Pasaporte de Vuelta, con ayudas al retorno; tam-
bién medidas de integración social; y también ayudas para estudios de postgrado en 
nuestras universidades.

Vamos a blindar por ley los servicios públicos esenciales que presta la Junta 
de Castilla y León en todo el territorio: ... [aplausos] ... educación, sanidad y servicios 
sociales. Y lo haremos por el procedimiento legislativo más rápido, y que entre en 
vigor cuanto antes.

En materia de protección ciudadana, aprobaremos un proyecto de ley para 
mejorar la selección y carrera profesional de los policías locales; otro para coordinar 
los servicios de bomberos de las entidades locales y su estatuto profesional; mejora-
remos el sistema de emergencias 1_1_2 Castilla y León con una nueva tecnología y la 
incorporación del vídeo en las llamadas... en la sala 1_1_2, con un nuevo helicóptero, 
único en España, para rescates, ya en funcionamiento.

En fin, una quinta vía, y última, para buscar el asentamiento de la economía 
del futuro en Castilla y León, que garantice su competitividad respondiendo a las 
exigencias de globalización, digitalización, sostenibilidad en los nuevos tiempos; 
impulsando, por ejemplo, el relevo generacional en nuestro campo y potenciando 
el uso de las nuevas tecnologías en el mismo; promoviendo convenios de suce-
sión entre agricultores mayores y jóvenes, aumentando la cuantía máxima de 
ayudas de 80.000 a 100.000 euros; apoyando la modernización, digitalización y la 
eficiencia de nuestra industria agroalimentaria, con la resolución este mismo año 
de la mayor convocatoria de la historia, por importe de casi 84 millones de euros; 
apostando por avanzar en la utilización de drones en la fertilización y otros usos; 
aumentando también nuestro apoyo a los seguros agrarios hasta alcanzar 15 millo-
nes de euros anuales al final de legislatura; potenciando el cooperativismo agrario, 
dándole más peso en la cadena de valor, con un nuevo plan estratégico, impulsado 
ya con URCACYL; y consolidando nuestro liderazgo en automoción, exigiendo una 
transición justa y ordenada en este sector, porque nos jugamos mucho empleo en el 
sector de la automoción.

Queremos reforzar también nuestro potencial en la industria forestal, alcan-
zando los 3,5 millones de metros cúbicos anuales de madera y de biomasa. También, 
con más recursos, con dos nuevos instrumentos financieros en el dos mil veinti-
trés_veintisiete, con un presupuesto de 80 millones, para impulsar la consolidación 
y el crecimiento de las empresas innovadores y tecnológicas. Y facilitando suelo 
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industrial de calidad a bajo precio, invirtiendo en nuevos polígonos y en ampliación 
y modernización de los existentes: Bernuy de Porreros, en Segovia; El Bayo, en el 
Bierzo; Ciudad Rodrigo, en Salamanca; Vicolozano, en Ávila; el PEMA, en Soria; 
Dueñas, en Palencia; Benavente y Toro, en Zamora, entre otros. Y anuncio que esta-
mos ultimando un protocolo con la Diputación de Zamora para impulsar la actividad 
económica con el desarrollo de un nuevo polígono de Monfarracinos, que será una 
palanca de oportunidades para Zamora... para Zamora ciudad y todo su entorno.

Y seguimos impulsando los parques tecnológicos: ampliaremos el de León, 
acondicionaremos el de Boecillo, culminaremos el de Burgos y seguiremos colabo-
rando con el Parque Científico y Tecnológico del Bierzo y el Parque Científico de la 
Universidad de Salamanca.

Están en fase avanzada de elaboración los planes estratégicos para el empleo 
autónomo, para la economía social y también para el comercio, ampliando el apoyo 
a todo el comercio rural y a otros establecimientos, como el de la hostelería, para que 
amplíen su actividad a la comercial.

Y vamos a seguir apostando por la mejora del bienestar laboral de nuestras 
empresas, promocionando planes y servicios de prevención y de salud. Para reconocer 
también prácticas, se creará el sello de empresas cardiosaludables de Castilla y León.

Todo ello dentro de nuestra voluntad de desarrollar y extender el ecosistema de 
apoyo al emprendimiento a toda Castilla y León, para que sea reconocida como una 
Comunidad innovadora y dinámica para emprender.

Continuaremos también impulsando bajadas fiscales, como la bonificación 
del 50 % en el impuesto de actos jurídicos documentados a autónomos y a empresas 
por operaciones en suelo industrial y terciario.

En fin, queremos retener y vincular el talento de Castilla y León para el tejido 
empresarial de nuestra Comunidad, impulsando un plan integral destinado a este 
objetivo. Y para seguir en la senda de creación de empleo, vamos a reforzar el ECYL, 
que asumirá la gestión de actuaciones que hoy se encuentran fuera de este, lo que 
conllevará la modificación de la ley de creación de este organismo autónomo. El con-
sejero está trabajando ya en ello.

Señorías, el Gobierno de Castilla y León ha demostrado que es útil y eficaz; 
algo que pedía al comenzar esta legislatura es que fuera el principal elemento para 
valorarlo. Un Gobierno que está trabajando siempre identificado con un esfuerzo 
común, con esta ambición colectiva, con este momento histórico en el que vivimos. 
Estamos cumpliendo con nuestras obligaciones y responsabilidades, con nuestros 
compromisos y con nuestros programas, que fueron apoyados democráticamente 
por la mayoría de los castellanos y leoneses. Y lo estamos haciendo desde una visión 
plural también de la realidad de nuestra... de nuestra tierra, asumiendo el valor del 
diálogo y la cooperación, y, sobre todo, el respeto al dinamismo y reconociendo la 
inteligencia y la voluntad y el trabajo de cada persona, de cada mujer y de cada hom-
bre de Castilla y León. [Aplausos].

Tras examinar todo lo que hemos conseguido en este primer año y medio de 
legislatura y tras fijar los compromisos de futuro, solo puedo decir que me siento 
orgulloso, muy orgulloso de Castilla y León. Creo en las enormes posibilidades que 
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tenemos en esta tierra, en la valía de todas las personas que la habitamos y la ama-
mos para seguir continuando la transformación imparable de nuestra tierra. Vamos 
a continuar juntos un camino de ya casi 800 años, los últimos 40 en progreso como 
Autonomía en un marco de libertad, igualdad y convivencia, contribuyendo siempre 
con fuerza al crecimiento de España.

Como decía Jorge Guillén, Castilla y León es una de esas potencias que no 
admite reposo. Está en nuestras manos aprovechar las oportunidades que nos ofrece 
para transformar nuestro prometedor presente en ilusionante futuro, porque esta tie-
rra, señorías, tiene mucho futuro. Y es tarea de todos aportar lo mejor de nosotros 
mismos para seguir haciendo de Castilla y León, con diálogo, inteligencia y toleran-
cia, una tierra de todos y para todos.

Tenéis mi firme compromiso, mi ilusión y mi determinación para liderar esa trans-
formación, y cuento con todos para impulsarla, con altura de miras, con optimismo y 
con seguridad de que juntos convertiremos nuestras esperanzas en realidades para 
que Castilla y León siga siendo la mejor tierra para vivir. Muchas gracias. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):
Muchas gracias, señor presidente. [Aplausos]. Muchas gracias, señor presi-

dente. Se suspende la sesión, que se reanudará a las quince treinta.
[Se suspende la sesión a las trece horas treinta minutos y se reanuda a las 

quince horas treinta minutos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):
Buenas tardes, tomen asiento, por favor. Se reanuda la sesión. Por el Grupo Parla-

mentario Socialista, tiene la palabra su portavoz, el señor Tudanca Fernández. [Aplausos].

EL SEÑOR TUDANCA FERNÁNDEZ:
Muchas gracias, señor presidente. Quiero saludar también, por supuesto, a los 

representantes de los agentes económicos y sociales de la Comunidad, a los repre-
sentantes de las instituciones del Estado y, también, las propias de Castilla y León 
por acudir a este debate de política general, y, por supuesto, a todos los procuradores 
y procuradoras de este hemiciclo.

Quiero empezar haciéndole una pregunta, señor Mañueco: ¿ha merecido la 
pena? ¿Ha merecido la pena todo lo que ha tenido usted que hacer para seguir en 
el poder, dar entrada a la extrema derecha en nuestro Gobierno, para conservar 
el poder? ¿Ha merecido la pena lo que le está haciendo a esta tierra? Porque no 
exageraba cuando le advertí sobre los riesgos de meter a la extrema derecha, a 
quienes inoculan el odio en nuestra sociedad, en el Gobierno, y que eso tendría con-
secuencias.

Y esta semana hemos visto cómo, una vez más, violentos, instigados por el odio, 
tratan de hacer imposible la convivencia y la participación en política de los progresistas.

Ya ni siquiera basta con el insulto y la descalificación, ahora ya es el acoso y el 
hostigamiento también a nuestras familias. Y yo, por eso, hoy quiero empezar defen-
diendo la política desde todos los puntos de vista, desde todos los partidos, pero, por 
supuesto, enviar todo mi apoyo, mi cariño y mi afecto a Óscar Puente y a toda su 
familia. [Aplausos].
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Y sería muy bueno, sería muy bueno, señor Mañueco, que hoy usted se apartara 
de los que en su partido justifican a violentos con antecedentes y, sin peros, condenara 
estos hechos. Porque le advertí de que dar entrada a quienes niegan al otro, a quien 
piensa diferente, tendría riesgos, y usted les ha traído a nuestra tierra, señor Mañueco; 
usted los mantiene. Usted es el responsable, señor Mañueco. [Aplausos].

Ahora, si lo que pretenden es callarnos, si lo que pretenden es amedrentarnos, 
no cuenten con ello. Amamos mucho a esta tierra; demasiado, como para rendirnos. 
Llevamos mucho tiempo enfrentándonos a los intolerantes, para escondernos ahora. 
Ni pudieron, ni pueden ni podrán con nosotros. Nunca. [Aplausos].

“Dejadme la esperanza”. Con este verso de Miguel Hernández terminé mi dis-
curso en el Debate de Investidura hace apenas un año y medio, y con este verso quiero 
empezar hoy. Porque quiero brindar por la esperanza recobrada, por un país que se ha 
alzado contra el extremismo, por un país que le ha dicho al Partido Popular y a Vox que 
no quieren para España lo que le han ofrecido a Castilla y León durante este tiempo.

Castilla y León, es verdad, ha prestado tantas veces servicio a España que 
este podría pasar desapercibido, y por eso reivindico la resistencia de la sociedad 
civil, de los ciudadanos de esta tierra, de los agentes económicos y sociales, de las 
mujeres, que se han revelado ante los retrocesos en nuestros derechos y libertades, 
que han alzado la voz frente a la extrema derecha y han logrado _esta vez sí_ que no 
pasaran. [Aplausos].

A ver, es que usted esta mañana sacaba incluso pecho con los últimos resul-
tados electorales, pero su triste realidad es que solo puede presumir de resultados 
electorales en las elecciones en las que no es candidato, señor Mañueco. Usted ha 
venido a tratar de remendar el fracaso de Feijóo, pero, aunque el fracaso se vista de 
seda, señor Mañueco...

Ahora bien, yo me pregunto qué hubiera hecho si el señor Feijóo hubiera resultado 
investido presidente la semana pasada: hubiera tenido que tirar la mitad de su discurso 
porque a lo único que se ha dedicado es a hacer oposición al Gobierno de España.

Pero hoy lo más significativo es que no ha querido hablar del elefante, pero 
el elefante está en todos los lados. Usted vive en una Castilla y León irreal; una 
Castilla y León ideal que solo existe en su imaginación. Fíjense si es irreal que, en 
su Castilla y León, parece que Vox no existe. En una hora y media de discurso ni 
siquiera ha citado a su socio, a quienes le debe la Presidencia. Pero existen, claro 
que existen, están ahí y le han contagiado. Porque aquí empezó todo, aquí dieron 
entrada por primera vez a la extrema derecha en nuestros Gobiernos; aquí comenzó 
la simbiosis entre el Partido Popular y Vox: Castilla y León fue su comienzo. Pero 
Castilla y León será su final, señor Mañueco. [Aplausos].

Fíjense que, repasando el Debate de Investidura, uno se siente como Casan-
dra haciendo profecías que nadie quiere, pero se cumplen. Claro que se cumplen: la 
maldición del peor Gobierno de nuestra historia.

Hoy, señor Mañueco, ha tratado de contarnos El cuento de la lechera, pero 
sabe bien que en realidad vivimos en El cuento de la criada. Se lo dije en el Debate 
de Investidura: el señor Feijóo autorizó su pacto con Vox, pero no fue capaz de dar la 
cara aquí. Le advertí que los castellanos y los leoneses, que los españoles, no olvi-
dan. Ustedes nos dejaron solos con la extrema derecha, y nosotros les hemos dejado 
solos con ellos. Ahora son sus rehenes.
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Aquí empezó todo, precisamente en la tierra de la moderación, de la palabra. 
Usted dio entrada por primera vez a la extrema derecha en nuestros Gobiernos. 
Sabíamos que como una termita comenzarían a devorarlo todo por los cimientos, 
pero lo que no imaginábamos es que su ideología se contagiaría tan rápidamente a 
ese Partido Popular antaño moderado.

Pero se contagió; vaya si se contagió. Durante 30 años han llevado a Castilla 
y León a la práctica desaparición, y en apenas un año y medio hemos visto como la 
llevaban al abismo. Pasaron de los consensos y los pactos de Comunidad a la falta 
de palabra; pasaron de la moderación a la radicalidad; pasaron de hacer esta tierra 
invisible en el ámbito nacional a ponerla de moda, convirtiéndonos en el hazmerreír 
de España. Pero nosotros sí creemos en esta tierra, y la defenderemos de ustedes, 
señor Mañueco. [Aplausos].

El único consenso que quiere en realidad es con la extrema derecha, a la que 
hoy ha tratado de obviar, hasta tal punto que hoy vuelve a ofrecer, en este caso, 
tres pactos, señor Mañueco. Uno, el de sanidad, que usted mismo ya rechazó en 
el mes de junio cuando votó en contra de nuestras 30 propuestas; y los otros dos 
ya tienen una posición unánime: el del Corredor Atlántico, en una proposición uná-
nime aprobada en este Parlamento; y el de financiación es que está firmado entre el 
señor Herrera y yo en el año dos mil dieciséis. Aquello sí era autonomismo útil y no 
lo suyo, señor Mañueco. No lo suyo. [Aplausos].

Pero comencemos con las advertencias que le hice aquel día, señor Mañueco. 
Aquel día le dije que conformaría un Gobierno contra las mujeres _¿se acuerda?_, y 
no me equivoqué. Hoy tenemos un Gobierno con el menor número de mujeres de la 
historia, un Gobierno que niega la violencia de género, un Gobierno que ha llamado 
desalmadas a las mujeres víctimas de violencia de género, un Gobierno que cree 
que las mujeres deben ser portadores y dadoras de vida, un Gobierno que ha trato 
de impedir el derecho de las mujeres a disponer de su propio cuerpo, a ser madres 
cuando ellas lo decidan.

Aquel día le dije que no lo permitiríamos, y hoy le digo, mirándole a los ojos, 
que aquí seguimos, que nos tiene enfrente, para impedir cualquier retroceso en 
los derechos y las libertades de las mujeres [aplausos], con toda la convicción de los 
hombres y las mujeres feministas de esta tierra, que no vamos a permitir que cam-
bien sus derechos por su poder.

Y hoy vuelve a intentar remedarlo, pero no hay imagen más perfecta para defi-
nirle que la de esta mañana de su vicepresidente aplaudiéndole entusiastamente 
cuando habla de igualdad. Es terrible que solo recabe el aplauso de la extrema dere-
cha cuando habla de igualdad entre mujeres y hombres.

El retroceso es evidente. Hoy su mayoría de extrema derecha impide defender 
a las instituciones de Castilla y León justas causas, como el Día del Orgullo LGTBI, 
o el Día de la Mujer. Hoy, en medio de un año horrible, con 50 mujeres asesinadas 
en nuestro país, con 3 mujeres asesinadas en Castilla y León, vemos cómo triunfa el 
discurso negacionista que empodera al agresor y debilita a la víctima. Usted, nadando 
entre dos aguas, aparentando ser a ratos el doctor Jekyll y a ratos el... míster Hyde, 
trata de convencernos de que una ley de violencia intrafamiliar nada cambiaría, pero 
la cruda realidad es que no ha tramitado aquella ley de atención integral a las víctimas 
de violencia de género que prometió en su investidura del año dos mil diecinueve nada 
más y nada menos. Porque usted prefiere el consenso con Vox a la igualdad. Pasará 
a la historia por ello, señor Mañueco, y será pronto historia. [Aplausos].
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También le advertí entonces que vendería la memoria, y tampoco me equivo-
qué. Fíjense en qué han convertido nuestra cultura. Una tierra milenaria donde no 
se protege nuestro patrimonio cultural histórico, donde no se invierte en recuperar 
nuestro patrimonio en peligro, donde la prioridad no es, por ejemplo, las Catedrales 
de Burgos o León, o el Románico Palentino, sino declarar Bien de Interés Cultural 
la Pirámide de los Italianos, un monumento franquista. No hay mejor ejemplo de la 
degradación de este Gobierno.

Pero no solo eso. Fruto de la extensión de su mal ejemplo, sus alcaldes, los 
suyos, los del Partido Popular, censuran obras de teatro sobre el maestro Benaiges, 
un maestro fusilado cuyo único delito fue crear... querer enseñar a sus alumnos el 
mar; o borran un mural de Manuel Sierra en Castronuño que homenajea a víctimas 
del franquismo.

En Burgos, el Ayuntamiento ha retirado el apoyo a la Cátedra de Memoria 
Democrática de la Universidad de Burgos. Y esto no ha sido Vox, han sido ustedes, 
el Partido Popular, señor Mañueco. Ese Partido Popular antaño moderado y que hoy 
está a dos pasos de hacer quemas de libros gritando “que muera la inteligencia”. 
Usted prefiere el consenso con Vox a la cultura y la memoria. Pasará a la historia por 
ello, señor Mañueco; y pronto será historia. [Aplausos].

Y le advertí del deterioro del diálogo social, que ya inició la pasada legislatura 
con la inestimable colaboración del extinto Ciudadanos y rematado ahora con Vox, 
pero, desde luego, con su inestimable complicidad y responsabilidad. Es una de las 
mayores y mejores herramientas que hemos construido durante años con tesón y 
con responsabilidad por parte de todos, que usted se ha llevado por delante con una 
retahíla de insultos y vejaciones contra los representantes legítimos de los trabaja-
dores y de sus familias, de los empresarios. Ustedes no han recortado fondos a los 
sindicatos, qué va, ustedes lo que han quitado son recursos a políticas de igualdad, 
a la prevención de riesgos laborales, al empleo. Le han quitado lo que es suyo a los 
trabajadores y trabajadoras de esta tierra para dárselo a los de siempre: a los ricos 
les dan más y a los humildes se lo quitan, como siempre, señor Mañueco.

Y esta semana, es que, en un ataque de sinceridad, se les escapó la verdad, 
porque sus verdaderos enemigos son los trabajadores y las trabajadoras, la gente 
humilde, a la que hay que negar sus derechos laborales, la subida de salarios y de 
pensiones, para que puedan ser explotados a gusto por aquellos a quienes ustedes 
sirven. Pero son ellos y ellas, es la España que verdaderamente madruga la que les 
ha plantado cara. Pero usted prefiere el compadreo con Vox a defender el diálogo 
social y a la gente trabajadora. Pasará a la historia por ello, señor Mañueco; y pronto 
será historia. [Aplausos].

Le advertí también del deterioro institucional, y aquí sí que se han esmerado, 
se han empleado a conciencia: ni un día sin hacer el ridículo, ni un día sin escándalo, 
ni un día sin hacernos pasar vergüenza viendo cómo convertían Castilla y León en 
el hazmerreír de España por culpa de su Gobierno. Hombre, que no digo yo que 
algunas cosas no hayan tenido su gracia _se lo reconozco_: hemos visto el reciente 
episodio de los excelentes manchurrones, que, a razón de 17.000 euros, ahora nos 
van a representar, que ya no sabemos si somos Castilla y León o Castilla_La Mancha; 
y nos hemos enterado de que no tenemos Gobierno, sino vigilantes de la playa _que 
será para protegernos de los tiburones del Pisuerga_. El caso es que no tenemos más 
competencias que competir con Pedro Sánchez.
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Otras han tenido menos gracia, también es verdad, como poner a la extrema 
derecha a presidir las Cortes de Castilla y León; como suspender un Pleno de las 
Cortes para tratar de arreglar un desaguisado votando los Presupuestos; como boi-
cotear la Ley de Cuidados de Enfermos Terminales por un tuit del señor Igea (que 
si un tuit del señor Igea fuera razón suficiente, no sé si serían capaces de legislar 
alguna vez, dada su incontinencia, claro). Por cierto que, para una ley que tramitan, 
la de patrimonio, resulta que la copian, y la copian mal. Pero ustedes han boicoteado 
la fiesta de la Comunidad, el Día de Villalar. Han seguido menoscabando los Premios 
de Castilla y León, reconociendo prácticamente siempre solo a hombres, porque, por 
lo visto, en Castilla y León no hay mujeres capaces que premiar; o premiando a aquel 
impulsor de la moción de censura de Vox, de tanto éxito y repercusión en nuestro 
país y a nivel internacional.

Y los medios. ¡Ay los medios! Ustedes han conseguido destrozar el modelo de 
televisión autonómico. Obligados, en su momento, a regañadientes, no les quedó 
más remedio que entregar el secreto mejor guardado de la Comunidad: cuánto se 
gastaban en publicidad institucional y a quién se lo pagaban. Ahí se supo que no 
había criterios objetivos, sino que era un método de presión e influencia. Pero usted, 
señor Mañueco, ha dejado a De Santiago_Juárez como un mero aprendiz; nunca nadie 
se atrevió a tanto, nunca un presidente de la Junta se atrevió a pedir la cabeza del 
director de informativos de una televisión sufragada con fondos públicos. Nada más y 
nada menos que 21 millones de euros del dinero de los castellanos y los leoneses. Sin 
periodistas no hay periodismo; sin periodismo no hay democracia; y usted la deteriora. 
Pasará a la historia por ello; y pronto será historia, señor Mañueco. [Aplausos].

Hoy, señor Mañueco, le quiero decir que está a tiempo de no romper el último 
consenso que aún no se ha llevado por delante. Porque, después de haber roto los 
acuerdos de Comunidad que firmé con el señor Herrera, de haberse llevado por 
delante el diálogo social, de incumplir cada acuerdo que ha firmado con los empleados 
públicos, de enterrar el Pacto por la Reconstrucción de Castilla y León que firmamos 
todos los grupos políticos, solo quedan las Instituciones Propias de la Comunidad, 
y las ha llevado al borde del precipicio, señor Mañueco. El CES debería haberse 
renovado en mayo de dos mil veintidós, el Procurador del Común lleva un año de 
prórroga en su mandato, el Consejo de Cuentas y el Consultivo debieron renovarse 
en febrero. Públicamente llevo meses apelando al consenso. En privado, sabe que 
tuvimos contactos donde afirmamos esa voluntad de acuerdo, que es clara, que es 
nítida. Y usted lo paró, por intereses partidistas. De nuevo pone en riesgo nuestras 
instituciones. Por las presiones de Vox, una vez más, cuestiona todos los consensos 
básicos. En una semana, en una semana, podríamos, y deberíamos, tener cerrado 
un acuerdo para la renovación de nuestras Instituciones Propias que las fortalezca. 
Y, con ello, fortalecer Castilla y León. No se haga un Feijóo con el Consejo General 
del Poder Judicial, señor Mañueco. Olvide por una vez las instrucciones de Génova y 
las presiones de Vox. Si no, también pasará a la historia por destruir las instituciones 
de Castilla y León, señor Mañueco. [Aplausos].

Este es el estado de la Comunidad: tenemos el Gobierno con menor... con 
menos mujeres de toda España, un vicepresidente sin competencias, el mayor número 
de asesores de nuestra historia; un Gobierno que niega la violencia de género; que 
niega el cambio climático, que cuestiona la Agenda 2030; que llama desalmadas a 
las mujeres que son maltratadas; que falta al respeto a las personas con discapaci-
dad; que no sabe votar y suspende sesiones del Parlamento cuando no le gusta el 
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resultado; que insulta a procuradores y a grupos parlamentarios; que insulta a los 
representantes de los trabajadores e incumple el diálogo social; que achaca la 
despoblación a la banalización del sexo; que dice que las mujeres son portadoras y 
dadoras de vida, que niega el derecho de las mujeres a interrumpir voluntariamente 
su embarazo; que cuestiona si el CO2 contamina; que ya no conmemora el Día del 
Orgullo LGTBI ni el 8 de Marzo; que boicotea el Día de la Comunidad; que no cree en 
las enfermedades ni en la salud pública.

Un Gobierno autonómico cuyo fin es cargarse el Estado autonómico. Un 
Gobierno que pretende declarar Bien de Interés Cultural los monumentos de un dic-
tador genocida. Un Gobierno al que no se puede definir mejor que con la imagen de 
su presidente haciendo una peineta en este Parlamento. Ese es el Gobierno que 
tenemos. [Aplausos]. Este es el verdadero estado de la Comunidad, señor Mañueco. 
Eso es lo que combatimos. Castilla y León no se merece eso. ¡Castilla y León es 
mucho mejor que su Gobierno! Mucho mejor.

Y con este panorama, con un Gobierno formado por dos desgobiernos, con un 
Partido Popular idéntico a Vox y con un Vox camino de Ciudadanos _acaba de quedar 
vacante la plaza, dense prisa_, ¿podemos esperar que el potencial de Castilla y León se 
aproveche? No, es que es imposible. Diez mil cuatrocientos noventa y nueve. 10.499: 
esto no es solo un número, no es un número más, son las personas que perdió Castilla 
y León en el último año; 27 personas cada día, cada día. Son jóvenes que se van, son 
familias que se separan, muchas veces para siempre: es talento que se pierde.

Es una tierra cada vez más pequeña y más vacía. Es el síntoma de una enfer-
medad llamada despoblación. Es su fracaso, señor Mañueco, y el del proyecto político 
del PP de Castilla y León. Es que usted ha vuelto esta mañana al discurso negacio-
nista: puro triunfalismo. Es que ha dicho esta mañana que apoya a los castellanos y 
los leoneses a los que la vida les hizo dejar su tierra. ¿Pero qué dice? Lo que les ha 
hecho dejar su tierra es usted, son sus políticas, señor Mañueco. [Aplausos]. No la 
vida. ¿Cómo que la vida? Como si lo eligieran.

Y vayamos a la economía. Comparemos. Es que el año pasado crecimos casi la 
mitad que España. ¡Casi la mitad! España creció un 5,8 % y nosotros un 3,4. Pero es que 
este primer semestre también nos hemos quedado atrás: un 1,4 frente a un 1,8 a nivel 
nacional. Somos los campeones en pérdida de autónomos (3.000 menos), hemos sido 
los campeones de la inflación en toda España, ha aumentado un 59 % el aumento... el 
número de concursos empresariales, tenemos uno de los salarios medios más bajos 
de todas las Comunidades Autónomas y nuestra población activa y tasa de actividad 
femenina es una de las más bajas del país.

Usted presume de datos de paro. Es que son fantásticos, ¡es que son fantás-
ticos!: 29 meses de descenso del paro interanual en Castilla y León. Anda, como 
si fuera algo excepcional. ¡Es que España entera lleva 29 meses de descenso del 
paro interanual! A ver, ¿y por qué será? ¿Quizá por una reforma laboral que ustedes 
votaron en contra? [Aplausos]. ¿Quizá por un incremento del salario mínimo interpro-
fesional, que usted se opuso? ¿Unos fondos europeos que intentaron boicotear? Dé 
las gracias al Gobierno de España, ¿eh?, porque, si no, no tendría nada de lo que 
presumir en materia de empleo, señor Mañueco.

¿Porque no será por las medidas de su consejero de Empleo, claro? Y solo 
pondré dos ejemplos: la crisis del Grupo Siro y las ayudas a parados.
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Una crisis industrial que pudo acabar en tragedia y cientos de familias en la calle si 
no es por la intervención del Gobierno de España. Y ahora, desde su sofá, con toda su 
crueldad, el consejero paraliza durante meses una ayuda a los parados que no reciben 
prestación, en un alarde de clasismo intolerable, que usted, señor Mañueco, consiente.

Claro que tenemos una tasa de desempleo más baja que la media. Y cuando 
no quede gente en edad de trabajar en Castilla y León porque todos se hayan mar-
chado, pues no habrá paro, señor Mañueco. Enhorabuena.

Es que no es para tirar muchos cohetes. Pero es que ustedes no quieren revertir 
la despoblación, ustedes no quieren traer riqueza ni inversiones. Siempre han pensado 
que el fracaso de Castilla y León en materia demográfica puede ser su éxito electoral. 
No será porque no hay recursos: nunca jamás tuvieron tantos, nunca. Pero todos lle-
gan del mismo sitio, no de sus Presupuestos. Porque, mientras ustedes le perdonan 
impuestos a los ricos, solo a los ricos _ya me dirán cuántos han venido aquí a invertir 
gracias a sus dádivas_, me gustaría saber dónde están los 30.400 millones de euros 
que les ha dado el Gobierno de España en los últimos cuatro años: 7.400 millones de 
euros más que con Mariano Rajoy en el mismo período de tiempo. ¡7.400! No parece 
que hayan servido para reducir los desequilibrios, ¿verdad?

La igualdad. ¡Ay, la igualdad, cómo les gusta hablar de la igualdad entre terri-
torios y qué poquito entre personas! La igualdad es tener los mismos derechos, 
señor Mañueco, y no, por ejemplo, que haya mujeres que tengan que ir a abortar 
a otra provincia o a otra Comunidad Autónoma porque ustedes no son capaces de 
garantizarlo y cumplir la ley.

La igualdad es que un enfermo de radioterapia no tenga que hacer cientos de 
kilómetros para curarse de un cáncer, porque ustedes llevan más de quince años 
prometiendo las unidades de radioterapia en todas las provincias.

La igualdad es que quien vive en un pueblo no tenga que mendigar para que 
vaya un médico un par de horas un par de días a la semana, porque ustedes son 
incapaces de abrir los consultorios médicos, incumpliendo su palabra.

Su vergüenza es ver como desde que gobiernan Castilla y León hemos per-
dido 200.000 habitantes, mientras que España ganaba nueve millones y medio. ¡Pero 
se dan cuenta! Las diferencias dentro de España y de España con Europa se han ido 
reduciendo gracias a nuestro desarrollo y a nuestro crecimiento, y a las políticas de 
cohesión. ¿Ha pasado lo mismo con Castilla y León? En absoluto. Desde mil novecien-
tos ochenta y tres, la diferencia entre la provincia... Perdón, en mil novecientos ochenta 
y tres, la diferencia entre la provincia con mayor renta per cápita y la que menos era 
de 39 puntos. Hoy la diferencia es de 35, entre Zamora y Burgos. Nada ha cambiado.

Si hablamos de población, resulta que Valladolid ha ganado 35.000 habitantes 
y Soria ha perdido 10.000. León ha perdido casi 80.000 habitantes. No solo no han 
reducido la brecha, sino que la han ampliado. El salario mínimo en Ávila está 17 pun-
tos por debajo del de Valladolid; la pensión media en Zamora está 21 puntos por 
debajo de la de Burgos; el peso del PIB industrial de Burgos es cinco veces superior al 
de Zamora; cinco veces. Y seguimos hablando de personas: porque una mujer cobra 
en Castilla y León un 20 % menos que un hombre y tiene una pensión un 26 % inferior. 
¿Le preocupa algo de esto? Qué va, nada. Desde luego, nosotros no vamos a parar 
hasta que esta tierra recupere el equilibrio, hasta que todos sus ciudadanos tengan los 
mismos derechos y las mismas oportunidades vivan donde vivan, todos. [Aplausos].
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¿Y le preocupan algo los servicios públicos, señor Mañueco? Pues tampoco 
parece, porque, de hecho, no son capaces de gestionarlos, y, en cuanto pueden, se 
los quitan de enciman. No saben cómo gestionar la sanidad, y la privatizan; lo hicie-
ron en el Hospital de Burgos. Que esto no lo cuentan en las privatizaciones, pero 
son 2.000 millones de euros. Y siguen saqueando los bolsillos de los castellanos y 
los leoneses mientras hacen negocio a costa de nuestra salud. Esta semana hemos 
conocido el ranking de los hospitales de España, y a ver cómo se lo explico: España 
tiene 52 provincias, pues el primer hospital de Castilla y León está en el puesto 31. 
Pero es que el segundo... bueno, es que luego el Hospital de León está en el 83, ¡en 
el 83! Y el de Burgos no aparece ni entre 100 primeros, ¡fíjense! Pero ¿cómo vamos 
a captar profesionales con medios escasos, pagándoles los salarios prácticamente 
más bajos de España y con los hospitales así? Es que es imposible.

Tampoco son capaces de gestionar las residencias, y siguen sin poner en mar-
cha ni una sola plaza de gestión pública desde que asumieron las competencias. 
Siguen viendo a nuestros mayores como un... con un signo de dólar en los ojos; 
para ustedes son un negocio. Hoy vuelve a presumir de dieces. Unos dieces que 
saltaron por los aires durante la pandemia. Pero ¿no se acuerda? ¿Cómo se atreve 
a volver a decirlo? ¿Se ha olvidado de la pandemia? ¿Se ha olvidado de que en 
aquellos tiempos dramáticos Castilla y León, que tiene menos del 5 % de la pobla-
ción en nuestro país, tuvo el 8 % de los contagiados y el 10 % de los fallecidos? ¿Ha 
olvidado que pactamos cambiar nuestro modelo de residencias y que comprometió 
incrementar un 25 % las plazas públicas? Y no ha hecho nada. Usted ha esperado a 
que todo se olvidara para seguir haciendo lo mismo: negocio de los servicios públi-
cos. Pero nuestros mayores se merecen mucho más de lo que les da este Gobierno, 
señor Mañueco, mucho más. [Aplausos].

También... también hacen negocio con la educación gratuita de 0 a 3 años. 
Nunca la quisieron, nunca la propusieron, hasta que les dijo el Gobierno de España 
que se la pagaba. Por eso han extendido la educación gratuita 0 a 3 años. Hasta que 
les llegó el dinero del Gobierno de España, y así, pues de paso se ahorran su propio 
presupuesto, y se lo dan a la educación privada y concertada, que es lo que les gusta, 
¿verdad? El caso es deteriorar lo público para ponerle las cosas fáciles a lo privado.

Por cierto, ¿cómo es posible que hayan dejado de pagar la nómina a 1.000 maes-
tros en Ávila? Pero ¿cómo es posible? Nuestros maestros no se merecen ese 
maltrato, señor Mañueco; pero es un síntoma del mal funcionamiento entero de su 
Gobierno. [Aplausos].

Y tampoco parecen creer en las políticas de vivienda, cuando con el dinero 
constante y sonante procedente del Gobierno de España, cuando solo tienen que tra-
mitar y pagar las ayudas de alquiler, tardan un año en hacerlo, un año; para angustia 
de quienes han entendido muy bien que en esta Comunidad, dolorosamente y mes 
a mes, el derecho a una vivienda digna aún no está garantizado en nuestro país. No 
pueden ser tan crueles, señor Mañueco, no pueden ser tan crueles. [Aplausos].

Por cierto, que yo no suelo hacerle muchas preguntas en este Parlamento por-
que sé que no contesta, pero le voy a hacer solo una. Le he oído a su portavoz decir 
que van a recurrir al Tribunal Constitucional la Ley de Vivienda, ¿me lo puede confir-
mar, por favor, señor Mañueco? Solo le pido que me responda a esta pregunta.
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Y qué decir de la gestión forestal y la prevención de incendios. Con usted 
hemos sufrido la mayor catástrofe ambiental de nuestra historia _de esto, nada ha 
dicho_, 100.000 hectáreas arrasadas en el verano de dos mil veintidós, cuatro per-
sonas fallecidas; todo por el afán privatizador, la soberbia y la incompetencia de 
quien creía que mantener un operativo todo el año era un despilfarro, nadie asumió 
ninguna responsabilidad. Aunque, al menos, arrastras, la tragedia y las leyes del 
Gobierno les obligaron a rectificar, aunque lo hagan tarde y mal. El caso es que otro 
magnífico ejemplo de cómo su Gobierno es que ha... hoy su consejero de Medio 
Ambiente sigue ahí sentado, y usted tuvo que salir corriendo de la sierra de la Cule-
bra, señor Mañueco. Esa es la realidad.

Yo me pregunto, si creen... si creen que la sanidad lo gestiona mejor lo pri-
vado que lo público _que ustedes_, si creen que las residencias la gestionan mejor lo 
privado que ustedes, si creen que la educación la gestiona mejor lo privado que uste-
des, si creen que la vivienda o los incendios lo gestiona mejor lo privado que ustedes, 
¿no será que los que no saben gestionar son ustedes? ¿No será que reconocen su 
propia incompetencia? [Aplausos].

Tanto es así que no creen en los servicios públicos ni en quien los presta. Nues-
tros empleados públicos han visto como les maltratan, les ignoran, como les han 
prometido las 35 horas una y otra vez, y que ahora pretenden hacer caer sobre sus 
espaldas su puesta en marcha; porque necesitamos entre 4.000 y 5.000 empleados 
públicos más para poder prestar adecuadamente los servicios públicos. ¿O lo que 
estarán haciendo es un recorte encubierto? Y eso, desde luego, ya le advierto que no 
vamos a permitirlo, señor Mañueco, no vamos a permitirlo.

Y qué decir de nuestro campo, ustedes que arrastran la bandera de la siembra, 
diciendo que la gente del campo son los suyos, ¿verdad? Pues a esos de los suyos, 
supuestamente, les vimos asaltar la Delegación Territorial de la Junta porque, en un 
alarde de fanatismo, ustedes negaron la salud pública y pusieron en riesgo sus explo-
taciones. En fin, es no sé qué ha dicho esta mañana de que las vacas no cuentan 
con la ayuda del Gobierno. Que es que tiene unas cosas usted, señor Mañueco. No, 
usted es el responsable de que las explotaciones ganaderas de Castilla y León no 
reciban ayudas directas del Gobierno de Castilla y León, que es su competencia. Es 
su competencia. [Aplausos]. Ya saben en el campo que no pueden contar con usted.

Esta es la situación, este el estado de la Comunidad, y lo demás son cuentos, 
señor Mañueco. Y por eso hace falta otro proyecto político, un rumbo nuevo, por 
eso seguimos aquí. Y aquí seguiremos luchando por una Castilla y León que tenga 
el Gobierno que merece y que necesita, un Gobierno verdaderamente a la altura de 
nuestro presente y de nuestro futuro, señor Mañueco.

Castilla y León tiene un enorme potencial, unas posibilidades enormes, claro 
que sí. Y durante demasiado tiempo hemos visto como pasaban por delante a toda 
velocidad todos los trenes; y ahora por fin es el momento de coger alguno, es el 
momento de aprovechar la oportunidad, es el momento de aprovechar la llegada 
de los fondos europeos, de modernizar nuestro tejido económico, de garantizar 
la prestación de los servicios públicos en condiciones de igualdad, de reducir los 
desequilibrios territoriales, de permitir el regreso de nuestros jóvenes y de trans-
formar y mejorar el cuidado de nuestros mayores. Es nuestro momento. Y estoy 
empeñado en que Castilla y León sea capaz de aprovecharlo.



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3845 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

Ha llegado la hora, señor Mañueco. Ha llegado la hora de aprobar una ley de 
reto demográfico que ponga en marcha medidas de impulso de nuestra tierra, ayudas 
a la inversión, políticas fiscales favorables a la fijación del medio rural, de empleo, 
y especialmente en ese medio rural. Ha llegado la hora de aprobar una ley LGTBI y 
una nueva ley autonómica de violencia de género para proteger mejor los derechos 
de los castellanos y los leoneses. Ha llegado la hora de aprobar una ley que blinde 
la atención presencial en los consultorios médicos del medio rural para que dejen de 
ser ciudadanos de segunda. Usted lo comprometió; usted lo ha incumplido. Nosotros 
la presentaremos para impedir que usted vuelva a cerrarlos nunca. [Aplausos].

Ha llegado la hora de aprobar una ley de garantías y plazos máximos para ser 
atendidos en la sanidad pública y, con ello, reducir las listas de espera. Ha llegado la 
hora también de aprobar una ley de publicidad institucional y para un nuevo modelo 
de televisión de Castilla y León, que garantice la transparencia y la neutralidad de 
los medios de comunicación financiados con recursos públicos. Ha llegado la hora 
de aprobar una ley de memoria democrática que garantice la verdad, la justicia y la 
reparación de todas las víctimas de la dictadura en nuestra tierra y la proteja del revi-
sionismo de la extrema derecha. Ha llegado la hora de aprobar por ley la gratuidad de 
las tasas universitarias, de los libros de texto y del material escolar. Ha llegado la hora 
de aprobar una ley de cambio climático que ayude a mitigar las consecuencias en 
Castilla y León del mayor desafío al que se enfrenta la humanidad. Ha llegado la hora 
de impulsar la gratuidad de la salud bucodental; de desarrollar una inversión potente 
en nuestro patrimonio cultural, histórico y artístico a través de la puesta en marcha 
del 1 % Cultural; de poner en marcha un bono cultural propio. Ha llegado la hora de 
tener una fiscalidad justa que garantice nuestra suficiencia financiera, nuestra auto-
nomía y nuestra corresponsabilidad fiscal, señor Mañueco; que nos permita prestar 
los servicios públicos adecuadamente y controlar nuestra deuda pública. Ha llegado 
la hora de poner en marcha nuevas facultades de Medicina en Burgos, León y Soria. 
Ha llegado la hora de poner en marcha una nueva estrategia industrial consensuada 
con los agentes económicos y sociales en todo el territorio para atraer inversiones y 
reequilibrar el desarrollo.

Ya que usted, señor Mañueco, y lo ha demostrado legislatura tras legislatura, 
promesa incumplida tras promesa incumplida, ni quiere, ni sabe, ni puede trabajar 
por esta tierra, lo haremos nosotros. Yo me comprometo a traer a esta Cámara todas 
estas leyes para transformar, modernizar Castilla y León, y garantizar la igualdad de 
todos los castellanos y los leoneses vivan donde vivan.

Recuperemos la convivencia, recuperemos el trabajo en el Parlamento, recupe-
remos la política, recuperemos Castilla y León. Ha llegado la hora. Muchas gracias. 
[Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Tudanca. Muchas gracias. Para contestar, tiene la pala-
bra el presidente de la Junta de Castilla y León, el señor Fernández Mañueco.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Gracias, señor presidente. Señor Tudanca, agradezco que participe en este 
debate. Agradezco, de verdad, que participe en este debate y que cumpla con su 
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responsabilidad. Usted sí cumple, no como Sánchez, que desprecia al pueblo espa-
ñol negándose a comparecer... [aplausos] ... en la sesión de investidura del otro día 
para tener que evitar decir la palabra “amnistía”, que usted tampoco ha mencionado. 
Eso sí, señor Tudanca, ha venido con el nuevo manual de estilo que exige Pedro 
Sánchez a la nueva hornada de portavoces: amargura, frustración y ruido, mucho 
ruido. Pero eso usted lo conoce bien.

Nos ha dado otra ración de su visión amargada de Castilla y León. También nos 
ha dado una visión llena de frustración y la consiguiente ración del ruido sanchista al 
que nos tiene acostumbrados desde hace unos años.

Pero la realidad es que el Gobierno de Castilla y León somos eficaces. Y somos 
eficaces porque ponemos en marcha medidas útiles para las personas, y eso se hace 
desde la estabilidad política que garantizamos en esta tierra.

Pedí en el Debate de Investidura, y lo he vuelto a recordar esta mañana, que 
se nos juzgara por nuestros hechos, y usted no ha cumplido. Usted tiene una imagen 
paralela, virtual, que no se corresponde con la realidad de las personas de Castilla y 
León. Mire, los castellanos y leoneses, por dos veces, en mayo y en julio, nos dieron 
un respaldo a este Gobierno; y, señor Tudanca, no parece que ustedes vayan por 
muy buen camino en Castilla y León. Y le voy a explicar por qué no van por buen 
camino en Castilla y León: porque lo que quieren las personas de Castilla y León es 
simplemente un Gobierno estable, que es lo que le ofrecemos; políticas útiles para 
solucionar los problemas de la gente (que, por cierto, es lo que le ofrecemos).

Y habla usted del peor Gobierno de nuestra historia. Sin duda. Lo preside Pedro 
Sánchez. Ese es el peor Gobierno de nuestra historia. [Aplausos].

Mire, aquí tenemos los Presupuestos más altos y más inversores de nuestra 
historia, los impuestos más bajos de la historia; cuando lo necesita más la gente, 
no como ustedes, que no hacen más que subir y subir impuestos en el Gobierno de 
la Nación. Y hemos bajado la deuda en relación con el producto interior bruto. Los 
servicios públicos son los mejor valorados de toda España; pero no es que lo diga 
yo, si he citado quiénes decían que Castilla y León está entre los mejores servicios 
públicos de toda España: el Informe PISA, la Asociación de Directoras y Gerentes de 
Servicios Sociales de España, la Asociación y Federación de Entidades de Defensa 
de la Sanidad Pública. Esa es la realidad. Tenemos mejores ayudas para las familias, 
Educación Infantil gratuita.

Mire, señor Tudanca, el dinero viene de Europa, el dinero no tiene color polí-
tico, el dinero es de los contribuyentes, el dinero, cuando se acabe el dinero de los 
Fondos Europeos, lo va a tener que pagar el Gobierno de Castilla y León para pagar 
la Educación Infantil gratuita.

Y bajamos las tasas universitarias, subiendo las becas. Y también seguimos 
ampliando servicios en sanidad, ampliando los derechos para las mujeres.

A usted, señor Tudanca, le molesta que este sea un Gobierno integrador y 
dialogante, y que cuente con todos. En realidad, lo que usted ha soltado aquí, desde 
este atril, no es una contestación al discurso que yo he hecho esta mañana; es una 
contestación a lo que a usted le hubiera gustado que yo hubiera dicho esta mañana. 
Y usted ha faltado a la verdad en su intervención. [Aplausos].
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Le recuerdo, señor Tudanca, que a la hora de formar Gobierno me reuní con 
todos los grupos políticos, con todos, con todos los que están aquí representados, mi 
formación política o los representantes de mi formación política; pero con usted me 
reuní. Y usted renunció; usted renunció a ser parte activa de la acción del Gobierno 
de Castilla y León. Podía apostar por el avance y la modernización de esta tierra; 
pero usted se borró desde el minuto uno. No es mi culpa; es su culpa. No es nuestra 
culpa; es la culpa de lo que votan, o no culpa, sino el resultado de lo que votan las 
personas de Castilla y León.

Le hablé a usted de llegar a acuerdos, señor Tudanca: le hablé de despobla-
ción, de medio rural, de infraestructuras, de dialogo social también, señor Tudanca. A 
usted se le olvida, porque usted lo rechazó con cara de mármol, señor Tudanca. Y se 
equivocó entonces; y se equivoca ahora rechazando los pactos. Se equivoca porque 
a usted, en realidad, lo que le da es alergia a que los castellanos y leoneses quieran 
diálogo y acuerdo.

¿Recuerda usted, señor Tudanca, su amago de espantada la noche de las 
elecciones autonómicas? A usted le cuesta digerir los resultados de la democracia. 
No le gusta lo que vota la gente de Castilla y León; es más, cuanto más le conocen a 
usted, menos le votan, señor Tudanca. [Aplausos].

Señor Tudanca, usted representa en toda su crudeza el PSOE de hoy; no el de 
antes, el de hoy: un PSOE que ya no se reconoce a sí mismo, un PSOE que ya no reco-
noce a España. Eso es lo que usted representa. Y viene aquí a hablarnos de violencia; 
usted nos viene a hablar de violencia. Oiga, mire, sin tapujos, sin ningún tipo de duda: 
rechazo todo tipo de violencia, todo tipo de violencia, señor Tudanca. [Murmullos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Silencio, por favor. Silencio, por favor.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

¿Pero usted me va a dar lecciones a mí? Usted, que tiene como socio preferente 
a Podemos, que, cuando hablaba de escraches, de violencia física o psicológica, 
decía que era jarabe democrático. Váyase usted a otro sitio a predicar. [Aplausos]. 
Viene a darnos lecciones usted, señor Tudanca, que es el socio de Bildu y de Puig-
demont. No lo voy a consentir, señor Tudanca. Usted se negó en esta Cámara a 
rechazar la amnistía y la autodeterminación. Usted mira para otro lado; y no lo vamos 
a consentir. [Aplausos].

Usted tiene aquí la oportunidad: ¿qué opina de la amnistía, de la autodeter-
minación, de los privilegios y de la igualdad entre los españoles? Tiene usted la 
oportunidad esta tarde de dejar de ser la sombra de Sánchez. Porque su lamenta-
ble moción de censura y la de algunos compañeros lleva desde luego la marca de 
Sánchez. Y todo lo que ha hecho detrás, también, señor Tudanca. Y así les ha ido, 
porque el futuro de Castilla y León y su estabilidad le importan muy poco. Cuando 
ha tenido que elegir entre Castilla y León y Sánchez, siempre ha elegido usted a su 
dueño y señor.

Mire, le voy a decir... [Murmullos].
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EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):
Señor presidente, un momento, por favor. Ha habido absoluto silencio cuando 

ha intervenido el señor Tudanca, les pido, por favor, que hagan lo mismo. Muchas 
gracias.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Muchas gracias. Mire, la verdad es que le he visto a usted enfadado con 
Sánchez una vez, según sus palabras _abro comillas_: “Indignado, defraudado y 
enormemente decepcionado con Sánchez” _cierro comillas_. Fíjese. Tampoco es que 
fuera muy duro. ¿Lo hizo por Castilla y León? No. No lo hizo por Castilla y León. 
Estaba bien acompañado. Lo hizo porque Sánchez no colocaba a sus amigos en las 
listas de Castilla y León para el veintitrés de julio. Eso fue lo que dijo usted ese día.

Mire, ¿por qué no utiliza los mismos adjetivos con Sánchez para defender 
hoy a Castilla y León y a España contra la desigualdad y la impunidad? Rompa 
con Sánchez, como están haciendo públicamente algunos compañeros anteceso-
res suyos y también colegas. Diga que está indignado, defraudado y decepcionado 
con Sánchez por la amnistía. Porque, si no, lo que seguirá siendo es el ejemplo del 
peor PSOE, el que va dando tumbos, pisando los márgenes de la Constitución y los 
límites de nuestra convivencia democrática. Usted decide, señor Tudanca; usted y 
solo usted. Bueno, a lo mejor, usted no puede decidir eso.

Habla usted del deterioro institucional, y tenemos muy claro cuál es el ejemplo 
del modelo socialista: nombrar a personas afines en la Fiscalía General del Estado. 
Igual eres ministro un día, ministra, que fiscal general del Estado al día siguiente; 
igual eres ministro un día que al día siguiente magistrado del Tribunal Constitucional; 
poner amigos al frente de Correos, del Instituto Nacional de Estadística, del CIS. 
Oiga, ¿habla usted de... de deterioro institucional? Usted, que apoyó los indultos a 
los golpistas, que era favorable de suprimir la sedición, de abaratar la malversación, 
de abrir las puertas a la amnistía que pide el fugado Puigdemont, de pactar con Bildu 
la Ley de Memoria Democrática. Eso no puede ser ni ley, ni memoria ni democrática, 
señor Tudanca. [Aplausos].

Si hasta aquí votaron ustedes contra su propia propuesta de senador auto-
nómico _no le veo por aquí_, solo por torpedear el funcionamiento ordinario de las 
instituciones. ¿Es ese su modelo de respeto institucional y de calidad democrática? 
La gente de Castilla y León no quiere eso, señor Tudanca.

Mire, en el Gobierno de Castilla y León lo tenemos claro: defendemos la Cons-
titución, el Estatuto y trabajamos con lealtad por los intereses de los españoles y de 
los castellanos y leoneses. Para lo contrario ya están sus socios, señoría.

Le tengo que decir que... le tengo que decir, hablaba del Día de la Comuni-
dad. Y la verdad, es un chiste esto del Día de la Comunidad. Esto es un chiste, o sea, 
un chiste que usted venga aquí a recriminar nada a nadie. Usted, cuando plantó en 
dos ocasiones a los castellanos y leoneses en los Premios de Castilla y León, que es 
uno de los días institucionales más importantes de esta Comunidad. Ya se lo dije esta 
mañana: vamos a dar un impulso a la celebración del Día de la Comunidad; y espero 
que al menos esta vez esté a la altura y ejerza su responsabilidad, que no sea uno 
de esos partidos localistas que se niegan a ir a los actos institucionales, y que esté 
en la entrega de los Premios de Castilla y León y no vuelva a despreciar a la gente 
de esta tierra con su ausencia. [Aplausos].
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Mire, cuando habla de cohesión territorial, cuando hablamos de cohesión terri-
torial, ya sabemos cuál es el modelo del sanchismo: privilegios para uno, hachazos 
para otro, y casi siempre los hachazos para Castilla y León. ¿Cuál es la política terri-
torial del Partido Socialista? Generar división, enfrentamiento, bloques, la España 
asimétrica. ¿Pero usted es consciente de lo que ha estado defendiendo aquí esta 
tarde? Más financiación para unos, y para otros _nosotros_ leña. Nosotros apostamos 
por la cohesión territorial con medidas de todo tipo: económicas, sociales y locales. 
Medidas que apuesten por la reindustrialización; pero también medidas que apues-
ten por la industrialización allí donde nunca la hubo, con ventajas fiscales para el 
medio rural, con servicios públicos de calidad en todo el territorio.

Mire, voy a dar datos, y voy a ser exhaustivo:

Sanidad: 3.600 consultorios locales. Centros de salud: 160 rurales.

Servicios Sociales: 48.000 plazas de mayores, aproximadamente el 40 % en el 
medio rural; el 75 % de esas 48.000 plazas de residencia... residenciales para perso-
nas mayores con financiación pública.

Educación de primera: igualdad y equidad entre el medio urbano y el medio 
rural; aproximadamente la mitad de los 2.600 centros educativos están en los muni-
cipios de menos de 10.000 habitantes.

Y nuestro modelo de transporte gratuito a la demanda ya quisieran muchas 
Comunidades Autónomas tenerlo como ejemplo: son 1.821 rutas que llegan 
a 1.200.000 personas en 5.000 localidades de nuestra Comunidad Autónoma, que 
se dice bien y pronto.

Y en materia de vivienda, pues 1.000 viviendas se han hecho en el medio rural, 
con una inversión de 122 millones de euros.

De casualidad aquí no hay nada, aquí las cosas se hacen porque hay un 
Gobierno que tiene las ideas claras de cuál es el camino por el que tenemos que ir. 
Y vamos a luchar contra los hachazos que se le dan a los leales y los privilegios que 
se le dan a los desleales por parte del sanchismo.

Habla usted de despoblación con la típica brocha gorda de los argumentarios 
de Ferraz. Y, bueno, yo vuelvo a insistir: los cinco últimos trimestres parece que hay 
un cambio de tendencia, más de 9.000 personas de población en nuestra Comunidad 
Autónoma. Y a usted se le llena la boca... a ustedes se les llena la boca de... de... 
la boca hablando despectivamente de la España vaciada. Pero lo que está vacío de 
presupuesto es el Ministerio de la señora Ribera, el Ministerio de Reto Demográfico: 
allí no hay un solo político que haya hecho nada por Castilla y León... perdón, que no 
haya hecho nada bueno por Castilla y León en todos estos años. [Aplausos].

Porque el folio de los logros está en blanco y le folio de los agravios está a 
reventar: el cierre de las minas y de las térmicas; la ruptura del equilibrio entre el 
ganadero y el lobo; cerrar la estación, el esmero, el intento por cerrar la estación 
de esquí de Navacerrada _¡fíjese que hay estaciones de esquí en España! Joe... 
la de Navacerrada es la que precisamente provoca el cambio climático en nuestro 
país_; los bulos en el Congreso de la señora Ribera sobre el cierre de consultorios y 
escuelas rurales. Tengo a las dos consejeras perplejas con la señora Ribera, con sus 
inventos. Salga luego y defiéndala, que nos gustará mucho.
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Oiga, y los ataques a la industria cárnica, la criminalización del azúcar, la eli-
minación de las paradas de bus en nuestros municipios, la mitad de las ayudas por 
la sequía, los PERTE, el hachazo presupuestario y ¡los trenes que no entran por los 
túneles! [aplausos], señor Tudanca, que aquí en Castilla y León también hay ferro-
carril de vía estrecha.

Teresa Ribera es la ministra que peor ha hablado en esta tierra y es la que más 
tenía que haber trabajado por Castilla y León.

Nosotros ayudamos a conseguir en Europa la fiscalidad diferenciada para 
Soria. Sánchez, primero, la durmió; estuvo para un lado, para otro, y, luego, la redujo 
a su mínima expresión. A ustedes, la verdad, es que no tiene interés en vender que 
Castilla y León es atractiva, no sé qué ganan hablando mal de esta tierra, de Castilla 
y León. Vuelvo a insistir, cinco trimestres consecutivos de subida de población, según 
la estadística... _se lo voy a decir, para que lo mire luego_ según la estadística del 
Padrón continuo del Instituto Nacional de Estadística.

Quiero decir también que el problema de la natalidad es un problema de toda 
España, porque toda España está en mínimos históricos, no solo Castilla y León. Por-
que aquí, no vaya a ser que la gente piense que solo es en Castilla y León. No, no, 
es en toda España. Pero, oiga, los datos de Castilla y León apuntan en la dirección 
correcta. Vuelvo a insistir: viene más gente de la que se va. Pero ustedes quieren 
hundir a Castilla y León en la desesperación; y aquí yo lo que veo es esperanza por 
todos los rincones por donde voy, gente orgullosa de su tierra, señor Tudanca.

Quien le ríe las gracias a Puigdemont y a su pacto fiscal son ustedes; quien 
consiente romper la igualdad de los españoles son ustedes, señor Tudanca; quien 
calla ante tantas injusticias son ustedes, ustedes y solo ustedes. Por eso no pueden 
dar lecciones de nada, y menos de economía.

Porque ha hablado usted de economía. Hombre, hubiera... nos hubiera gustado 
a todos saber cuál es el modelo socialista de economía. Se lo voy a decir yo: primero, 
crujir a impuestos; en segundo lugar, exprimir a las familias; en tercer lugar, endeu-
darse hasta las cejas; en cuarto lugar, hipotecar el futuro de los jóvenes; y en quinto 
lugar, gestionar mal los fondos europeos, que hasta la señora Calviño lo ha recono-
cido hoy en la Unión Europea. Ese es su modelo fracasado. Sí, señor Tudanca, sí, 
lea usted los periódicos. [Aplausos].

En Castilla y León nos gustan las políticas que funcionan. Y voy a poner cinco 
ejemplos de lo que es funcionar: nuestro producto interior bruto crece un 3,3 %, más 
que la media española y más que la media europea en este año; somos líderes en 
crecimiento de...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Silencio, por favor.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

... exportaciones, a un ritmo cinco veces superior a la media española; somos 
segundos...
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EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Perdone, perdone, señor... señor Mañueco. Señor Pablos Romo, ¿qué ocurre? 
[Murmullos]. ¿Quién es usted para interpretar si ha mentido o no ha inter... mentido? 
Guarde silencio. [Murmullos]. Sí, sí habló. [Murmullos]. Continúe.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Tienen ustedes un problema con el Instituto Nacional de Estadística y los datos 
que ofrece el Gobierno de España. [Aplausos].

Somos los segundos en crecimiento de la producción industrial, mientras que la 
media de España disminuye, un poquito, pero disminuye; la tasa de paro del 9,1, 2,5 pun-
tos por debajo de la media nacional en Castilla y León; y el esfuerzo de I+D+i estamos 
entre las cinco primeras Comunidades Autónomas de nuestro país. Tenemos los Pre-
supuestos más altos de nuestra historia con los impuestos más bajos de nuestra 
historia, y reduciendo la deuda sobre producto interior bruto.

Creemos en la capacidad de las personas, señor Tudanca, eso que usted no 
cree. Nosotros creemos en la capacidad de las personas: de los trabajadores, de 
los empresarios, de los autónomos, de la colaboración entre todos, de que haya 
trabajadores bien formados y empresarios con iniciativa. Eso ustedes no lo hacen. Y 
estamos entre las Comunidades que mejor gestionan los fondos europeos.

Mire, tenemos 10 puntos más de ejecución que la media nacional. En Castilla 
y León estamos sabiendo aprovechar los fondos europeos. Oiga, los fondos euro-
peos _es decir, de Europa, no de Sánchez_, a pesar de esa mala gestión y de los 
errores del Gobierno socialista.

Por favor, yo le puedo pedir un favor, señor Tudanca: si no le parece mal, este 
dato se lo pueden facilitar a la Delegada del Gobierno contra Castilla y León, porque 
no lo tiene muy claro. Y gracias al Gobierno de España; dice usted que gracias al 
Gobierno de España, porque sus políticas han venido a salvar, a redimir, a Casti-
lla y León. Presume usted de las políticas de Sánchez. Pues le voy a dar algunos 
datos. Nos dejó sin Fondo COVID desde el año pasado; también incumplió... también 
incumplió la palabra dada en la Conferencia de Presidentes de Salamanca en el año 
dos mil veintiuno, dejó tiradas a todas las Comunidades Autónomas con sobrecostes 
aún por la pandemia. Le dijimos aquel día, y mire que tardó, “rebajas en el IVA de 
la luz”. Lo hizo tarde; y hay que recordar que la mitad de esos ingresos la dejamos 
de percibir las Comunidades Autónomas. Le recuerdo también que tuvimos que ir al 
Tribunal Supremo a reclamar la liquidación del IVA que nos debía el señor Sánchez. 
Y el Supremo nos dio la razón, por cierto.

Aplicamos bonificaciones al transporte; a ver si las mantienen ahora, que 
parece que no va a haber elecciones. Nosotros _ya lo he dicho_ las vamos a mante-
ner hasta el dos mil treinta.

Ha hablado usted de vivienda. Pero, oiga, si es que las ayudas de la vivienda 
de la Junta de Castilla y León van a llegar a todos los solicitantes; el bono joven del 
Gobierno de España ha dejado tirados a tres de cada cuatro jóvenes. Esa es la rea-
lidad de la política de vivienda.
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Y acordó también medidas de la sequía a Castilla y León, pero llega la mitad de 
dinero que otras Comunidades Autónomas. Defienda eso.

Y la enfermedad hemorrágica: han abandonado totalmente a los ganaderos. Es 
una responsabilidad del Gobierno. Mire, si en noviembre del año pasado fueron las 
primeras noticias sobre esta enfermedad _y el consejero, que está aquí, puede dar 
fe de lo que voy a decir_, empezaron las primeras reuniones con las Comunidades 
Autónomas en noviembre del año pasado, asumiendo lo que todos entendíamos 
que era su responsabilidad. Bueno, parecía que iba a asumir responsabilidad, pero 
ha pasado un año, y no ha hecho nada el Gobierno de España: ni plan de control, ni 
directrices, ni nada de nada; abandono total a nuestros ganaderos.

Yo le voy a decir que ya está bien, que ya sabemos por qué abandonan al 
campo y al medio rural de Castilla y León: en primer lugar, porque no lo entienden 
y, en segundo lugar, porque no les votan. Vamos a dar la batalla al Gobierno de 
España, no nos vamos a quedar cruzados de brazos, como hace el ministro de Agri-
cultura, ante tanta tropelía. [Aplausos].

Respecto del agua, quiero hacer una reflexión _no ha hablado usted de agua, 
pero voy a insistir ahora que hablamos del campo_: es fundamental aumentar la 
generación de reservas; por ello, pedimos al Gobierno de España un plan hidrológico 
para el Duero que sea más ambicioso en infraestructuras. Porque, ¿de qué sirve que 
seamos eficaces en la gestión de los regadíos y en el uso del agua si no hay agua? 
Necesitamos agua en cantidad y en calidad, y eso se tiene que hacer con unas 
inversiones para aumentar las reservas de agua. Porque, sin agua, hablar de asenta-
miento de población, de regadíos o de futuro, de industria es imposible.

Ha comentado usted el diálogo social, y mire que lo he explicado esta mañana 
y que me he recreado en ello esta mañana. Señoría, lleva usted años empeñado en 
enterrarlo vivo. Ahora, que si este consejero y que si el socio de coalición. ¿Pero no 
se acuerda usted la legislatura pasada? Si es que decía lo mismo, señor Tudanca. Y 
cuatro años después seguimos en el mismo punto. El diálogo social existe. Mire, le 
voy a poner tres ejemplos: un gran acuerdo con el tema del operativo de incendios 
forestales _por cierto, un disgusto para usted, porque no va a poder echar gasolina 
en ese tema que tanto le gusta_; el acuerdo de educación está sirviendo, por un lado, 
para bajar las tasas, para aumentar las becas y también para mejorar los servicios 
complementarios; y se está desarrollando la Estrategia de Empleo y Competitividad, 
que permite _tal vez será eso_ fortalecer la economía de Castilla y León y, por tanto, 
el empleo de nuestra Comunidad Autónoma.

Y hablaba usted de empleo y decía: no, bueno, pero es que se va la gente. 
No, no, señor Tudanca. Si es que no solo hay menos paro, sino que hay menos... 
hay más personas cotizando a la Seguridad Social, hay más personas trabajando y 
cotizando a la Seguridad Social que hace cuatro años.

Yo la verdad es que, respecto del diálogo social, hombre, las discrepancias 
son lógicas, pero también, desde un diálogo auténtico, pueden ser perfectamente 
superables, y lo está siendo. Yo creo en el diálogo y en el mayor... yo voy a poner el 
mayor empeño y la predisposición para llegar a acuerdos en temas tan importantes 
como vivienda, el apoyo a las empresas, el empleo, las políticas sociales, en fin... la 
transición justa; son muchas las mesas que están abiertas.
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El diálogo social funciona, y usted lleva cuatro años dándolo por muerto. Quiere 
enterrarlo vivo. Parece que quiere ser un enterrador. El que no cree en el diálogo 
social es usted, señor Tudanca.

El tema más curioso: recorte de derechos. Pero si lo que nos ha contado 
aquí son ideas preconcebidas, es propaganda y publicidad de los argumentarios 
de Ferraz, son soflamas sobreactuadas. Y los hechos, verdaderamente los hechos, 
absolutamente dicen lo contrario. Porque la realidad es que en Castilla y León esta-
mos ampliando los derechos, y usted no lo quiere ver; es su problema.

En temas de igualdad, compromiso total con la igualdad y contra la violencia 
machista. Vamos a ser absolutamente contundentes e implacables en la lucha con-
tra la violencia machista. Ya lo he dicho: tenemos un marco normativo de los más 
avanzados de toda España, tenemos un modelo integral que apuesta por la sensi-
bilización, redes de igualdad con las universidades, con las entidades locales. Oiga, 
reconozca al menos el aumento de las subvenciones de igualdad y de lucha contra 
la violencia machista desde el año dos mil veintiuno.

Creo que es importante decir un dato del índice de los... de desarrollo de los 
servicios sociales que elabora la Asociación de Directoras y Gerentes en Servicios 
Sociales. Destaca, de los servicios sociales de Castilla y León, que las plazas de 
alojamiento en nuestra Comunidad a mujeres maltratadas se ha incrementado; esta-
mos 8 puntos por encima de la media nacional. Si estamos 8 puntos por encima de 
la media nacional, ¿con quién ha estado gobernando Sánchez estos últimos años? 
Dígamelo, señor Tudanca.

Hemos creado también una nueva línea para incentivar el ascenso profesional 
de las mujeres y romper los techos de cristal, porque en Castilla y León se rompen 
los techos de cristal. Y también rompemos sus mentiras de cristal... [aplausos] ... 
señor Tudanca. Aquí no ha habido ni un solo paso atrás y sí muchos pasos adelante.

Ha hablado de las mujeres en varias ocasiones. Señor Tudanca, las mujeres de 
Castilla y León votan lo que votan, entérese de una vez. Se lo dije en la investidura: 
las mujeres de Castilla y León le van a dar a usted y a Sánchez una lección de inde-
pendencia, de no dejarse manipular ni adoctrinar. Eso fue lo que le dije. Bueno, le dije 
muchas más cosas. Pero el mayor perjuicio que se ha hecho a las mujeres de Castilla 
y León y de España usted sabe cuál es; es la ley del “solo sí es sí”. Ha beneficiado 
a más de 1.200 agresores sexuales, y subiendo. Esa ley que impulsó Sánchez _con 
su aplauso, señor Tudanca_. Eso es un auténtico bochorno, y quedará en la historia 
política de Sánchez _y también en la suya, señor Tudanca_. [Aplausos].

Mire, esta Comunidad está en la primera línea de... del desarrollo sostenible 
y en la lucha contra el cambio climático. Somos la número 1 en energías renova-
bles _lo he dicho_; también apostamos por el biogás, la biomasa, el hidrógeno verde. 
Somos una gran potencia forestal _lo he dicho esta mañana_, también tenemos una 
superficie forestal que ha crecido en los últimos veinte años. Fíjese, le voy a poner 
un simple dato: cualquiera de las tres provincias de la Comunidad Autónoma de 
Euskadi sería inferior de la superficie forestal que ha crecido en Castilla y León; 
o, dicho de otra manera, la superficie forestal ha crecido en Castilla y León muy 
por encima de la provincia de Álava, por poner un ejemplo. Somos la Comunidad 
española con más reservas de la biosfera y de la... tenemos también unas... una 
apuesta clara por los espacios naturales: hemos duplicado los espacios protegidos; 
tenemos 33, 2.000.000 de hectáreas de espacios protegidos.
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En fin, depuración de aguas, eficiencia energética, el operativo antiincendios 
son ejemplos claros de lo que es nuestra apuesta por el medio ambiente.

Para ustedes los incendios son culpa del cambio climático donde gobierna el 
Partido Socialista y culpa del Partido Popular donde gobierna el Partido Popular. Es 
una cosa curiosa: el cambio climático en función de donde está el incendio.

Señor Tudanca, reconozca que estamos en la primera línea del desarrollo sos-
tenible. Reconózcalo. Si no le va a pasar nada. Es más, la gente se lo va a agradecer. 
Y que apostamos por la descarbonización; y que estamos, desde luego, luchando 
contra el cambio climático.

Pero mire, en serio, aquí trabajamos por el medio ambiente con eficacia, con 
rigor y con seriedad. No con postureo, como la ministra Ribera, que viene desde 
Madrid en coche a Valladolid y recorre los últimos metros en bicicleta. Eso se 
llama “postureo”. Y eso no lo hacemos en Castilla y León. [Aplausos].

La sanidad pública, pues otro tema para sembrar cizaña, tratando de crispar, 
de meter miedo, que si vamos a cerrar los consultorios. No, no, a mí no me lo diga, 
dígaselo a él [señala al frente]. Aquí no se va a cerrar... Sí, sí, se lo digo yo. Dígaselo 
a él, a mí no se lo diga... a mí no me lo diga. Sí, sí, claro.

Mire, usted habla de privatización. Coja los datos del Ministerio de Sanidad, 
señor Tudanca; coja los datos del Ministerio de Sanidad: somos la Comunidad que 
menos concierta con la sanidad privada.

Y que si cerramos los consultorios. Si vamos a blindarlos por ley; no solo los 
consultorios, sino también los centros educativos y los sociales. Pero bueno, suelta 
lo de privatización y a alguien engañará, claro. Fíjese, tenemos el presupuesto más 
alto en sanidad: 2.000 euros por persona y año; tenemos el mayor número de consul-
torios, el mayor número de médicos en Atención Primaria por habitante y el segundo 
mayor de profesionales de enfermería por habitante; y tenemos trabajando más pro-
fesionales de la sanidad que antes de la pandemia.

Usted es incapaz de reconocer las infraestructuras sanitarias y la alta tecnolo-
gía médica que estamos poniendo en marcha en nuestra Comunidad; y es incapaz 
de ponerse del lado de Castilla y León, es incapaz de ponerse del lado de Castilla y 
León ante el Gobierno de Sánchez.

Fíjese, hay un problema gravísimo: la falta de médicos. Todos tenemos claro 
que eso corresponde al Gobierno de España, las convocatorias mir. Le estamos 
pidiendo una convocatoria extraordinaria mir, señor Tudanca. Si es que usted ve solo 
lo que quiere ver y nunca se sienta a dialogar. Y habla usted de diálogo.

Mire, se levantó de la mesa con la señora Casado, y ya dijo: bueno, esto de 
levantarme de la mesa es complicado...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Silencio, por favor.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

... se levantó de la mesa, señor Tudanca, con la señora Casado. Todos pensa-
mos: bueno, tal vez el problema es de la señora Casado. ¿Pero se ha sentado con 
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el señor... señor Vázquez, con el consejero de Sanidad? Ni siquiera. Ha llegado y ha 
dicho: estas son mis condiciones, imposibles de dialogar. ¿Eso es un diálogo? ¿Eso 
es su forma de darnos lecciones de democracia, señor Tudanca? Pues habría que 
verle a usted dirigiendo esto. [Aplausos]. Solo ve lo que quiere ver y nunca se sienta 
a dialogar. Y el dialogo tiene que ser sincero, sin condiciones previas como las que 
pone usted. Y el objetivo tiene que ser velar por la salud de las personas de Castilla 
y León. A usted le preocupa más hacer política con la sanidad que la salud de la 
gente de Castilla y León. [Aplausos].

Y respecto de la educación... y respecto a la educación, ya he dicho de dónde 
vienen los fondos del Gobierno de España para colaborar durante un par de años _tres 
me parece que eran_: los fondos europeos; no es Sánchez, es Europa. Si usted le 
quiere poner etiqueta al dinero: es Europa. Digitalización de nuestras aulas, la fuerza 
imparable de la Formación Profesional... en fin, EBAU única.

Esta mañana oía murmullos cuando lo dije “ya vino”, “ya vino”. Sí, lo digo: EBAU 
única, por el bien de los jóvenes de nuestra Comunidad Autónoma y de toda España, 
por la igualdad de todos los estudiantes. [Aplausos]. No se arrodille tanto ante Madrid.

Y la verdad es que usted reniega del modelo educativo de Castilla y León, y 
yo lo entiendo, porque cómo va a estar usted a favor del esfuerzo, del mérito, de la 
capacidad, de la excelencia, si su modelo es otro: es bajar el nivel de los alumnos. 
El nuestro es apoyar a aquellos alumnos que necesitan más ayuda. Bajar el nivel 
educativo en Castilla y León no lo vamos a consentir.

Y para ir concluyendo, señor Tudanca, con su trayectoria en estos años, y 
después de su intervención, los castellanos y leoneses no podemos esperar dema-
siado de usted. Nunca ha querido hacer aportaciones en positivo; siempre ha querido 
quedarse fuera, enfadado. Cuando le ofrezco pactos, no son ni por usted ni por mí; 
son por los castellanos y leoneses, y además en aquellas cuestiones que deberían 
quedar fuera del rifirrafe político.

Mire, la financiación autonómica, sí; pero, oiga, que es que esta mañana he 
puesto dos cuestiones más encima de la mesa: perdonar la deuda a algunas Comuni-
dades Autónomas sí y a otras no, eso no estaba; y también... No, no. No. Perdonar la 
financiación... perdonar la deuda... No, no cambie... no cambie ahora de circunstancias.

Respecto de la financiación autonómica, tengo que decir que la deuda y el 
pacto fiscal que quiere sacar adelante el señor Puigdemont es absolutamente insó-
lito, y estamos totalmente en contra. Dígalo claramente, dígalo claramente, sube aquí 
y lo dice: oiga, le damos la razón y de acuerdo.

Otras ofertas de pacto, ha salido usted corriendo, y la voluntad de dialogo es 
nula. Yo lo que le digo es que tiene que bajarse del carro de los que solo quieren 
boicotear el futuro de esta tierra por interés partidista. Tiene que cambiar 180 grados, 
desde luego, y abandonar la frustración en la que se encuentra. Porque, mire, le voy 
a decir: todas las aportaciones son positivas, todos sumamos, y, la verdad, si no da 
ese giro, su discurso no se va a diferenciar nada del de Podemos; nada. Y eso, desde 
luego, no augura nada nuevo para el Partido Socialista en Castilla y León.

La verdad es que el Partido Socialista de Castilla y León ha cambiado, está irre-
conocible. Y usted, señor Tudanca, sí que pasa por el aro, siempre pasa por el aro.
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Su actitud de indignación fingida, en fin, eso ya solo convence a los conven-
cidos. ¿Y qué decirle? Pues que no se desgañite, señor Tudanca. Si ya sabemos 
lo que hay, no intente vendernos que el Gobierno atado a Puigdemont, Rufián y a 
Otegui es bueno para Castilla y León y para España; ese brebaje no hay estómago 
en Castilla y León ni en España que lo... que lo aguante, señor Tudanca. [Aplausos].

Pero, mire, usted es un hombre de contradicciones. ¿Ante qué Tudanca esta-
mos hoy, ante el que presuntamente dice apoyar el sector del automóvil, vital para 
nuestra Comunidad, o el que votó en contra del plan para flexibilizar los plazos para 
la fabricación de los coches y garantizar el empleo, tan importante en nuestra Comu-
nidad? Que, por cierto, después aprobó la Unión Europea.

¿Ante qué Tudanca estamos hoy, el que votó en contra de modificar la chapuza 
de la ley del “solo sí es sí” o el Tudanca que celebró la modificación de la ley con el 
apoyo de otras formaciones políticas, como la mía?

¿Ante qué Tudanca estamos hoy, el que en el dos mil diecisiete votó a favor de 
condenar los altercados que se estaban preparando y produciendo en Cataluña o el 
que votó a favor de los indultos de aquellos golpistas que lo promovieron?

¿Ante qué Tudanca estamos hoy, en el que defendía en el dos mil veinte la 
legalidad vigente y el Estado de derecho _que había que defenderla a toda costa_ o 
el que en el dos mil veintidós votó a favor de la derogación del delito de sedición, 
o quizás el que hace unas semanas votó a favor de conceder la amnistía a los que 
dieron el golpe de Estado?

A usted le da igual el sometimiento, y que el sometimiento y las cesiones a 
fuerzas rupturistas sean malos para Castilla y León y para España. Les da igual que 
cada privilegio que consigan sea un agravio para esta tierra.

Yo ya he demostrado aquí esta mañana que hay estabilidad, que hay creci-
miento económico, que hay ampliación de derechos, que hay mucho futuro en Castilla 
y León, que hay un Gobierno único con un camino bien trazado. Cambie de actitud, 
señor Tudanca, cambie de actitud, porque Castilla y León merece la pena. Muchas 
gracias. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Fernández Mañueco. Muchas gracias. Para un turno de 
réplica, tiene la palabra el señor Tudanca Fernández.

EL SEÑOR TUDANCA FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, señor presidente. Señor Mañueco, los argumentarios; usted 
que me trae las réplicas escritas siempre da igual lo que yo diga. Pero ha vuelto a 
un argumento repetido durante estos días en el Congreso de los Diputados: esto del 
buen y el mal PSOE. ¿Sabe cuál es este Tudanca y este PSOE? El que le ha ganado 
las elecciones y el que logrará que el Partido Popular salga del Gobierno de Castilla 
y León por fin. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Silencio, por favor.
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EL SEÑOR TUDANCA FERNÁNDEZ:
Ese es el PSOE después de 35 años...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):
Silencio, por favor.

EL SEÑOR TUDANCA FERNÁNDEZ:
... el que ha logrado... el que ha logrado que este sea el peor Partido Popular de 

la historia, su peor candidato, el que ha tenido dos veces el peor resultado de la his-
toria del Partido Popular en Castilla y León, el peor; los dos peores resultados. Este 
es el PSOE al que usted se enfrenta, este es el Partido Socialista que le da pavor.

Repita conmigo, señor Mañueco: sois Alfonso Fernández Mañueco, y soy pre-
sidente gracias a la extrema derecha, a Vox. [Aplausos]. Repita conmigo, no es tan 
difícil. Es que otra vez media hora de discurso sin reconocer que usted está donde 
está gracias a las cesiones a la extrema derecha, gracias a que ha mercadeado con 
los derechos de las mujeres, de los colectivos más vulnerables, gracias a vender el 
diálogo social, a insultar a los sindicatos, a insultar a los trabajadores, a menospreciar 
a los empleados públicos, a recortar en la sanidad, en la educación, en todo.

Y es que usted, hoy, que le he puesto frente al espejo _fíjese que le avisábamos 
que le pondríamos frente al espejo_, y claro, y esta tarde ha salido su imagen refle-
jada. Esta mañana ha traído un discurso en el que se hacía el bueno, el estadista; y 
esta tarde ha salido el suyo verdadero: el meritorio del Partido Popular; el responsa-
ble, al que han hecho responsable en el Partido Popular de la entrada de la extrema 
derecha y de la derrota electoral del señor Feijóo. Pero que como ya esperan que el 
señor Feijóo dure dos telediarios, a ver si viene la señora Ayuso, y entonces usted 
tiene que venir aquí a intentar remediar el desastre de la investidura del señor Feijóo.

Y, claro, viene con estas cosas del Gobierno del diálogo, de la paz y del amor; 
y que yo no quise colaborar con este Gobierno. Claro que no. Pero ni yo ni nadie. 
Si ustedes se han quedado solos con la extrema derecha, son rehenes de ellos; por 
eso nadie se les quiere acercar y por eso no gobernarán en este país a este paso 
nunca. Nunca. [Aplausos]. Porque han atado su destino de forma irremediable a la 
extrema derecha. Y, desde luego, no encontrará en nosotros complicidad. Hasta tal 
punto que claro acabó esa reunión pronto. Pero ¿es que no se acuerda por qué ter-
mino? Porque nos sentamos en una mesa a hablar de Castilla y León, y, cuando yo 
dije la palabra corrupción, usted salió corriendo _como de la sierra de la Culebra, por 
cierto_; corriendo, raudo y veloz. [Aplausos]. Porque ustedes tienen un problema con 
la corrupción, claro que tienen un problema.

Y, claro, hablan de diálogo, y vuelve a hablar del diálogo social. ¡Madre mía! 
Pero ¿no ha visto las risas de los agentes económicos y sociales cuando hablaba 
del diálogo social esta mañana? Es que dice que tiene la mano tendida al diálogo. 
¿Otra vez? ¿Se acuerda sobre el Debate de Política General del año dos mil veinte, 
que, después de pasarse por el arco del triunfo el Pacto por la Recuperación, por 
la Reconstrucción, se sacó de la chistera un pacto para los Presupuestos otra vez? 
Pacto, dice. ¿Se acuerda lo que pasó en los últimos Presupuestos? Por cierto, 
Presupuestos que son tan eficaces, tan eficientes, le dan tanta estabilidad a esta 
Comunidad Autónoma, que han aprobado en los últimos cuatro años solo dos presu-
puestos, y en uno, encima, se equivocaron. [Aplausos]. Esa es la estabilidad que le 
dan a Castilla y León; la estabilidad de echar a medio Gobierno por Twitter.
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Por cierto, sobre la estabilidad, señores de Vox, señor García_Gallardo: 
caliente que sale, que sale del Gobierno en cuanto den la instrucción de Génova. 
Ya verá, ya verá; ya verá. [Aplausos]. Y además habiendo conseguido muchas 
menos cosas que el señor Igea; ya se lo digo yo. Pero en los últimos Presupuestos, 
que decía: 1.090 enmiendas a los Presupuestos del Grupo Parlamentario Socia-
lista, 1090. ¿Sabe cuántas nos aprobaron, cuántas votó a favor el Partido Popular? 
Ninguna. ¡Cero! Esa es la mano tendida al diálogo, señor Mañueco, de la que usted 
presume. Una mano tendida al diálogo, al diálogo social, vamos, que será una mano 
tendida al cuello. Es que hay diez procesos judiciales, algunas querellas criminales 
por injurias al diálogo social. ¿Pero eso es defender al diálogo social? Que yo no soy 
el enterrador del diálogo social. Es que usted le ha matado, le ha enterrado y lo está 
pisoteando, señor Mañueco, una y otra vez, con insultos a los representantes legíti-
mos de los trabajadores.

Pacto de sanidad, dice. A ver, es que, ¡madre mía! En la misma frase dice que 
yo no me sentaba con el señor Igea y la señora Casado a pactar la sanidad y después 
dice que es que son ellos los que querían cerrar los consultorios médicos rurales. 
Que... que yo no sé en qué Gobierno... ¿Había dos Gobiernos también, señor Igea? 
¿Eran dos? ¿Eran diferentes? No, no, es que era usted el presidente que se zampó 
el Plan Aliste en el Consejo de Gobierno y pretendía cerrar los consultorios médicos 
en todo el medio rural de Castilla y León. [Aplausos]. ¡Y lo paró la calle, lo pararon 
las plataformas, lo pararon los alcaldes! Y hoy los consultorios siguen muchos sin 
atención y, mientras no haya médicos en los consultorios, los consultorios no serán 
médicos, señor consejero. Serán otra cosa. Por cierto, consultorios que pagan y 
mantienen los ayuntamientos, no usted. ¡Que es que presume de unas cosas!

Y luego, en fin, sobre la sanidad. Que no estará tan bien la sanidad. Dice 
que es que nosotros no queremos dialogar, que la sanidad está perfecta, que es 
maravillosa. Hombre, la sanidad está tan bien que hasta el Partido Popular se mani-
fiesta. [El orador muestra un documento]. Es que este verano salieron a las calles 
en Medina del Campo con pancartas. ¡Miren que les gustan poco las pancartas! 
Porque la sanidad está que se desmorona. [Aplausos]. Es que usted vuelve a hablar 
del Hospital de Aranda de Duero, que dijo que estaría terminado en la pasada legis-
latura. ¡En la pasada!

Tan bien está... Es que, mire, la sanidad, la sanidad está de maravilla, es 
una... es una gozada cómo está la sanidad. Por cierto, los médicos MIR: es que casi 
un 40 %, eso es lo que ha incrementado la oferta de médicos MIR el Gobierno de 
España, casi un 40 %. Pero usted dice que no contrata más profesionales porque no 
les encuentra, porque no hay. Hombre, no sé, tampoco quedan muchos militantes de 
Ciudadanos y les ha encontrado todos para colocarlos en el Gobierno de asesores. 
[Aplausos]. Pues deje de buscar tránsfugas y busque médicos. Busque médicos. ¡Ya 
está! [Aplausos].

Yo, es que, de verdad... Y luego dice... y luego... Yo esto se lo tengo que leer 
porque... Mire, este es un mensaje que me mandaron por redes sociales, una mujer 
de Soria, que dice, literalmente: “He terminado mis quince sesiones de radioterapia. 
Vivo en Soria, radioterapia no hay; tengo que ir a Burgos. He hecho 4.405 kilómetros 
y 94 horas de ambulancia. Ir, venir y esperar. Carretera, no autovía. He salido cada 
día de mi casa a las seis cuarenta y cinco: no todos los ciudadanos somos iguales 
en Castilla y León”. No hay mejor forma de definir su sanidad y sus servicios públicos 
que esto, señor Mañueco. [Aplausos]. No la hay mejor.
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Es que... es que llevan más de quince años prometiendo que habría unidades 
de radioterapia en todas las provincias y en el Bierzo. ¡Más de quince años! No. Y 
luego que es que, claro, que no queremos pacto. No, no queremos pacto con quie-
nes quieren cerrar consultorios; no queremos pacto con quienes intentaron cerrar las 
urgencias médicas rurales ya hará quince años; no queremos pacto con quienes pri-
vatizaron el Hospital de Burgos _por cierto, que se aprobó la reversión unánimemente 
en estas Cortes de Castilla y León y ustedes lo han incumplido_, 2.000 millones de 
euros que van a los bolsillos de quienes hacen negocio con nuestra salud. No, no, no, 
los servicios públicos no, no están como usted dice.

No me ha contestado a la pregunta. Se la voy a responder yo. Ustedes siempre 
recurren al Constitucional los derechos y las libertades, los avances. Lo han hecho 
con el aborto, y ahora lo hacen con la ley de vivienda, con la única ley que por primera 
vez trata de garantizar el derecho de todos y de todas a tener una vivienda digna en 
nuestro país. Se plantean ir al Tribunal Constitucional. Por cierto, ¿saben con quién, 
no? Con Esquerra Republicana, con Junts, con el PNV. ¡Vaya! Pero lo peor no es 
eso. Fíjense cómo defienden ustedes con ahínco a Castilla y León y sus derechos, 
porque ustedes sí que querían recurrir al Tribunal Constitucional la ley de vivienda. Y 
lo han intentado. Y han pedido informes. ¿Y saben lo que ha sucedido? Que, a pesar 
de que el consejero responsable del área es juez, se les pasó el plazo. ¡Se les pasó 
el plazo y no han podido recurrir al Constitucional la ley de vivienda! [Aplausos]. ¡Esta 
es la eficacia y la defensa numantiva... numantina de los intereses de Castilla y León! 
¡Cuánta, cuánta incompetencia, señor Mañueco!

Miren, deterioro institucional. Yo, de verdad, no... no, no le hubiera costado nada 
subir aquí y decir que condena los ataques de un hombre claramente violento, con 
antecedentes policiales, que va a tener un juicio por maltrato a su pareja, que atacó 
y hostigó a un responsable público de esta Comunidad. No le hubiera costado nada. 
Pero no, ustedes siempre con condenas genéricas, que es que parecen Gila: “Alguien 
ha matado a alguien”. “Alguien ha hostigado a alguien”, “alguien insulta a alguien”. 
No, no, no, no, no, los ataques violentos, los insultos, se condenan. Como yo condené 
cuando el señor consejero de Sanidad recibió un tuit ofensivo, ¿verdad? ¡Pues igual 
con Óscar Puente! [Aplausos]. ¡Suba aquí y pida perdón! En nombre de su partido.

No. Y claro, es que... es que con esto de Gila de “alguien...”, “alguien ha hecho 
una peineta a alguien...”. Es que no, no; no, es que fue usted, presidente de esta 
Comunidad. Pero ¿ustedes se imaginan por un momento...? Imagínense que Pedro 
Sánchez _le voy a citar yo por lo menos una vez, que le va a desgastar usted el 
nombre_ va al Congreso de los Diputados, al Parlamento, y hace una peineta en el 
Parlamento. Bueno, no tendría sitio... no tendría sitio, no tendría sitio pa’ correr. Pero 
no, claro, lo hacen ustedes, que pueden utilizar a su antojo las instituciones, que pue-
den faltar al respeto. Es que todo un presidente no puede, no puede hacer eso porque 
está representando a todos los castellanos y los leoneses. Claro, por eso usted no 
puede condenar la violencia, los insultos y el deterioro institucional porque usted es 
uno de los principales responsables de que estemos aquí, en Castilla y León.

Y luego... [El orador bebe agua]. Mira que... mira que... No, no, si yo bebo, pero 
el trago es para ustedes. [Aplausos. Risas].

Mire que... mire que hace siempre insinuaciones y además, como ya le conozco 
y como trae las réplicas escritas, yo sé que me las guarda luego para cuando no le 
pueda responder, pero ya ha hecho alguna insinuación, ¿no?, de si yo me voy, no 
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me voy... Bueno, que yo nunca sé si... si quiere decir que Pedro Sánchez me quiere 
o no me quiere, me quiere echar o me quiere respaldar; nunca... Últimamente está 
confuso con este asunto.

Pero yo cuando habla de esto, de si me dejan, no me dejan, y cuando habla 
de traiciones y también de traición a España, yo le he escuchado muy atentamente, 
señor Mañueco, como... como experto en la materia, le digo, como experto en traicio-
nes. Porque, claro, usted que traicionó a Herrera, a Valdeón, a Silván, a Clemente, a 
Igea, a Carnero _cuídese de los idus de marzo, señor García_Gallardo_, pues hombre, 
de traiciones sabe bastante. Pero es que también ha traicionado a los empleados 
públicos, a la CEOE, a Comisiones Obreras, a UGT... Así que, señor Mañueco, no 
se atreva a hablar de traiciones, porque de esto es usted el que más sabe de este 
Parlamento. [Aplausos]. El que más, el que más, el que más.

Y sobre algunos temas... Es que usted pretende... que yo si quiere venimos 
otro día y hacemos un debate sobre el Gobierno de España, ¿eh?, si quiere venimos, 
hacemos un monográfico. Pero es que a usted teóricamente le pagan, y a todo su 
Gobierno, por gestionar Castilla y León, y esto es un debate sobre el estado de la 
Comunidad de Castilla y León. Podría ser otro, incluso _ya le he dicho antes_ segu-
ramente usted sea el más contento el día que fracasó la investidura del señor Feijóo, 
el más contento, porque oye, si no, no sé a qué se hubiera dedicado toda esta legis-
latura, y a lo largo de este debate. Pero hay que hablar de aquí.

Mire, si yo sé que le cuesta hablar también de empleo y de economía. Ahora, 
miente más que habla. ¡Madre mía! O sea, es muy difícil falsificar mejor las estadísti-
cas. Pero no es casualidad que hace un par de meses yo ya sabía que ustedes iban 
a empezar a cambiar el discurso sobre la despoblación, porque es verdad que había 
algunos indicadores que estaban manifestando un cambio de tendencia en nuestro 
país. Ha pasado solo dos veces en la etapa democrática _aquí fue un espejismo, 
cuando ustedes sacaron la Agenda de la Población en el año dos mil diez y decían 
que la despoblación era un tópico_, ha pasado solo en los años dos mil siete_dos 
mil once y está pasando ahora, porque la economía de España crece, porque esta-
mos creando mucho empleo. ¿Y sabe _oye, que será casualidad_ cuándo... qué ha 
coincidido en esas dos épocas en las que Castilla y León ha cambiado un poqui-
tín la tendencia demográfica? Que había dos presidentes socialistas en España, 
señor Mañueco. [Aplausos]. Eso es lo que ha pasado, eso es lo que ha pasado, a 
pesar de ustedes, a pesar de sus políticas, señor Mañueco.

Y luego, mire, es que sobre la igualdad. Bueno, usted presume de que ha 
incrementado los fondos en materia de violencia de género: 15.000 euros. Ahora, 
destinó 500.000 a la lucha contra la violencia intrafamiliar, 500.000, para despresti-
giarla. Y luego también, hombre, se ha olvidado hablar de interrupción voluntaria del 
embarazo. ¿Sabe que en Castilla y León el 97.7 de abortos fueron derivados a cen-
tros sanitarios privados? Y esto no pasaba con VOX, ya pasaba con ustedes, ¿eh?, 
ya pasaba con el Partido Popular. Ustedes no creen en los derechos de las mujeres, 
no creen en la igualdad. Hombre, y que lo diga después... Es que ha dicho han roto 
techos de cristal. Pero si no hay más que ver el banzo azul, señor Mañueco, no hay 
más que ver el banco azul. [Aplausos]. Si ustedes han enterrado la igualdad en el 
subsuelo, señor Mañueco, en el subsuelo.

Ustedes no creen en esta tierra; ustedes deterioran la política; ustedes están 
haciendo de la despoblación el único futuro de Castilla y León, la están haciendo 
cada vez más pequeña. Pero hay esperanza. Claro, fíjese, es que si esperamos a 
que ustedes hagan las cosas... Vuelve a hacer promesas una y otra vez.
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Mire, le voy a decir algunas: el Hospital de Aranda, 12 años prometiendo; el cen-
tro de salud de Las Huelgas en Burgos, 14 años; el centro de salud de Villaquilambre, 
desde el dos mil seis; el de Pinilla en San Andrés, 13 años; el Hospital Río Carrión 
en Palencia, 10 años; el centro de salud de El Zurguén en Salamanca, 13 años. 
¿Le pongo más ejemplos? Pero si usted viene aquí a prometer una y otra vez pro-
yectos que nunca pone en marcha. El Parque Tecnológico de Burgos, ha dicho que 
lo va a impulsar: 25 años impulsándolo lleva, señor Mañueco, 25 años nada más y 
nada menos.

Lo que ha anunciado que sí que se está haciendo, mire: los planes extraordina-
rios de sostenibilidad turística, pagado con fondos europeos; transformación digital, 
pagado con fondos europeos; estaciones de autobuses, pagadas con fondos euro-
peos; 151 millones de euros más para dependencia; 14 millones de euros más para 
violencia de género; 79 millones más para vivienda... todo fondos europeos y fondos 
del Gobierno de España. Si no fuera por los fondos europeos... Insisto, que sí...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Tiene que finalizar.

EL SEÑOR TUDANCA FERNÁNDEZ:

... claro que tienen el nombre y los apellidos de Pedro Sánchez y del 
Gobierno de España, porque si fueran por ustedes no hubieran llegado nunca. 
[Aplausos]. 93.500 millones de euros más esta mañana, y usted se atreve a criticar 
a Nadia Calviño. 93.500 millones más para España. Así que no, señor Mañueco, 
esta es la Castilla y León real...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Tiene que finalizar.

EL SEÑOR TUDANCA FERNÁNDEZ:

... la que usted ha entregado a la extrema derecha, la que se hace cada vez 
más pequeña y más vacía, la que nosotros _sí, este PSOE_ arreglará cuando ustedes 
salgan del Gobierno. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Tudanca. Muchas gracias. Para un turno de dúplica, 
tiene la palabra el presidente de la Junta de Castilla y León, el señor Fernández 
Mañueco.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Señor Tudanca, representa usted a ese PSOE que ya no es PSOE, a ese PSOE 
que está abducido por Pedro Sánchez. Le he ofrecido que contribuya al crecimiento de 
esta tierra, pero se niega a colaborar. Yo lo lamento. Le he pedido que sea usted claro 
en el rechazo a la amnistía: oye, ni palabra; a los privilegios a favor de los desleales: ni 
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palabra, señor Tudanca. Ha hablado usted de la investidura de Feijóo: pues sí, presentó 
un proyecto constructivo, de futuro, de unidad, de igualdad de todos los españoles, y 
que cree en una España de desarrollo integral de todo el territorio del país.

Y fíjese si sabe lo que estoy diciendo que firmó la Declaración de Compostela, 
firmada por cuatro... por presidentes de cuatro formaciones políticas, algunos de su 
partido político. Y usted, que mira para otro lado cuando se habla de la amnistía, de 
la autodeterminación, del pacto fiscal que da privilegios a unos contra otros, ahora 
ya sabemos lo que... lo que significaba para usted eso de la alternativa decente. ¿Se 
acuerda, señor Tudanca, de la que tanto presumía? Por cierto, le refresco la memo-
ria: quien ganó las elecciones hace año y medio fui yo, señor Tudanca. [Aplausos].

Es que parece que se le ha olvidado. Ya le dije que cuanto más le conocen 
menos le votan. Por algo es.

Su alternativa decente es dar la espalda al ganador de las elecciones para darse 
un abrazo corriendo con Puigdemont. Su alternativa decente es vender la igualdad 
de todos los españoles por el plato de lentejas de la Moncloa. Su alternativa decente 
era dar la razón a los golpistas y discriminar a los leales. Su alternativa decente era 
alfombra roja para los separatistas, leña y caña contra Castilla y León. Su alternativa 
decente era dar más dinero a los proyectos separatistas y menos a Castilla y León, 
señor Tudanca.

Si hablamos de democracia, de Estado de derecho, de Constitución, sin duda, 
de cohesión territorial, de igualdad, de convivencia, de libertad, usted, ante todo eso, 
solo tiene un principio, y _tengo que reconocer_ es un principio firme y sólido; ese 
principio firme y sólido se llama Pedro Sánchez.

Y me dice que hablo de Sánchez. ¿Pero cómo no voy a hablar de Sánchez? 
Que es un debate de control del estado de la Comunidad _y es verdad_; pero es que 
esta Comunidad está en un país, que tiene un Gobierno, que tiene un presidente; y 
lo que hace Sánchez, lamentable y desgraciadamente, afecta, y mucho, a España, 
pero también a Castilla y León. [Aplausos].

Mire, hablando de principios, el quince de febrero del año pasado, en el... antes 
de empezar el diálogo para formar Gobierno, marqué públicamente mis principios 
de negociación. Dije que la igualdad no era negociable, y no ha habido ningún paso 
atrás, por muchas soflamas que diga usted, y la igualdad entre hombres y mujeres 
ni en la lucha contra la violencia machista se ha dado paso atrás alguno. Se amplía 
la protección y la atención de los derechos de los hombres, de las mujeres, de las 
personas vulnerables.

También dije que la cohesión territorial no era negociable; y no hemos cedido, 
ni cederemos, a chantajes de apoyos de privilegios de unas provincias sobre otras, 
señor Tudanca.

Dije que la integridad autonómica no era tampoco negociable, que nada de trocear 
Castilla y León, y que el modelo autonómico en la unidad de España no era negociable; 
y nuestro compromiso es claro con la España autonómica y la España constitucional.

Dije también que la integración en Europa no es negociable; y hemos reforzado 
claramente nuestros lazos europeos y nuestro futuro común en Europa.

Eso dije, eso he cumplido, eso mantengo y eso seguiré haciendo mientras sea 
presidente; porque yo soy un hombre de palabra... [aplausos] ... y soy un presidente 
que cumple con su palabra, señor Tudanca.
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Este Gobierno y el pacto que lo sustenta estaban... está basado en esos prin-
cipios, y yo no renuncio a ellos. Yo sé que hay cosas mucho más importantes, como 
andar haciéndose unos selfis en la bancada del Partido Socialista, antes que conocer 
la... la realidad del debate de la Comunidad Autónoma; pero bien, eso es su respon-
sabilidad y su partido señor Tudanca.

Cacarear los argumentarios de Ferraz _ya lo he dicho_, volver a renunciar una vez 
más a sus principios en función del momento. Está de moda ahora decir que no es que 
mientas, es que se cambia de opinión. Señor Tudanca, mírese, por favor. Usted, defensor 
de una amnistía indecente, de un pacto fiscal indecente y de una discriminación indecente. 
Porque cuando usted mira para otro lado, cuando dice “cuando llegue ese momento ya 
cruzaremos ese puente” _eso lo ha dicho usted_, cuando lleguemos a ese río, que tiene 
un puente encima, ya lo cruzaremos. [Murmullos]. Sí, no, eso se lo digo yo. Cuando usted 
mira para otro lado con la amnistía, le está diciendo a la gente que tiene que cumplir la ley, 
pero sus socios no. Cuando mira para otro lado con la autodeterminación, está diciendo 
que el voto constitucionalista vale menos que el voto de los separatistas. Cuando está 
mirando para otro lado con el pacto fiscal indecente de Puigdemont, le está diciendo a la 
gente que irán más fondos para otras Comunidades Autónomas con Gobiernos desleales 
y menos a Castilla y León. Ya veremos cuál es el precio que tenemos que pagar las per-
sonas de Castilla y León por los pactos de Sánchez.

Pero lo que sí le puedo decir es que usted, cuando salga de este edificio, no 
podrá mirar a la gente de Castilla y León a la cara... [Murmullos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Silencio, por favor. Silencio, por favor.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Señor Tudanca, cuando usted salga de este edificio, no podrá mirar a la gente a la 
cara, porque es un absoluto bochorno lo que usted está votando aquí, señor Tudanca. 
[Aplausos]. Usted está escribiendo las páginas más negras del PSOE de Castilla 
y León, usted; pero no en solitario, también sus compañeros de bancada. Porque, 
señor Tudanca, cuando usted tiene que elegir entre Castilla y León y Sánchez, siem-
pre siempre elige Sánchez. Usted siempre está con quien desprecia nuestra tierra, 
usted siempre está con esos, y nunca con quienes la defendemos.

¿Qué hizo usted cuando el Gobierno socialista de Sánchez cerró las minas y las 
térmicas de forma precipitada, sin transición justa y ordenada? Callar y asumir. ¿Qué 
hizo usted cuando el Gobierno de España rompió el equilibrio en la... el equilibrio de 
protección entre el lobo y la ganadería, que tanto daño está haciendo a la población 
rural? Callar y asumir, señor Tudanca. ¿Qué hizo usted cuando el Gobierno decidió 
marginarnos con las ayudas frente a la sequía, señor Tudanca? Callar y asumir. Y así 
con tantos y tantos asuntos.

Uno analiza estas cuestiones, y a lo mejor por eso es la pérdida de población 
en muchos lugares, señor Tudanca. [Aplausos]. Nunca ha tenido ni el valor ni el 
coraje para alzar la voz en defensa de Castilla y León. Porque usted se ha convertido 
en un político amargado porque no le gusta lo que vota la gente de Castilla y León; 
frustrado porque la mayoría de las personas de esta tierra da la espalda a sus polí-
ticas; desesperado, porque ya no sabe qué hacer frente a este Gobierno estable; y 
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desquiciándose cada vez que sale un dato positivo de Castilla y León. “No, es que 
el empleo...”. Pero, señor Tudanca, ¿se crea empleo en Castilla y León o no se crea 
empleo? ¡Ah!, que es que el empleo lo crea Sánchez y el paro lo crea el Partido 
Popular. [Aplausos]. Usted es sabio, señor Tudanca, muy sabio.

La verdad es que cada vez que la Junta da un paso adelante aumentando 
inversiones, creando nuevos servicios o poniendo en marcha nuevas ayudas, a usted 
le dan los siete males. ¿Y eso por qué? Pues porque no trabaja para Sánchez... 
perdón, trabaja para Sánchez, no trabaja para Castilla y León. Los que trabajamos 
para Castilla y León somos nosotros, y nosotros sí nos debemos a las personas, a 
las familias y a las empresas.

Y yo concluyo. Porque, frente a su frustración, nuestra eficacia, señor Tudanca; 
frente a sus aspavientos y los de sus compañeros, nuestra utilidad; frente a su silen-
cio cómplice y escaso de valor, nosotros tenemos una voz alta y clara en defensa 
de Castilla y León; y frente a su alternativa indecente, nuestra defensa de Castilla 
y León, de la Constitución, de la igualdad, de la libertad de los españoles dentro de 
un proyecto común que se llama España. Muchas gracias. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Fernández Mañueco. Muchas gracias. En un turno 
compartido por el Grupo Parlamentario UPL_Soria ¡Ya!, tiene la palabra el portavoz 
de UPL, el señor Santos Reyero. (Por favor, salgan rápido, por favor). Muchas gra-
cias. Señor Santos Reyero, cuando quiera.

EL SEÑOR SANTOS REYERO:

Gracias, presidente. Señor Mañueco, usted ha contribuido notablemente a que 
este modelo autonómico llamado Castilla y León sea el reflejo de lo que nunca debió 
de ser. Nunca más que ahora este modelo que ustedes consideran un modelo de 
éxito se puede considerar como el esperpento más significativo y propio de otras 
épocas más cercanas a don Ramón Valle Inclán.

Esta Comunidad Autónoma, nacida desde la imposición, se ha convertido hoy 
en el claro ejemplo de un modelo caótico, donde sobresalen los insultos, las descali-
ficaciones; donde se renuncian a defender derechos conseguidos con el trabajo y 
la dedicación de aquellos que lucharon en épocas mucho más duras; y donde los 
desequilibrios territoriales no solo no se esconden, sino que se presume de ellos.

Hoy, como pasó hace más de tres años aquí con otro pacto, con otro socio, un 
socio al que usted volverá a soslayar, ningunear y traicionar, se vuelve a presentar 
ante nosotros recordándonos que las tendencias desaparecen, señores de Vox, pero 
el estilo es permanente; el estilo del Partido Popular, ese que sirve para amenazar 
en pasillos, ese que sirve para manejar determinados hilos mediáticos de quien se 
presta al juego más antiguo de la vida, y en el que siguen perviviendo siempre los 
más fuertes, no los que más razón tienen.

Hemos batido todos los récords. Y mire que a mí me complace comprobar 
que mi partido, señor Mañueco, el segundo más antiguo de esta Cámara, observa 
como, detrás de tantos y tantos años del Partido Popular en el Gobierno de Castilla 
y León, las tendencias cambian, pero el estilo permanece invariable. Ese estilo que 
nos recuerda que estamos en un lugar donde no queremos estar, y que, pese a quien 
le pese, estamos en el lado bueno de la historia.
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Son capaces ustedes de permitir que su socio juegue como un gato con los 
representantes sindicales y con el diálogo social, mientras por detrás se reúnen a 
escondidas con algún secretario autonómico para referenciarle su apoyo y su pro-
tección. Son capaces ustedes de insultar constantemente a los representantes de 
los partidos políticos representados aquí y después pedirles que desaceleren las 
críticas políticas. Son capaces, en definitiva, de debilitar su propio partido y su propia 
autonomía, siempre que, con ello, su colchón esté lo suficientemente mullido para ni 
siquiera despeinarse.

Nada resulta más patético, señoría, que ese continuo dislate político que uste-
des utilizan para parapetarse detrás de esa marca impostada llamada Castilla y León; 
modelo de éxito. Un modelo de éxito que sigue, día tras día, permitiendo y asumiendo 
que, mientras todo el país crece, la región leonesa se desangra, con ese crecimiento 
vegetativo negativo, con la emigración de jóvenes preparados, la falta de oportunida-
des y el déficit en los... en los servicios del mundo rural. Y, mientras tanto, a usted no 
se le ha ocurrido otra cosa más que cambiar la competencia con un consejero al que 
probablemente le guste aquello de engordar el carro de las competencias pensando 
en la fotografía más propicia para su estimulante carrera política, pero al que poco 
le importa la mayoría de las personas a las que este problema genera situaciones 
excesivamente complicadas.

Ni siquiera reconocen ni respetan aquellas instituciones de las que presumen, 
para impulsar la recomendación, por ejemplo, del CES, que considera de importancia 
capital la defensa de los derechos laborales de la población inmigrante, así como el 
apoyo necesario para su participación activa en el mercado laboral castellano y leo-
nés. Una medida que sí podía ayudar a repoblar aquellas zonas más despobladas. 
Por cierto, esa es marca de esta Comunidad, y muy significativa, el dinero también 
tirado para promocionar esa Castilla y León excelente, que nos ha vuelto a colocar... 
nos ha puesto... nos ha vuelto a colocar en ese lugar escandaloso, donde somos noti-
cia por tirar el dinero público y por constatar como la preparación política es tan 
necesaria para gestionar determinados cargos.

Mire, señor Mañueco, sus tendencias desaparecen y se modifican, depen-
diendo de que usted gobierne con Ciudadanos o con Vox, pero su estilo permanece. 
Ese estilo macarra de barrio acomodado con el que usted pretende asustar, acos-
tumbrado siempre a ese estilo de fontanero de partido grande, donde se hace lo que 
el macarra manda, y que tampoco le ha dado mayor ventaja que ganar al discípulo 
de Herrera para, con la anuencia de partidos políticos, poder seguir gobernando y 
montándose en el coche oficial, y olvidándose de los de la calle.

Poco le importa a usted plantarse delante de toda esta Cámara y decir que 
no va a eliminar médicos en Cistierna; decir que va a blindar usted con una ley 
los servicios sanitarios; pero, al mismo tiempo, cerrar consultorios, eliminar guar-
dias y eliminar médicos. Porque usted no tiene problemas cuando pide una cita, 
señor Mañueco; usted no tiene que esperar un año o dos a que el especialista de 
turno le pueda atender.

Es capaz de negar en esta tribuna la eliminación de médicos y guardias en cen-
tros de salud como el de Sahagún o el de Cistierna y, seguramente, dormir a pierna 
suelta esa misma noche. Nada le interesan las amenazas de su equipo directivo en 
la Gerencia de León a los profesionales sanitarios para indicarles dónde no deben de 
hacer las guardias, lo que, sin lugar a dudas, le va a ocasionar _y ya se lo adelanto_ 
un conflicto social.
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Tampoco creo que le importe que la falta de médicos ponga en riesgo los acuer-
dos para tratar a 35 pacientes al día, o que la mitad de las enfermeras de Castilla y León 
dejarían la profesión, o que el 80 % tendrán en el futuro problemas de salud por estrés.

Y, mientras, siguen jugando al gato y al ratón para no permitir el desarrollo de la 
Facultad de Medicina de León, no sea que tengamos que dar razón o darle la razón 
a los localistas, señor Mañueco. Eso sí, a pesar del incremento presupuestario del 
Ministerio de Sanidad para financiar 66 nuevas plazas de medicina en otras univer-
sidades de la Comunidad.

¿Usted cree que por realizar y ejecutar un centro de salud en León, 
señor Mañueco, el de El Ejido, nosotros vamos a estar agradecidos eternamente a 
su gestión? Pues no, señor Fernández. No le voy a decir que el centro de El Ejido 
vuelve a abrir gracias a una enmienda de la UPL, porque eso es algo que usted ya 
sabe, sino que este centro llega con más de quince años de retraso, y lo que es peor 
para usted: era un proyecto aprobado con la enmienda de la UPL y la aquiescencia o 
el impulso de su predecesor. No suya, señor Fernández Mañueco.

¿Pero de verdad cree o quiere hacernos creer que usted ha traído a León algún 
proyecto de su propia cosecha? ¿De verdad cree que fue usted el que veinte años 
después inició el proyecto del conservatorio de música en León? ¿O del centro de 
salud de Sahagún? Abandone cualquier esperanza, usted no ha tenido nada que ver 
en ello. Sin embargo, sí es el responsable, el responsable único del estancamiento de 
ambos proyectos; y sí es responsable, en parte, del retraso dramático de dos infraes-
tructuras que llevan ya décadas de retraso. Y ese, señorías, es el verdadero drama 
de la situación, que mientras algunos vemos con perspectiva cómo ustedes se ponen 
medallas en el pecho por ejecutar determinadas infraestructuras, la historia dice que, 
cuando llegan a la región leonesa, lo hacen siempre con... con décadas de retraso.

Pero ya le he dicho en varias ocasiones que las tendencias desaparecen y su 
estilo es eterno: ese estilo mentiroso que dice que ya podemos disfrutar de la radiote-
rapia del Bierzo, olvidándose de que de lo que podemos disfrutar es de un concierto 
privado, con un empresario que seguramente vivirá mucho mejor a partir de ahora, 
y que no digo yo que no venga bien ante la nada, señor Mañueco, pero la pregunta 
sería: ¿a qué precio y por qué?

No me extraña que entre su estilo esté dar y regalar ciclos de educación a 
colegios privados, sin estudio ni exigencia previa; mientras es capaz de denegar 
ciclos formativos a un público en una zona demacrada por las políticas energéticas, 
señor Mañueco, del Partido Popular y del Partido Socialista.

Es cuestión de estilo; ese estilo que dice que da lo mismo que se imparta en 
Palencia que en León, que para eso somos todos hermanos. Y quizás algunos lo 
entiendan así; pero, a la vista del desarrollo de sus políticas, estamos hablando de 
hermanos pobres y hermanos ricos. Y a nosotros lo que realmente nos preocupa es 
poder elegir la familia.

Porque es cuestión estilo _supongo también_ llevar tres años prometiendo la 
ampliación de la uci en el Hospital de León y no ejecutándola, y luego intentar utilizarlo 
como elemento de negociación. Tampoco ennoblece, ¿verdad, señor Fernández?

Y sí, señoría, seguramente usted volverá a hablar de que este partido que yo 
represento _tres años más antiguo que su Partido Popular_ se ha rendido al san-
chismo, y seguirá sin plantearse la verdadera pregunta: “¿Por qué nadie se fía de 
mí?” ¿Por qué nadie se fía de usted, señor Mañueco? ¿Por qué nadie quiere sentarse 
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con usted a hablar y a dialogar? Y es que, señor Mañueco, lidera _y sé que esta 
palabra le queda muy grande_, gobierna o, mejor dicho, preside usted el Gobierno 
de una Comunidad desequilibrada, sin una política industrial clara, que presume... 
presume de planes sectoriales y territoriales de empleo que satisfacen, si acaso, al 
señor Carriedo, pero que cabrean a los nativos del lugar; indicio que hace pensar, sin 
necesidad de ser muy espabilado, que la cosa no funciona.

Usted hoy aquí ha hablado de más planes territoriales, de más planes de 
fomento, pero si no es capaz de sacar adelante todos los que usted ha... los que uste-
des han planteado, ¿quiere usted traer aquí y convencernos de que los nuevos van a 
ser diferentes? Son capaces de amenazar a los pueblos con no solucionar problemas 
de competencia con tal de... con tal de demostrar que siempre pervivirá ese estilo, 
señor Fernández Mañueco. Pero no es verdad, el dinero de esta Comunidad, a la que 
su propio presidente, el señor Feijóo, llama “las dos Castillas”, no es suyo _y menos 
mal_, porque, si por usted fuera, solo llegaría a aquellos territorios que le reciben a 
usted con agrado, seguramente en las Castillas a las que se refiere el señor Feijóo.

Porque, fíjese, en esa comparación está la clave para entender exactamente 
el desequilibrio de esta Comunidad Autónoma. Y permítame que se lo haga a través 
de titulares periodísticos, porque no tengo todo el tiempo, como tiene usted, para 
desgranar todos los temas. Pero, fíjese, le leo algunos: “Castilla aumentó su pobla-
ción activa cuatro veces más que la Región Leonesa en los últimos 40 años”. Le 
leo otro: “León, Zamora y Salamanca copan el 80 % de la sangría poblacional de la 
Comunidad”. O por último: “La Región Leonesa perdió cien mil habitantes desde el 
año 2000, mientras Castilla _supongo que será la Castilla de la que hablaba Feijóo_ 
crece 15.000... 15.000 habitantes”.

O quizás pueda recordarle cuál es la oferta de construcción de vivienda pública 
de alquiler para jóvenes, de la que usted tanto presume: solo el 20 % para la región 
leonesa y el 80 % en provincias de Castilla. Aunque, si he de ser justo, de ese 80 % una 
sola provincia se lleva más de la mitad. Ese es su criterio de justicia social que hoy 
ha planteado aquí.

Y mientras esto sucede, ustedes se permiten el lujo de negar la posibilidad de 
que el Bierzo tenga su parque agroalimentario, que la montaña leonesa se reindus-
trialice, que el páramo siga sin poder ampliar sus polígonos industriales, que esperan 
a pesar de la demanda de muchas empresas. No aprueban proyectos y enmiendas 
presentadas por UPL para la creación de suelo industrial en la región leonesa, ini-
ciativas para desarrollar la investigación para la innovación en el sector textil, por 
ejemplo, de Béjar.

Eso de mejorar las expectativas laborales de nuestros jóvenes no les preocupa 
demasiado, ¿verdad? Eso de que la región leonesa encabece la clasificación como 
la... como las provincias de España con menor tasa de actividad tampoco les quita 
el sueño, ¿verdad? Su solución es decir y gritar consignas como lo que mantiene el 
consejero de Empleo, ¿recuerda? “no faltan trabajadores, faltan ganas de trabajar”. 
Que ya hay que tener bemoles.

Pero es que ni siquiera pasan ustedes un apuro cuando oyen al señor Amilivia 
criticar la deriva de esta Comunidad pidiéndoles que completen la ordenación territo-
rial. Y fíjese que es generoso _como a nadie se le escapa, seguramente es generoso 
por su afinidad con ustedes_ cuando habla de “completar”. Porque todos sabemos 
que lo que no se atreve a decir, señor Mañueco, es que empiecen ustedes a pasar 
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de las musas al teatro, que empiecen a hacer algo que de momento no han hecho; 
porque la ordenación del territorio es como el monstruo del lago Ness, algunos dicen 
que lo han visto, pero la mayoría sigue creyendo que es una leyenda.

Y seguro que hoy, igual que hace tiempo, ustedes se excusan en el dinero finito, 
en la excesiva red de carreteras _ya nos lo ha dicho usted_, en la insuficiencia de la 
financiación autonómica, la terrible pandemia, la guerra de Ucrania o en muchas de 
las excusas que ustedes generalmente utilizan.

Y no digo yo, señor Fernández Mañueco, que alguna no sirva para explicar 
determinadas imposibilidades; seguro que sí. Pero ¿sabe lo que pasa? Que, a estas 
alturas, la mayoría comienzan a verse como excusas de mal pagador.

La realidad es que esta Comunidad, en la que la identidad se fuerza para ver 
si así se acaba con lo que ustedes desprecian _usted lo ha hecho hoy otra vez, 
seguramente refiriéndose a nosotros, y que desprecian llamándonos localistas_, 
incrementa los desequilibrios territoriales y hace crecer aquello que les incomoda 
tanto: la realidad es que a nadie se siente... que nadie en esta Comunidad se siente 
castellano y leonés a la vez; los hay que se consideran segovianos, palentinos, 
sorianos, abulenses o, quizá, leoneses. La realidad es que, mientras ustedes traba-
jan denodadamente para buscar excusas, los pobladores de las diferentes provincias 
luchan por que sus territorios estén igualmente desarrollados.

Porque, mientras ustedes hacen manifestaciones en Madrid, no se recuerda ni 
en una en la que hayan estado en este territorio demandando futuro para esta tierra; 
porque la realidad, señor Mañueco, es que para ustedes lo importante no son los 
ciudadanos, sino lo importante es mantener el poder.

Poco importa que los ganaderos asalten las dependencias públicas desespe-
rados, nada que lleve exigiendo... lleven exigiendo ayudas para afrontar una sequía 
producto de este cambio climático, que algunos _sus socios_ se empeñan en negar; 
o que los protocolos sanitarios sigan siendo todo menos lógicos.

Y, mire, nosotros seguiremos a lo nuestro: a presentarle PNL, enmiendas, pro-
puestas de resolución; y usted a llamarnos independentistas, amigos del sanchismo, 
localistas o provincialistas. Porque usted, señor Mañueco, siempre será fiel a su estilo...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):
Tiene que finalizar.

EL SEÑOR SANTOS REYERO:
... ya sabe: las tendencias desaparecen, pero su estilo sigue siendo el mismo 

de siempre.

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):
Muchas gracias, señor Santos Reyero. Continuando con el turno compartido 

por el Grupo Parlamentario UPL_Soria ¡Ya!, tiene la palabra el portavoz de Soria ¡Ya!, 
el señor Ceña Tutor.

EL SEÑOR CEÑA TUTOR:
Gracias, presidente. Bueno, lo primero que quiero agradecer a los que han venido, 

que esta... esta semana... vamos, este Pleno ha venido mucha gente. Gracias a los que 
han venido, y sobre todo a los que se han quedado para escuchar todo el debate.
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Señor Fernández Mañueco: Almazán. Ni Almanza ni Almansa. No sé si al año 
que viene los adnamantinos le invitan a la Bajada de Jesús.

Una canción de Jorge Drexler termina con una frase evocadora: “Si quieres 
que algo se muera, déjalo quieto”. Parece que esto es lo que quieren hacer con el 
mundo rural, con nuestros pueblos; desde luego, con los de la provincia de Soria, y 
también del resto de estas provincias... con el resto de provincias de esta Castilla 
y León vaciada: dejarla quieta. Cada vez más pueblos se convierten en despoblados, 
cada vez más iglesias del románico rural ven como se hunden sus techos; cada vez 
más abandono. Y puede que este no sea su objetivo inicial; pero, al no hacer nada 
por evitarlo durante 36 años, pues son culpables por omisión, por omisión de socorro.

Este es el primer debate en el que participamos de política general. Noso-
tros no somos la formación la segunda ni la primera más antigua de esta Cámara, 
somos los más nuevos. Pero creo que lo que tenemos que hacer aquí es enfrentar 
al Gobierno con sus promesas, con las promes... con las propuestas grandilocuentes 
del día de investidura, con las promesas electorales, tantas veces ignoradas, y con 
sus anuncios de este año y medio largo de Gobierno; y también con el discurso de 
esta mañana, que ha sido francamente frustrante para Soria y para Castilla y León.

Ya se lo he dicho muchas veces: lo que mejor le funciona en este Gobierno 
es el Departamento de Prensa; porque es que todos los días hay un montón de 
anuncios que luego no se concretan en nada. Y esta es su manera de gobernar: 
ocurrencias, anuncios, notas de prensa; y después, en la práctica, nada. Año y medio 
perdido para Soria. Un Gobierno ineficaz e inservible para solucionar los problemas 
reales. Lo que dice Jorge Drexler: quieren dejar quietos los problemas para ver si se 
solucionan solos o si se los solucionan otros.

El día de la investidura usted anunció unas referencias esenciales de su pro-
yecto político: hablar de proyectos y actuaciones, no de cuotas de poder o repartos 
de sillones. Oír para ver. Es que lo que ha hecho es todo lo contrario: no presentar 
proyectos, mantener inmovilismo en sus actuaciones y, eso sí, repartir sus sillones 
con sus aliados de Vox.

Mire, señor Fernández Mañueco, el principal problema que se enfrenta esta 
Comunidad es el de la despoblación, un problema que es tan grave que hace peligrar 
nuestra esencia, que sigamos siendo lo que somos y cómo lo somos; y, desde luego, 
es el principal problema que tiene la provincia de Soria pero también otras provin-
cias como Zamora. Un grave problema demográfico que, al contrario que en otras 
regiones de Europa, ustedes no se deciden a enfrentar. Prefieren ir a salto de mata, 
proponiendo ocurrencias, sin plan, sin una ley, sin un marco de actuación.

Desde mil novecientos ochenta y siete, el año en el que el Partido Popular 
accedió al Gobierno de esta Comunidad y aplicó su modelo de éxito, la población 
de Castilla y León se ha reducido en un 8,32 %, 250.000 habitantes menos _le hace 
mucha gracia_; en Soria, la bajada ha sido prácticamente de un 10 %. Y, mientras, 
el conjunto de España crecía un 22,5 %, 8.700.000 habitantes. Y usted, enfrentado 
a estos datos, dice que los últimos semestres ha subido una encuesta de población 
continua, pero no me habla de los datos del padrón, que... que son de referencia a 
uno de enero y que están bajando. La conclusión es que no es un fenómeno global y 
que ustedes han meditado muy poco sobre el asunto.
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¿Dónde están esos estudios de... que iba a encargar a las universidades de 
Castilla y León, que anunció en el Debate de Investidura de dos mil diecinueve? No 
sabemos nada. ¿No hay conclusiones? ¿No hay líneas de acción a seguir? ¿O deja-
mos quieto todo el problema a ver si se soluciona solo?

Puede usted decirme que me remonto demasiado, pero también, si cogemos 
los datos últimos, desde que usted es presidente, año dos mil diecinueve a dos mil 
veintidós, tanto Soria como Castilla y León siguen perdiendo habitantes. Usted puede 
ponerse la medalla, sí, la medalla de haber perdido 22.861 ciudadanos. Y las previsio-
nes son que vaya a más, porque, si seguimos así, podemos imaginarnos lo que viene.

El Instituto Nacional de Estadística _ese al que usted ha hecho mención y del que 
quería enseñarle al señor Tudanca cómo trabaja_, bueno, pues el Instituto Nacional de 
Estadística hace una previsión de población para dos mil treinta y siete: Castilla y León 
encabeza el ranking de pérdida de población. Tendremos otros 100.000 castellanos y 
leoneses menos, un 4,08 %; y, mientras tanto, España crecerá 4.200.000 habitantes. 
O sea, que nada de fenómeno global. España crece y solo pierden población Castilla 
y León, Asturias, Extremadura y Galicia.

Y nosotros además perdemos más que los demás. Por eso, de ser un Gobierno 
responsable y que piensa a largo plazo, usted propondría soluciones, un plan, una ley 
de dinamización demográfica _que deben estar preparando; no sé, saldrá perfecta_, 
que ya tienen otras Comunidades como Galicia, Extremadura, Castilla_La Mancha, 
Aragón, o incluso el País Vasco. Fíjese, el País Vasco tiene una ley para revertir la 
despoblación y el envejecimiento en el mundo rural, y eso que un... en un territorio 
que es el 70 % de la provincia de Soria, tiene 2.200.000 habitantes. Y nosotros, nada. 
La Comunidad Autónoma de toda España en el que el problema es más grave y no 
tenemos una ley y tampoco prisa por sacarla.

Esta mañana ha dedicado dos minutos escasos a este proyecto de ley de 
despoblación. Ha hablado bastante más sobre el origen de España que sobre uno 
de los principales problemas que tiene esta Comunidad, que es la despoblación. 
Claro, una proyección de crecimiento para el conjunto de España de 4.200.000 y una 
pérdida en Castilla y León de 100.000 habitantes. Y con eso usted quiere reforzar el 
papel de Castilla y León en España. Pues parece que lo que está logrando es todo 
lo contrario: cada vez pintamos menos, en España y en Europa. Y lo está logrando, 
vaya que si lo está logrando.

También anunció en el... en el Debate de Investidura un diálogo político en 
las grandes cuestiones de la Comunidad, y esta mañana ha dicho que ese diálogo 
va a ser para la sanidad, para la financiación autonómica, para el Corredor Atlán-
tico. Bueno, año y medio, a ver si nos llama, de verdad. ¿Con quién está hablando 
de cómo va a abordar el problema principal de esta Comunidad Autónoma, que es 
la despoblación? Desde luego, con Soria ¡Ya!, que nos consideramos un agente 
político digno de ser interlocutor en este problema, no han hablado en absoluto. Esta-
mos esperando a que nos convoque para ese diálogo. Pero es que usted está en 
otras cosas. Parece que este problema de la despoblación no es su problema. Y, 
cuando ha citado las tres principales áreas de diálogo, se le ha olvidado hablar de la 
despoblación. Pocos y envejecidos; lo que supone, además, tener que prestar más 
servicios a una población cada vez más demandante de ellos, sobre todo en materia 
de salud y de servicios sociales. Servicios que no se prestan adecuadamente.



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3871 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

Le voy a dar un dato: en mil... en mil novecientos ochenta y siete, cuando el 
Partido Popular accedió al Gobierno, la proporción de personas con 65 o más años 
en Soria era del 20,16 %. Ahora, después de sus 36 años de modelo de éxito, es de 
un 25,44 %. Hemos subido 5 puntos porcentuales. Y, claro, somos más mayores, hay 
que dar más servicios y hay que trabajar en dar unos servicios de calidad, que son 
los que fijan población.

Siempre les oigo hablar _aquí está el señor Vázquez_ de los médicos de Aten-
ción Primaria y de que Castilla y León encabeza el número de médicos de Atención 
Primaria por habitante. Se lo he oído a usted también. Pero, claro, siempre todo... 
todo lo que ustedes dicen tiene letra pequeña. ¿Qué letra pequeña tiene? Tenemos 
más médicos de Atención Primaria porque tenemos una población más envejecida, 
porque somos la Comunidad Autónoma más grande de España y porque tenemos 
una población muy dispersa. Es que no puede ser de otra manera. Pero, sin embargo, 
vamos a buscar otros datos. ¿Cuántos médicos de Atención Primaria hay en Castilla 
y León por cada 1.000 kilómetros cuadrados? 24, la cuarta Comunidad Autónoma 
que menos médicos tiene atendiendo al territorio. ¿Y en el caso de Atención Espe-
cializada? La tercera que menos médicos tiene por cada 1.000 kilómetros cuadrados. 
Vamos, que están como para presumir.

La realidad es que si usted viajaran por... si ustedes viajaran de verdad por 
nuestros pueblos y se acercaran a hablar con los vecinos, si se bajaran de una vez 
del coche oficial, escucharían a los ciudadanos que lo primero que dicen es que no se 
abren los consultorios médicos rurales, pese a que ustedes dicen que están abiertos. 
Lo primero que dicen es que quieren una mejor atención médica. Ciudadanos que 
muchas veces tienen que abandonar sus pueblos porque no pueden desplazarse 
a los centros de salud que les corresponden, porque no hay un transporte público 
eficaz que los lleve. Ese transporte a la demanda del que me habla y del que tanto 
presume es una milonga. Es... no es de verdad útil; es útil un día a la semana, ¡por 
favor! Y al final tienen que estar llamando a sus hijos o a familiares para que los lle-
ven al centro de salud más cercano día sí, día no. ¿Qué pasa? Que terminan yendo 
a vivirse a la capital.

Les recuerdo que donde no hay atención médica al final la gente se va. Y 
ustedes no lo ven, siguen hablando de número de cartillas, de tener los consultorios 
abiertos, cuando los abren una vez al mes; una vez al mes, ya si eso.

Todo se comprende mejor con ejemplos, y hoy le voy a poner un ejemplo, el de 
estos últimos meses: el de los vecinos de Covaleda y el centro de salud en cuya... 
cuya atención de pediatría es muy muy escasa. Son las madres y los padres los que 
se están quejando constantemente, y ustedes hace oídos sordos. Son unos 230 niños 
que deberían recibir atención de pediatría en estas instalaciones, y ustedes han deci-
dido que la... esta consulta de pediatría habla... abra dos días a la semana. Podría 
parecer suficiente, pero, claro, solo sobre el papel, porque muchos días la pediatra 
no acude porque tiene enfermedad, por vacaciones... Las consultas se anulan, y al 
final los padres tienen que hacerse 45 minutos de viaje a Soria a ir a urgencias para 
una consulta que es simplemente de pediatría.

Esto es gestión sanitaria; y ustedes lo hacen mal, bastante mal. Su gestión 
es tan endeble que, por una baja de enfermedad, provoca la falta de atención 
a 230 niños durante semanas. Y eso que cambian constantemente... además, cam-
bian constantemente al pediatra del área de salud y así no se presta una atención 
correcta porque cada vez que van al pediatra los padres tienen que volver a explicar 
todo el historial del niño.
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Todo esto me provoca una reflexión, porque el pasado martes estuve escu-
chando el discurso de investidura del señor Núñez Feijóo _creo que usted estaba allí 
en directo_, y le oí decir, con notable sorpresa, que los ciudadanos del mundo rural no 
tienen los mismos derechos que los del mundo urbano, porque no tienen un acceso 
igualitario a los servicios públicos. Usted esta mañana, por cierto, esto no ha tenido 
valor de reconocerlo.

¡Vaya descubrimiento el del señor Núñez Feijóo! Pues supongo que el Partido 
Popular de Castilla y León tendrá la misma línea de acción y de pensamiento que 
sus superiores de Génova. Así que ahora se pondrán ustedes a trabajar en limar 
esas desigualdades; a trabajar de verdad donde sí pueden hacerlo, por ejemplo, en 
el servicio de pediatría de Covaleda.

Quiero pensar que es así, pero no soy demasiado optimista, porque usted me va 
a volver a contestar, presumiendo del sistema sanitario de Castilla y León, cuando ese 
sistema hace aguas, porque la lista de espera quirúrgica en Soria es de 1.119 perso-
nas, un 12,6 % más que en marzo del diecinueve, cuando usted llegó a la Presidencia.

El sistema también hace que la lista de espera media de consultas en sede... 
externas en Soria sea de 129 días; un sistema que cada vez hace a más pacientes 
llevar viajes... hacer viajes sanitarios a otras provincias desde Soria. Y, como ha dicho 
el señor Tudanca, el ejemplo de la quimioterapia es bastante... es bastante claro.

Y viajes a veces que son absurdos, por ejemplo, para los que se denominan 
“cánceres no sólidos” derivan a los pacientes desde Soria a Salamanca, a 420... 
a 324 kilómetros de ida por carreteras regulares. Usted las conoce bien, señor Mañueco, 
porque alguna vez le he visto por Soria. Pero es que, si los mandaran a Francia, a 
San Juan de Luz, estarían más cerca, a 290 kilómetros. Es que nos mandan a 324 kiló-
metros de ida más otros tantos de vuelta.

Bueno, y hablando del esfuerzo inversor de las infraestructuras sanitarias, 
el esfuerzo será en anunciar las inversiones, porque luego estas no llegan. Esta 
mañana ha vuelto a hablar de las obras en el Hospital de Santa Bárbara; obras que 
prometieron en dos mil cinco, que empezaron en dos mil ocho y que todavía están 
ejecutándose.

Bueno, ¿somos victimistas? No, señor Mañueco, somos víctimas; víctimas de 
su Gobierno, que no sirve para solucionar los problemas de los ciudadanos. Si soy 
un residente y voy a ver el Hospital de Soria, que lleva 15 años en obras y todavía le 
falta bastante, pues es muy probable que no lo elija.

Tampoco ha hablado de las obras anunciadas y prometidas muchas veces en cua-
tro centros de salud: Soria Norte, Almazán, Burgo de Osma y San Leonardo de Yagüe.

En cuanto al transporte sanitario, un ejemplo refleja muy bien la diferencia entre 
sus notas de prensa y los anuncios... con anuncios fabulosos y la triste realidad. Nos dijo 
que tendríamos 2 uvi móviles para la provincia de Soria, pero la realidad es muy dife-
rente: lo que está en servicio es una segunda uvi móvil, que en el propio contrato dice 
que tan solo estará operativa 8 horas, y no con médico, sino con personal de enfermería.

No se dan cuenta que las emergencias sanitarias suceden sin ajustarse a un 
horario de 8 horas. Por ejemplo, el pasado veinte de septiembre, tanto la uvi móvil, que 
estaba en Salamanca, como la unidad medicalizada de emergencias, que estaba en 
Burgos, dejaron desatendida la provincia de Soria. El helicóptero no podía volar por-
que ya eran más de las seis de la tarde. Presume de 4 helicópteros _lo ha dicho esta 
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mañana_ sanitarios, pero hay parte de la provincia de Soria que está a más de 90 minu-
tos del radio de acción de esos helicópteros. Le hablo de Arcos de Jalón, le hablo de 
Ólvega, o le hablo de Ágreda. Ciudadanos de segunda: víctimas y no victimistas.

Y, bueno, pues me queda poco tiempo, pero quiero hablarle de las ayudas al 
funcionamiento de las empresas de las que usted ha prometido aquí. Yo le pido que, 
por favor, trabaje de verdad en ellas y las ponga en marcha en Castilla y León; y sabe 
que puede hacerlo. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Ceña. Para contestar, tiene la palabra el presidente de 
la Junta de Castilla y León, el señor Fernández Mañueco.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Señor Ceña, señor Santos, debo reconocer que, efectivamente, hacen un 
tándem perfecto de victimismo y pesimismo. Es verdad que trufados con bastantes 
expresiones de menosprecio y de falta de respeto y, por qué no decirlo, de insultos 
del señor Santos. No conocía yo esa faceta suya. Se le debe estar pegando de 
quienes están detrás de usted. Pero, en cualquier caso, como he dicho: victimismo y 
pesimismo. Y lo lamento, porque la acción que tenemos desde el Gobierno es, preci-
samente, la búsqueda de la cohesión territorial, social, económica. Y voy a explicarlo 
con detenimiento.

Me va a permitir, señor Santos, que, cuando menos, le haga dos chistes antes 
de entrar en profundidad. ¡Hombre!, decir que su partido es más antiguo que el Par-
tido Popular suena a chiste. El Partido Popular antes se llamaba Alianza Popular y 
fue fundado por Manuel Fraga Iribarne en la Transición democrática, hombre. Y que 
me ponga usted de ejemplo...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Silencio, por favor.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

... “estoy en el lado bueno de la historia”, hombre, señor Santos, quien dijo eso 
se tuvo que cambiar de club deportivo para ganar la Copa de Europa. No digo nada 
más. [Aplausos]. Espero que el vicepresidente no se ofenda.

Mire, Castilla y León es una Comunidad de la que yo me siento profundamente 
orgulloso; ya he visto que ustedes no. Y se lo dije en el Debate de Investidura y... y, 
bueno, se lo vuelvo a repetir: ¿qué han aportado ustedes, en este año y medio, a 
nuestra tierra? Pues han demostrado que no son útiles, no son útiles para resolver 
los problemas de las personas de León, ni de Soria ni del resto de la Comunidad. Es 
más, le voy a decir, señor Santos... porque aquí reconocía que se hacían las cosas, 
pero que no, que era por ellos. Pero bueno, ¿se hacen las cosas o no se hacen las 
cosas? Mire: todo lo que se hace en León tiene usted el mérito. Se lo reconozco, 
fíjese. ¡Ah!, ¿se hacen cosas en León? ¡Ah!, ¿solo lo que se hace es cuestión que 
consigue la Unión del Pueblo Leonés? No, mire, señor Santos, lamento que haya 
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tomado usted esa deriva cargada de victimismo y de pesimismo. Su aportación ha 
sido nula, como la del señor Ceña, como la de sus formaciones políticas. Han tomado 
esa... esa deriva, que les lleva a la absoluta irrelevancia. Compiten ustedes aquí a... 
a ver cuál de las dos provincias está peor. Es que es una imagen la que transmiten 
inexplicable, por un lado, y desoladora, por otro.

Señor Ceña, en su intervención parece creerse el salvador de la provincia de 
Soria, cuando, en realidad, usted _no yo, usted_ dejó tirados a los vecinos en las elec-
ciones municipales; o, mejor dicho, ustedes, su formación política. Luego, quiso irse 
al Congreso de los Diputados, para ser diputado, y los sorianos le dijeron [expresión 
gestual del orador] que no, señor Ceña. Y ahora está donde no quiere estar, y eso se 
nota... vamos que si se nota.

La verdad es que yo no sé si a su partido de verdad le importa el progreso de 
los vecinos de Soria. Sin duda, no lo parece, porque está todo el día, están todo el día 
hablando mal de Soria por todas las partes. No lo entiendo. Yo, me parece bien que usted 
se atreva a exigir; pero, por favor, hable bien de Soria, que se puede exigir hablando bien 
de tu propia provincia. Pero para exigir _claro, ahí viene lo complicado_ hay que tener 
ideas, en primer lugar; en segundo lugar, un camino hacia donde ir, y que el camino sea 
claro; y en tercer lugar, que sea optimista y constructivo, y no lo demuestra.

Soria es una gran provincia, tiene un patrimonio cultural y natural único; yo 
creo que envidiable en cualquier provincia de España. Y, además, ha sido capaz 
de demostrar que tiene capacidad para diversificar su economía. Ha sido capaz de 
evolucionar, incorporar avances técnicos de última generación en distintos ámbitos. 
Están apostando por la excelencia en distintas áreas de la educación, de la investi-
gación, del conocimiento, del deporte, de la salud. En fin, yo me sentiría orgulloso de 
la provincia de Soria; ya veo que usted no, o ustedes no.

¿Qué decir, señor Santos? La verdad es que usted ya no engaña a nadie. 
Usted es la muleta del PSOE. Le voy a poner un ejemplo: el Partido Popular fue el 
que obtuvo más diputados provinciales en la provincia de León, en la Diputación Pro-
vincial de León, y ustedes, usted _porque no sé quién manda en la Unión del Pueblo 
Leonés_, en lugar de cumplir su palabra de apoyar la lista con mayor representación, 
es decir, al Partido Popular, volvieron a abrazarse al Partido Socialista.

Podría decirse que lo suyo es una especie de síndrome de Estocolmo: siempre 
les engañan, les ningunean, se enfadan, rompen, les desprecian, y, luego, vuelven 
a abrazarse a ellos. De eso ya hemos hablado en este Pleno en otras ocasiones. 
La verdad es que hay algo que a la UPL y al PSOE les une, algo muy fuerte y muy 
sólido, que es el intento de poner palos en las ruedas de esta Comunidad; palos en 
las ruedas del progreso de esta Comunidad, señor Santos.

Pero, mire, le voy a preguntar algo a usted, personalmente, y en representación 
de su formación política: si al final sale la amnistía en España, ¿qué es lo que van a 
hacer ustedes, señor Santos? Le dejo tiempo: ¿qué es lo que van a hacer ustedes, si, 
al final, sale la amnistía? ¿Va a ser valiente y van a romper todos los pactos que tiene 
con el PSOE o será cómplice de esa ignominia, señor Santos? Contésteme luego.

Los dos saben perfectamente que la despoblación es un problema global, y 
un problema global que afecta a las zonas de los intereses de... _perdón_ las zonas 
de los interiores de todos los países desarrollados. Y también, no solo a buena parte 
del mundo, a buena parte de Europa y también de España. Y tiene dos constantes: 
por un lado, el envejecimiento y, por otro lado, el movimiento de las zonas rurales a 
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las grandes ciudades. Y siendo un problema global, hay que afrontarlo... abordarse 
de forma global. Requiere una acción conjunta y coordinada de las Administracio-
nes, de todas las Administraciones. Repase el pacto que firmó usted, señor Santos, 
hace cuatro años en la Diputación Provincial; léalo con detenimiento. ¿Quién decía 
que tenía que tomar la iniciativa en la lucha contra la despoblación? Yo no estoy de 
acuerdo. Este es un problema global y requiere la coordinación de todas las Admi-
nistraciones, y también la Unión Europea, que ya hay una vicepresidenta y comisaria 
que tiene responsabilidades sobre esto.

Y tenemos que tener claro qué modelo queremos para España y para Europa. 
Creo que en eso vamos a coincidir el Gobierno con su grupo... vamos, las formacio-
nes políticas que forman el grupo. Decidir qué modelo queremos para España y para 
Europa: ¿actividad económica y población en todo el territorio _eso es lo que quere-
mos todos_ o actividad económica en los grandes polígonos industriales y en la... y 
que se concentre en las grandes ciudades _pues no es ese el modelo que... por las 
afirmaciones y asentimientos entiendo que coincidimos_?

Hemos pedido al Gobierno de España, de manera reiterada, una estrategia global 
contra la despoblación, alineada con las políticas de Europa, sin fronteras territoriales 
y sin colores políticos. Porque esto, sinceramente, señor Ceña, no tiene color político. 
Yo no sé si usted estaba en su partido, creo que no estuvo aquel día en mi despacho, 
pero de las primeras reuniones que tuve yo como presidente de la Junta de Castilla y 
León hace cuatro años fue con lo que era su movimiento social, ¡Soria ya! Estuvimos 
allí reunidos y estuvimos... tomamos buena nota y todavía tengo las reflexiones que allí 
se hacían y algunas de ellas las estamos aplicando y otras están en marcha.

Pero mire, hemos obtenido, sobre esa estrategia global, la callada por res-
puesta. Ya me lo han oído antes, creo que no tengo que reiterar mis... mis afirmaciones 
respecto de la ministra Ribera, pero, señor Santos, cuando se cerraron las minas y 
las térmicas, ¿qué hizo usted? ¿Puede que fuera una de las causas principales de 
pérdida de población especialmente en el Bierzo? ¿Qué hizo usted? Frente a la inac-
ción del Gobierno de España, ¿qué hizo usted? Porque nosotros cumplimos.

Me han hecho requerimientos sobre servicios públicos de calidad y medi-
das de apoyo a las familias en todo el territorio. Bono nacimiento: se han 
beneficiado en León 935 familias; en Soria, 225. Bono Concilia, para fami-
lias con hijos menores de 3 años: en León, 1.900 niños beneficiados, con un 
importe de 1.426.000... 425.000 euros; y en Soria, 659 niños y niñas por un importe 
de 494.000. Educación gratuita de 1 a 3 años: y han tenido acceso 2.534 niños y 
niñas de León, y 737 escolares en Soria.

De vivienda. Ayudas al alquiler para jóvenes, 669 leoneses y 151 sorianos. Las 
ayudas ordinarias al alquiler, cofinanciadas con el MITMA, y que se han concedido 
a 3.256 leoneses y 427 sorianos. Las ayudas a las hipotecas, los avales: 103 leone-
ses y 47 sorianos llevamos en este momento. Así como las viviendas con un 20 % de 
descuento también están a disposición de los jóvenes sorianos y leoneses, como de 
las nueve provincias de Castilla y León.

El bus gratuito a la demanda: 400 rutas en la provincia de León, 1.190 núcleos 
de población, se han beneficiado 48.000 usuarios; en Soria, 116 rutas, 454 núcleos de 
población, 12.520 usuarios. Esto, señor Ceña, sé que se lo sabe usted de memoria, 
porque trabaja ahí.
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Con baja fiscalidad también en el medio rural. Pues claro que sí. Nosotros tra-
bajamos porque consideramos que el impulso a la actividad económica y de empleo... 
y es importante la baja fiscalidad.

Mire, le voy a decir: nosotros trabajamos para conseguir la fiscalidad diferen-
ciada para Soria. Es verdad que Sánchez primero la durmió _como dije antes_, y 
luego la redujo totalmente. Y ustedes, ¿qué es lo que hicieron? Porque no... no se 
les oyó decir nada.

Y van cinco trimestres consecutivos de subida de la población, no en la encuesta, 
en la estadística, y de padrón: la estadística de padrón continuo del Instituto Nacional 
de Estadística de España, lógicamente.

Respecto de la actividad económica, siempre con pesimismo. Mire, si hablamos 
de exportaciones, en Soria han superado los 350 millones de euros de exportación, 
con un incremento del 5,5 %; y en León, 1.000 millones, un 10 % más. El paro ha 
bajado en todas las provincias en el interanual, también en León y en Soria. En 
Soria 29 meses consecutivos bajando el paro interanual; y en León 30. Espero que 
eso no les genere ninguna tensión.

Y cuando dicen que el paro baja porque la gente se va es falso, porque hay 
más gente trabajando que... porque se crea empleo y, como digo, hay más gente tra-
bajando. En Soria son 29 meses consecutivos subiendo la afiliación a la Seguridad 
Social, con cifras récord, señor Ceña. En Soria, 29 meses consecutivos con afiliación 
récord a la Seguridad Social desde que está el nuevo cómputo. Pídale explicacio-
nes, si no está de acuerdo, al Gobierno de España. Y en León llevamos 30 meses 
subiendo de manera consecutiva.

Detrás de estas cifras no está, desde luego, una declaración política de un diri-
gente en un momento determinado, hay mucho esfuerzo, mucho trabajo de familias, 
de emprendedores, de trabajadores también, que se cualifican para encontrar tra-
bajo. Pero sí les quiero decir que hay un Gobierno que tiene claro cuál es su voluntad, 
que es impulsar la economía y crear empleo.

Frente a todas estas situaciones, lo que le puedo decir es que desde el Gobierno 
de Castilla y León nosotros estamos haciendo nuestros deberes: estamos apoyando 
a los emprendedores, a las empresas, apostando por la industrialización allí donde 
no ha habido nunca, y también la reindustrialización allí donde han pasado por situa-
ción de crisis.

Y algo tendrán que ver las inversiones de la Junta, como el polígono industrial 
de Villadangos, el Parque Tecnológico de León, el polígono industrial de El Bayo, en 
el Bierzo, el PEMA en Soria. Fíjese, siempre pone dudas del PEMA en Soria; oiga, 
tenemos, entre vendido y reservado, el 77 % de las parcelas, 44 de 57 que tiene 
el PEMA. Yo no las he comprado, no sé si usted ha comprado alguna parcela. Alguien 
las habrá comprado. El 66 % de la superficie total, que es casi 1.000.000 de metros 
cuadrados. Yo no sé... si quiere, le damos algún dato más, pero hay cuestiones con-
fidenciales. Pero puede ir allí y comprobarlo.

Y también el Plan de Soria Conectada y Saludable, cuando ustedes no eran 
formación política, estuvieron en la presentación de este plan en la Delegación Terri-
torial, con mucha más gente, y, desde luego, no se les oyó hablar mal. Tampoco sé 
si se les oyó hablar bien del plan. Pero si no hablaron mal, desde luego, es que el 
plan era bueno. La verdad es que, señor Santos, señor Ceña, estamos apoyando la 
actividad económica en todo el territorio, y eso nadie lo puede poner en duda.
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Y cuando hablamos de la fiscalidad diferenciada, señor Ceña _vuelvo a insistir_, 
fue un logro, un empeño de tres Gobiernos autonómicos: el Gobierno de Cas-
tilla_La Mancha, el Gobierno de Aragón y el Gobierno de Castilla y León. Y creo 
que es bueno reconocer esa situación. Es verdad que ustedes salieron corriendo a 
apuntarse ese tanto, no sé... Sí, sí, ustedes, ustedes, Soria ¡Ya! Mire, yo he tenido 
reuniones con presidentes autonómicos sobre este asunto, he tenido reuniones con 
una comisaria de la... del Colegio de Comisarios Europeos; hemos tenido reuniones 
de trabajo a nivel de consejeros, a nivel de directores, con el Ministerio, también con 
la Unión Europea. Yo entiendo que hemos hecho algo. Pero ya podrían haber salido 
corriendo a protestar contra el atropello de Sánchez, cuando lo que hicieron con la 
fiscalidad diferenciada pues era absolutamente una... una burla. Y fueron _me lo van 
a permitir_ tibios, tibios, fueron tibios; ustedes, ustedes, fueron tibios. Y cuando Soria 
se echó encima de ustedes, ya reaccionaron. Sí, sí, así es.

Mire, respecto de la fiscalidad favorable en el emprendimiento en el mundo 
rural en general, le voy a poner un ejemplo. Un joven que compre una vivienda de 
segunda mano en el medio rural de Castilla y León por 150.000 euros pagará por el 
impuesto de transmisiones 15 euros, 15 euros. Un joven que compre una vivienda 
de segunda mano en el mundo rural de Castilla y León de 150.000 euros pagará 
15 euros. Hay otras Comunidades Autónomas _me va a permitir que le ponga un 
ejemplo: Cataluña_ que pagarán 15.000 euros. Hay una pequeña diferencia; mil... 
mil veces menos en Castilla y León que en Cataluña. Y, además, podrán deducirse 
1.500 euros anuales en su declaración de la renta por amortización del préstamo. Por 
tanto, apostamos por la fiscalidad en el medio rural, pero para todas las provincias. 
Hay una fiscalidad diferenciada para Soria, Cuenca y Teruel, y estamos trabajando 
para que otras zonas, otros territorios de la Comunidad Autónoma pudieran tener 
ese... esa fiscalidad diferenciada. [Aplausos].

Señor Santos, la Facultad de Medicina de León, un clásico para usted. Le voy a 
decir: desde el Gobierno de Castilla y León no vamos a limitar ninguna aspiración; lo 
he dicho varias veces; lo dije el otro día en la Universidad de León. No vamos a limitar 
ninguna aspiración, siempre dentro del consenso de las universidades y, lógicamente, 
que sea un proyecto de calidad. Pero, hombre, a usted, que le preocupa tanto esto 
cuando está aquí, ¿por qué no habla de eso cuando está allí, es decir, en León? Por-
que ha firmado dos pactos... o, mejor dicho, ha firmado un pacto público y el otro es 
oculto _por lo menos no ha llegado a mis manos_, y en el primer pacto, hace cuatro 
años, no había ni una línea sobre la Facultad de Medicina en León. Fíjese lo que le 
importará a usted la Facultad de Medicina en León. Esa es la realidad.

Oiga, señor Santos, hablando de sedes, ¿y cuando sus socios dejaron a León 
en la estacada _sus socios, el PSOE_ sin la Agencia Espacial? Ahí está otra vez con 
ellos, dándose abrazos, señor Santos. Usted sabrá.

Sobre los servicios públicos de Castilla y León, le voy a poner ejemplos. La ver-
dad es que en todas las provincias, pero le voy a poner ejemplos en León y en Soria. 
Ahí están las obras del Hospital de Santa Bárbara; no podrá decir que no es ver-
dad. Y el centro de salud de El Ejido, señor Santos. Pero también los Hospitales de 
Aranda o de Segovia, por poner dos ejemplos. ¿Centros educativos? Pico Frentes, 
en Soria y el colegio mayor universitario de Ponferrada. Por poner otros ejemplos, 
como también el IES de Adaja de Arévalo en la provincia de Ávila o el IES Trinidad 
de Arroyo, de la provincia de Palencia. Estamos invirtiendo en Soria y en León; pero 
estamos invirtiendo en las nueve provincias de Castilla y León.
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Y respecto de la radioterapia, mire, hay un compromiso claro de... de la radio-
terapia pública en las diez áreas de salud, que son las nueve provincias de Castilla 
y León, y en la provincia de... en la provincia de León, en León y en el Bierzo. Y 
respecto de la radioterapia del Bierzo, que ya va a ser una realidad, será pública y 
gratuita; pública desde el concepto de la prestación, concertada con una entidad pri-
vada. Pero se va a dar ese servicio.

Y respecto de la unidad de radioterapia en Soria, mire, el búnker estará terminado 
en mayo del año que viene. Estamos a punto de licitar el acelerador lineal, y calculamos 
que a finales del año veinticuatro, es decir, el año que viene o principios del veinticinco, 
será una realidad, como este año lo será una realidad en la provincia de Ávila.

La verdad es que, si hay algo que nos caracterizamos en este Gobierno es por 
una defensa sin fisuras de la cohesión económica, social y territorial. Se ha dicho 
mucho esta tarde “vivan donde vivan”. Pues sí, señores: vivan donde vivan. Y lo esta-
mos demostrando con hechos. He sido un poco extenso, pero creía que tenía que dar 
estos datos. Y además lo hacemos sin buscar agravios, sin buscar enfrentamientos, 
sin sucumbir a chantajes. Nuestra fortaleza, la de este Gobierno, es, desde luego, la 
unión de todas... de trabajar en unión con todas las provincias de Castilla y León, y 
caminar juntos nos permite, desde luego, apostar por los servicios públicos en todo 
el territorio y el dinamismo en... en toda la Comunidad Autónoma.

Yo, desde luego, no voy a dar un paso atrás en la defensa de la cohesión terri-
torial, y no voy a dar un paso atrás en la defensa de la equidad y de la igualdad de 
todos los castellanos y leoneses, sin fronteras ni bloques _espero que coincidan_, una 
Comunidad que avanza junta. Ya sé que no coincide aquí, pero es la realidad. Esa 
es mi prioridad.

Y seré firme, porque yo no voy a ser el Pedro Sánchez de Castilla y León. Yo 
no voy a ceder a ningún chantaje. Lo dije hace año y medio y lo vuelvo a reiterar. 
Y fíjense si las personas de Castilla y León valoran el cumplimiento de la palabra 
dada que solo hay que ver los resultados de las últimas elecciones el mes de julio. 
Señor Santos, señor Ceña, no les fue nada bien. Tengo que decir que a ustedes sus 
paisanos le mandaron al banquillo. Muchas gracias. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Fernández Mañueco. Muchas gracias. Para un turno 
compartido de réplica, tiene la palabra el señor Santos Reyero.

EL SEÑOR SANTOS REYERO:

Gracias, señor presidente. Señor Mañueco, señor presidente, ha empezado 
usted hablando de menosprecio e insultos. Usted y yo sabemos que si alguien ha 
empezado a insultar en esta legislatura y en la pasada ha sido usted. Si alguien ha 
llamado a quien está ahora mismo en el uso de la palabra independentista, Pujol, 
localista, provincialista, ¿qué le falta por llamarnos a nosotros? ¿Qué le falta a usted 
para insultarnos, qué insulto cree usted que falta para dirigirse a la UPL? ¿Le falta 
algún insulto? Porque usted lo ha hecho, y lo ha hecho constantemente. Por lo tanto, 
quítese también ese vestido de victimista, sobre todo para con esa piel de cordero 
intentar engañar a nadie. No sé si es porque hay mucha gente aquí, pero todos sabe-
mos exactamente cómo trata usted al partido que yo represento.
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Mire, usted ha hecho muchísimas preguntas. Prácticamente pareciera que en 
este Debate sobre el Estado de la Autonomía el presidente hubiera sido yo y usted 
fuera el de la Oposición, porque ha hecho, ha lanzado muchas preguntas, aunque no 
ha respondido a ninguna de las que yo le hecho. Y yo alguna sí se la voy a responder; 
no sé si a todas, ¿eh?, pero a la mayoría sí.

Mire, usted pregunta que qué hemos aportado. Pues prácticamente nada, 
señor Mañueco. ¿Sabe por qué no hemos aportado nada? Porque nosotros, que 
hemos presentado más de 450 enmiendas en el pasado Debate de los Presupues-
tos, no hemos encontrado absolutamente ni una sola que ustedes aprobaran. Puede 
usted decir: “Bueno, es que eran malas”. Podría usted interpretarlo así. Pero, qué 
curioso, hombre, muchas de las que nosotros proponíamos usted las ha ejecutado 
posteriormente. O sea, que lo que usted no ha querido es consensuar, dialogar y, 
sobre todo, sentarse con nosotros.

Mire, también decía usted que... que yo hablo del centro de salud de El Ejido, 
que hablo del Conservatorio de Música de... de León y que entonces estoy reco-
nociendo que esos proyectos llegan a León. ¡Hombre!, señor Fernández Mañueco, 
usted me ha escuchado decir que el problema no es que esos proyectos lleguen a 
León; el problema es que, como usted bien sabe, llegan con 20 años de retraso, por-
que no existe ni una sola provincia en esta Comunidad Autónoma que haya tenido 
que esperar, y que siga esperando ahora mismo, por el conservatorio de música; 
porque, como usted y yo sabemos, está parado. Como está también parado el centro 
de salud de Sahagún _han desaparecido las grúas_. Y usted y yo sabemos, porque 
ya somos talluditos en esto, que lleva muchos años siendo demandado por la ciuda-
danía. Por lo tanto, mire, si llegan 20 después, dos décadas, entenderá... entenderá, 
por lo menos, que nosotros no... no estemos muy contentos.

Mire, ha hecho usted aquí una... ha hecho usted aquí una comparación y ha 
empezado a hablar sobre el pacto, sobre que ustedes eran los más votados, sobre 
que yo había incumplido mi palabra... Le reto a usted a que en algún periódico vea 
cuál fue mi palabra y si yo la he incumplido.

Pero, fíjese, le voy a decir algo más. Yo no sé si usted se refiere a que ustedes 
eran los que más diputados tenían, ¿refiriéndose a la lista de los oficialistas o a la 
lista de los críticos? Porque los más votados tampoco eran en cuanto a número de 
votos. Por lo tanto, señor Alfonso Fernández Mañueco, si usted quiere negociar, por 
lo menos ponga primero orden en su casa; si usted quiere ser un socio fiable con la 
UPL, ponga las cosas en orden en su propia casa.

Preguntaba usted por la amnistía. Pues, mire, yo creo que ya he dejado clara 
cuál es la posición de la UPL, porque yo en esta Cámara represento sobre todo a lo 
que piensa el partido. Y lo he hecho porque ustedes han presentado una proposición 
no de ley en la pasada... en el pasado debate plenario. Por lo tanto, no creo yo que 
tenga que seguir diciendo exactamente dónde estoy yo. ¿O qué va a hacer usted en 
San Esteban de Nogales o en Valdefuentes del Páramo, donde ustedes gobiernan 
con los sanchistas? ¿Qué van a hacer ustedes? ¿Qué van a hacer ustedes? ¿Van a 
romper? ¡Ustedes ahí han pactado con el Partido Socialista, señor Mañueco, enté-
rese! Y han pactado solamente para que no gobernara la UPL, ¡solamente para que 
no gobernara la UPL! ¿Y sabe usted quién es el alcalde? Porque encima han ido 
ustedes de segunda opción, señor Mañueco, porque ustedes han hecho alcalde a 
un alcalde del Partido Socialista _sanchista entiendo yo_ en los dos sitios. Mientras, 
la UPL está en la Oposición. Así que ustedes, ¿lecciones? Lecciones, ninguna.
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Sobre quién le ha puesto también, señor Mañueco, la alfombra al alcalde de 
León, esa alfombra de... ¿vale?, para que el señor alcalde de León no tenga que 
pasar las cosas por el Pleno y las pueda aprobar en la Junta de Gobierno, ¿no tendrá 
dudas también de quién ha sido? ¿Qué partido? Claro, también ahí ocurre lo mismo, 
no sabemos si son los oficialistas o son los críticos. Como usted bien sabe hay cinco 
para un lado y cuatro para el otro. Creo que en este caso han sido los oficialistas 
los que han permitido al alcalde de León que gobierne... que gobierne con Junta de 
Gobierno y que no pasen las cosas por el Pleno. Usted algo tendrá que decir a eso.

Me ha hecho usted muchas veces la pregunta _y le agradezco, ¿eh?, agra-
dezco que pueda hoy contestarla_. Me pregunta usted que dónde estaba yo cuando 
se cerraron las minas. ¿Dónde estaba usted? Yo llevo desde el año mil novecientos 
noventa y uno, señor Alfonso Fernández Mañueco, llevo desde el año noventa y uno, 
en el primer cierre de minas, en la cuenca de Sabero_Cistierna Y yo soy de allí, y lo 
sabe usted perfectamente. Y yo estaba en las manifestaciones, jugándome el cocido 
con la gente de Cistierna y de Sabero. ¿Se acuerda? ¿Dónde estaba usted? ¿Dónde 
ha estado usted en los Gobiernos de Mariano Rajoy cuando permitía que las minas 
se cerraran? ¿Dónde estaba usted? ¿Pero a quién usted... a quién quiere usted 
engañar, diciendo que esto es solo culpa del Partido Socialista? ¡Claro que es culpa 
del Partido Socialista! ¡Y de ustedes, del Partido Popular! Las políticas energéticas 
de ambos son las que nos han llevado a estos sitios.

Habla usted de la Agencia Espacial, que dónde estaré yo. Yo siempre he estado 
en el mismo sitio, como la Facultad de Medicina. Tengo esa costumbre. Yo creo que es 
ser coherente. Usted lo llama de otra forma, porque a usted lo que le gusta es, como 
decía hoy, el cambio de opinión, ¿verdad? Yo estoy en el mismo lugar. Es decir, estoy a 
favor de la Facultad de Medicina, la he defendido toda mi vida, como he defendido toda 
mi vida la reconversión... una reconversión justa, una transición justa. La he defendido 
toda mi vida. Usted no, usted no. Usted comienza ahora a defenderla, porque le sirve 
para echárselo en cara al Partido Socialista. Allá usted. Yo lo único que sé es que en mi 
pueblo éramos 6.000 y ahora somos 3.000, señor Alfonso Fernández Mañueco. ¿Vale? 
Y usted tiene responsabilidad, el Partido Popular tiene responsabilidad.

Por lo tanto, mire, ya no me queda tiempo para hablarle de esa propuesta suya 
tan magnífica sobre la identidad y el cambio de la...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):
Tiene que ir finalizando.

EL SEÑOR SANTOS REYERO:
... de la fiesta de Villalar. Pero entenderá que en ese sitio tampoco nos va a 

encontrar.

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):
Muchas gracias, señor Santos Reyero. Para finalizar el turno de réplica com-

partido, tiene la palabra el señor Ceña Tutor.

EL SEÑOR CEÑA TUTOR:
Gracias, presidente. Bueno, en primer lugar: victimista no; víctimas, los sorianos 

somos víctimas de su Gobierno. Chantaje no: exigir los derechos, esa igualdad de 
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derechos y de acceso a los servicios que usted pregona, y que pregona también 
Núñez Feijóo. Exigimos eso porque no lo tenemos, señor Fernández Mañueco.

¿Qué es un pesimista? Un optimista bien informado, dice el chiste. Pues que a 
lo mejor en Soria estamos bien informados y llevamos 36 años viendo cómo gobier-
nan, cómo gobiernan ustedes y cómo se gobierna en el estado de la Nación. Por eso 
quizá somos pesimistas.

¿Útiles? Pues no lo sé si somos útiles. Presentamos cientos de enmiendas a 
las leyes, presentamos proposiciones no de ley... ¡Si ustedes votan a todo que no! 
Votaron que no a los estudios de medicina en Soria, votaron que no al cruce entre 
las carreteras de Berlanga de Duero a Soria y la de Almazán a El Burgo de Osma. 
Votaron que no a la carretera que va desde Gómara a Deza y Cihuela. Votaron que 
no a un montón de cosas: a la avioneta del Amogable. Pues, ¿útiles? No lo sé. Útiles, 
desde luego, ustedes, no.

Bien. Elecciones municipales. Vale, he dejado a los... “hemos dejado a los ciu-
dadanos abandonados”. Y yo siempre... ya se lo dije una vez: ¿abandonados en 
manos de quién?, ¿de usted? Claro, es que usted considera que los ciudadanos en 
sus manos están abandonados. Muy curioso. Nosotros elegimos democráticamente 
no presentarnos, simplemente eso.

En cuanto a los resultados electorales. Se lo voy a decir una vez y todas las 
veces que haga falta: usted siempre que se ha presentado encabezando una candi-
datura en Soria ha quedado segundo. Y a usted que le gusta tanto el fútbol, y que ha 
hecho una pequeña... una ligera mención del lado correcto de la historia, se lo voy a 
explicar más fácil: 3 a 1, así quedó Soria ¡Ya! con respecto al Partido Popular; Soria 
¡Ya!, 3; Partido Popular, 1. Ese es el resultado electoral que usted consiguió.

Yo no hablo mal de Soria, nunca. Hablo mal de su política, hablo mal de su 
Gobierno, hablo mal del abandono en el que tiene a Soria. Pero Soria es una tierra 
fantástica que tiene muchas posibilidades y por eso estoy aquí. Yo pensaba que en 
su turno de réplica sinceramente iba a ampliar esa oferta de negociación en tres 
materias a la despoblación. Me ha decepcionado un poco que no lo haya hecho, 
todavía confío en que este turno de réplica que tiene, pueda... pueda hacerlo.

Ha hablado de patrimonio cultural. Bueno, pues 39 Bienes en la Lista Roja de... 
Bienes sorianos en la Lista Roja del Patrimonio Cultural.

Ha hablado de equilibrio territorial, de equilibrio territorial. ¿Está de acuerdo 
con el equilibrio territorial que está practicando la señora Ayuso con esas rebajas 
fiscales en detrimento de las Comunidades vecinas, como la de Castilla y León? Dice 
que hace cuatro años se reunió con Soria ¡Ya! Bueno, pues no sé lo que quedarían 
entonces, pero desde luego las cosas poco han cambiado, muy poco han cambiado.

¿Qué ha hecho usted por el Corredor Atlántico? ¿Qué ha hecho usted, 
señor Mañueco, por que Soria esté incluido en el Corredor Atlántico? Entiendo que 
los... los que están a mi izquierda han hecho muy poco; pero usted tampoco: usted 
no ha hecho nada para que Soria esté en el Corredor Atlántico. En eso estaremos de 
acuerdo con usted si presenta algo razonable.

Yo creo que, cuando habla del transporte a la demanda, es que... es que no lo 
entiende; es que usted no entiende lo que es el transporte a la demanda. Y que sea 
gratis es irrelevante, pero si lo de menos es... es que sea gratis; lo importante es que 
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pasa un día a la semana, que tienes que reservarlo el día anterior antes de las dos de 
la tarde. Es que yo no entiendo... no digo que no sea útil, es que no llega ni a arañar el 
problema de transporte que tienen los núcleos rurales. Yo creo que hay que apostar 
por un... por un proyecto un poco más ambicioso y más real.

Actividad económica. Bueno. Le voy a hablar... ya sabía yo que me iba a hablar 
de la tasa de paro en Soria. Y desde que usted llegó a la Presidencia en dos mil dieci-
nueve, en la primavera, ha pasado de un 6,89 a un 8. Hoy han salido los datos de este 
último mes y ha subido un 1,97 %. Pero es que el problema en Soria no es el paro, 
el problema es la falta de población activa. Y desde que usted llegó a la Presidencia 
en dos mil diecinueve la población activa en Soria era 45.900 personas, y ahora, en 
el segundo trimestre de dos mil veintitrés, es de 42.100: 3.800 personas menos de 
población activa en Soria. Es que ese es el problema en el que tienen que trabajar.

En cuanto a las ayudas al funcionamiento. Bueno, ya no voy a decir lo que 
son, porque yo creo que ya lo saben todos ustedes, atienden a la grave... a las gra-
ves problemas de competitividad que tienen las empresas de Soria por el problema 
demográfico, y pueden llegar hasta el 20  % de los costes laborales. Bien. Usted 
mismo ha presumido de haber sido un agente importante en la Unión Europea para 
esto. Yo dudo de que usted haya sido un agente importante para la consecución de 
estas ayudas, porque, si lo hubiera sido, las aplicaría aquí, en Castilla y León, que 
puede hacerlo. Son ayudas de Estado, y el Artículo 107, apartado 1, del Tratado 
de Fundación de la Unión Europea dice que puede ser... puede aplicarlas cualquier 
autoridad nacional, regional o local. O sea, que, si no las aplica, es porque no quiere.

En esa manifestación que hicimos nosotros reclamándolas, de veintinueve de 
octubre de dos mil veintiuno _fíjense, veintinueve de octubre de dos mil veintiuno_ ya 
sacamos a la calle miles de personas para reclamar estas ayudas. A usted no lo vi, a 
la señora De Gregorio _que estaba antes por aquí_ sí estaba, pero usted no estaba, 
que también podía haber venido. Que digo yo que, sí, son 324 kilómetros desde 
Salamanca, pero, bueno, somos Castilla y León. Usted no vino. Pues nosotros sí 
exigimos al Gobierno de la Nación el rotundamente sí, que se aplicaran el 20 % de 
los costes laborales.

Pero es que usted también puede hacer algo y no lo hace. Y usted miente. Yo 
creo que es que no sabe de lo que habla, porque no... confunde fiscalidad diferen-
ciada con ayudas al funcionamiento de las empresas. No sabe bien de lo que habla.

Autónomos: 8.068 autónomos desde que usted llegó a la Presidencia en la pri-
mavera de dos mil diecinueve. En Soria también han bajado. Pero es que no solo 
es importante los autónomos que han bajado, ahora mismo en Soria autónomos de 
menos de 30 años hay 283, y autónomos mayores de 60 años, 991. Es que el futuro 
no es nada esperanzador; y ya le digo: no soy pesimista, soy optimista bien informado.

Y, bueno, ya, si tenemos que hablar de las obras del Hospital de Santa Bárbara, 
de las que usted se siente tan orgulloso, es que es para echarse a llorar. Es que 
desde dos mil ocho llevan en obras. ¡Quince años! Y todavía quedan otros dos o tres 
por terminar, que no sé... ¿cómo nos lo vamos a creer que lo van a terminar?

La radioterapia la anuncian en dos mil siete. Hoy ha dicho una cifra un poco 
más optimista que otras que ha dado el señor Vázquez Ramos: fin de dos mil veinti-
cuatro_inicio de dos mil veinticinco. Estaremos atentos; pero, desde luego, confiar... 
no podemos confiar en usted. Muchas gracias.
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EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):
Muchas gracias, señor Ceña. Para un turno de dúplica, tiene la palabra el pre-

sidente de la Junta de Castilla y León, el señor Fernández Mañueco.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Señor Ceña, señor Santos, tándem perfecto de victimismo y de pesimismo.
Señor Ceña, al comienzo de legislatura ustedes pudieron elegir el camino del 

diálogo y la colaboración, sí; pudieron arrimar el hombro, sí. Y ellos o ustedes _no sé 
si ellos, me refiero a sus compañeros en Soria, o no_ prefirieron quedarse al margen 
y perderse en el lamento.

Yo inicié _como sabe_ con usted, con ustedes, un diálogo con propuestas para 
Soria, pero a usted no le interesaba más que el tamaño de la chequera, como hace 
ahora el señor Puigdemont con los 450.000 millones de euros que reclama a España. 
Usted, ustedes rechazaron políticas serias, sensatas y rigurosas para Soria. Prefirió 
quedarse mal, hablando mal de su provincia.

Mire, le voy a poner... Yo... Estaba aquí diciendo cosas, antes se me pasó con-
testarle, cuando hablaba de una persona que tenía que ir de Soria a Salamanca a ser 
tratado de cáncer. Usted no sé si sabe _se lo digo yo_: el Servicio de Hematología del 
Hospital de Salamanca es uno de los mejores del mundo. Entonces, yo quiero para 
los sorianos lo mejor. [Aplausos]. Y si a esa persona hay que darle lo mejor y hay 
que llevarle para ello a Salamanca, mejor. Sé que a usted, a lo mejor, si le llevamos 
a Houston, diría: ¡joer, qué barbaridad!, ¡qué machada! No, pues en Salamanca se le 
puede dar esa atención.

Y luego también me he quedado sorprendido porque dice: bueno, el autobús... 
el transporte a la demanda gratis nada, si eso es mejor que usted lo quite, porque no 
sirve para nada. Sí, lo ha dicho eso, sí, sí, sí. Lo ha dicho eso. Esa es la conclusión 
a la que hemos llegado todos. Señor Ceña, esa es la realidad.

Pero yo le pregunto: usted, de verdad, después de escucharle hablar a usted, 
a ustedes, ¿qué familia, qué persona, qué trabajador querría asentarse en Soria, si le 
escucha hablar a usted? Yo es que, de verdad... Y, en cambio, yo le voy a decir: mire, 
Soria es una... una provincia magnífica, con una gran calidad de vida; tiene un entorno 
natural envidiable, tiene un patrimonio histórico de primer nivel, tiene una gastronomía 
de primera; y también tiene unos servicios públicos que están a la altura de la provin-
cia de Soria, aunque usted no lo quiera reconocer. Tienen mejores datos de empleo 
que la media de las provincias, de oportunidades para que allí puedan desarrollar 
su vida las familias.

Yo contaría eso, señor Ceña; yo hablaría bien de las oportunidades, de las 
potencialidades que tiene Soria. Usted prefiere hablar de que todo es malo; bueno, 
pues nada. Yo le invito: hable bien de Soria, aunque le cueste; hable bien de Castilla 
y León, aunque no le guste, aunque a su formación política también le cueste.

Señor Santos, el centro de salud de Sahagún. Mire, saben ustedes que el 
incremento de los precios y el incremento de los precios de los materiales, el índice 
del IPC y el incremento de los precios de los materiales hace que esté a la orden del 
día que las empresas, a veces, abandonen las obras. Es lo que ha ocurrido con el 
centro de salud de... de Sahagún. Pero no se preocupe, vamos a continuar y se va a 
hacer el centro de salud.
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Mire, le voy a decir: usted también eligió mal, eligió cerrarse en su espacio polí-
tico sin aportar nada; sí, se echó en brazos del Partido Socialista a ver si cae algo. Y 
León y todas las provincias de la Comunidad están muy por encima de lo que usted 
ofrece. Tuvo la oportunidad de ofrecer algo en la construcción de la Comunidad, que, 
le guste o no le guste, es el régimen jurídico que ha otorgado la Constitución de mil 
novecientos setenta y ocho. Y ahora, cogido de la mano del Partido Socialista, tanto en 
el Ayuntamiento como en la Diputación Provincial, pues van a aportar más bien poco 
o nada. Y no ponga de excusa de algo que tiene que ver única y exclusivamente a la 
Unión del Pueblo y al Partido Socialista. No nos ponga al Partido Popular de excusa.

Mire, los... los hachazos en los Presupuestos del Estado, la culpa no es del 
Partido Popular. El retraso en las inversiones de las autovías que ustedes exigieron, 
la culpa no es del Partido Popular. El ramal del noroeste en el Eje Atlántico, los ferro-
carriles que demandaban, los regadíos que reclamaban, el ninguneo con la Agencia 
Espacial: la culpa no es el Partido Popular.

El cierre de minas y térmicas sin transición justa. Mire, me ha preguntado dónde 
estaba yo en el noventa y uno; en mi ciudad; en el noventa y uno, en mi ciudad. Pero 
le puedo garantizar que yo siempre he estado con los dos presidentes de la Junta de 
Castilla y León que me han precedido, con Juan Vicente Herrera y con Juanjo Lucas, 
que han dado una batalla, y muy dura. Y las minas y las térmicas, usted sabe que fue 
el golpe definitivo el que dio Teresa Ribera.

¿Y dónde está la continuación de San Marcos, el Teatro Emperador, los... los 
pasos inferiores en La Granja y Hospitales, el cierre de la ronda y tantos compro-
misos incumplidos? Es que son los compromisos incumplidos del pacto que usted, 
ustedes firmaron con el Partido Socialista. “El Partido Socialista y la Unión del Pue-
blo Leonés coinciden en la emergencia de sacar a León de la inercia en la que se 
encuentra... para dejar de autocompadecerse _cualquiera diría eso después de... 
de escucharle a usted_ en la que se encuentra y comenzar a tomar las riendas de 
su destino. Ambas formaciones consideran que la Diputación de León debe ser la 
punta de lanza para este cometido. Así, el Partido Socialista y la Unión del Pueblo 
Leonés se comprometen a convertir la Diputación en motor del desarrollo de la pro-
vincia, e invitan al resto de estamentos, de partidos y de agentes sociales a sumarse 
al presente acuerdo”. [El orador muestra un documento]. Este es el documento que 
firmaron ustedes hace cuatro años; el de este año todavía no lo he...

EL VICEPRESIDENTE (SEÑOR VÁZQUEZ REQUERO):

Señor Santos, no tiene la palabra. Por favor, cállese. [Aplausos].

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

El documento de este año, señor Santos, no le hemos... no hemos tenido la 
oportunidad... no hemos tenido la oportunidad de encontrarlo. Se lo ruego, facilítelo al 
Partido Popular de León, y a cualquiera de todas las personas del Partido Popular de 
León, porque allí fluye la información _como bien sabe_ sin ningún tipo de problema.

Usted ha asumido como propias políticas del Partido Socialista que tiene tristes 
consecuencias para León y para Castilla y León. Y usted, de eso, o ustedes, son 
responsables. No me vengan a pedir a mí explicaciones. ¿Por qué se siente usted 
ofendido porque le diga que siempre vuelve a abrazarse al Partido Socialista? ¿Por 
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qué se siente usted ofendido _ya sé que las comparaciones son odiosas_ que yo le 
dijera que usted es el Pujol de... de esta Comunidad? Sí, sí, yo se lo... le comparé, 
y con los partidos nacionalistas, efectivamente, insolidarios, efectivamente. Y usted 
va por el mismo camino, después de abrazarse con el Partido Socialista, porque les 
van a volver a dejar tirados, y lo que es más lamentable, a la provincia de León y a la 
Comunidad Autónoma de Castilla y León.

Por cierto, no ha contestado. Le hice una pregunta: ¿usted va a romper el pacto 
con el Partido Socialista o será cómplice con la amnistía? Yo le digo: usted tiene que 
romper todos los pactos de gobierno con el Partido Socialista; el Partido Popular hará 
lo propio, por supuesto. Muchas gracias. [Aplausos].

EL VICEPRESIDENTE (SEÑOR VÁZQUEZ REQUERO):

Muchas gracias, señor presidente. Para un turno compartido por el Grupo Par-
lamentario Mixto, tiene la palabra, en primer lugar, en nombre de Unidas Podemos, 
el señor Fernández Santos.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Señor presidente. Señor presidente, ¿puedo ausentarme un segundo al baño? 
Muchas gracias.

EL VICEPRESIDENTE (SEÑOR VÁZQUEZ REQUERO):

Un momento, señor Fernández Santos. [El presidente, Sr. Fernández Mañueco, 
se ausenta del hemiciclo unos minutos]. Muchas gracias. Señor Fernández Santos, 
tiene la palabra.

EL SEÑOR FERNÁNDEZ SANTOS:

Sí. Gracias, vicepresidente. Señorías, nos enfrentamos hoy al debate más 
importante del año y es por eso que queremos y debemos empezar con la premisa 
que ha guiado todas nuestras actuaciones desde que iniciamos nuestra singladura 
en estas Cortes: las personas lo primero; lo primero la gente. Este es el lema que 
ocupa el frontispicio de nuestro proyecto político y, por supuesto, el eje sobre el que 
va a girar toda mi intervención.

Señor Mañueco, este debate sobre el estado de la Comunidad llega absolu-
tamente marcado por su impronta: tarde, mal e incumpliendo la normativa, porque 
usted se ha pasado por el arco del triunfo el Artículo 149 del Reglamento de estas 
Cortes, que establece taxativamente que este debate sobre política general debe 
de celebrarse ineludiblemente antes de que finalice el segundo período ordinario de 
sesiones, cosa que sucedió el pasado mes de junio y que usted ha incumplido. Con 
lo cual, esta sesión plenaria nace viciada por el quebranto que usted ha hecho de la 
normativa de esta Cámara.

Pero entrando al fondo del asunto, señorías, ¿cuál es el estado de Castilla 
y León? Pues lamentable, porque el Partido Popular ha continuado, fiel a su ideo-
logía neoliberal, perpetrando políticas que menoscaban lo público, que ahondan 
en la precariedad, que desamparan a los más vulnerables, que niegan la vivienda 
como un derecho, que desprestian la ciencia, la investigación y el desarrollo como 
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motores de la imprescindible reindustrialización de esta tierra, que denuestan a 
nuestro sector primario, que olvidan a los jóvenes, que desamparan y desatienden 
a los mayores, que pasan absolutamente de las necesidades de la gente. En defini-
tiva, señor Mañueco: ustedes se están olvidando de todos los problemas de Castilla 
y León, y, además, están agudizando los desequilibrios territoriales y, además, están 
agravando el mal de la despoblación. Despoblación que, por cierto, pone en cues-
tión el futuro mismo de esta Comunidad.

Pero, por si fueran pocas estas calamidades, queda lo peor, que es su pacto con 
la ultraderecha, su matrimonio con el más abyecto fascismo, que revela la verdadera cara 
del presidente Mañueco, que pretende ir de moderado pero que perfectamente podría 
estar en Falange o en Fuerza Nueva. ¿Y esto en qué se traduce? Esto se traduce en un 
ataque cruento a las mujeres y a sus derechos; esto se traduce en una lacerante ofen-
siva a las personas más vulnerables; esto se traduce en una furibunda embestida a los 
sindicatos y al diálogo social, otrora emblemas de esta Comunidad; esto se traduce en 
una agresión sin precedentes a la memoria histórica. En definitiva, en un vil desprecio 
a principios tan esenciales en una sociedad que debería aspirar a ser verdaderamente 
democrática como son la igualdad, la diversidad, el diálogo, la tolerancia y el respeto.

Y es que, señorías del Partido Popular y de Vox, la degradación política e institu-
cional devenida de la acción de su Gobierno no tiene precedentes en Castilla y León. 
Y el encanallamiento que ustedes han provocado de la política en esta tierra es tan 
inaudita como inaceptable. Para colmo, ustedes no dan respuesta y solución a las pro-
blemáticas de esta tierra, con lo cual, este debate se convierte en una suerte eterno 
retorno en el que nosotros evidenciamos los males de Castilla y León y ustedes, con-
tumaces, desatienden nuestras propuestas para remediar su incapacidad. Pero como 
yo soy una persona perseverante, inasequible al desaliento, les voy a seguir poniendo 
frente al espejo de la cruda realidad que padecemos en Castilla y León.

Porque, señorías, el palmario fracaso de sus políticas se llama despoblación; 
despoblación, despoblación y despoblación. Y la despoblación no es un fenómeno 
meteorológico; la despoblación es el yermo fruto de sus aciagas políticas. Los 
últimos datos del padrón han vuelto a caer como un mazo sobre nuestras concien-
cias: 10.499 habitantes menos en Castilla y León, la Comunidad de toda España 
con mayor pérdida poblacional; un lastre más en nuestra mochila. Ese es el funesto 
lastre o la funesta herencia que van a ustedes a dejar a los castellanos y leoneses. 
Señor Mañueco, 10.499 personas menos en Castilla y León.

Está claro que en esto, en echar a la gente de su tierra, no tienen ustedes 
parangón. Y también esto evidencia que sus políticas, cimentadas ardorosamente 
en su ideología neoliberal, nos conducen a un futuro de desierto poblacional, a un 
futuro de soledad prácticamente irreversible. Y es que sus políticas, señorías, son a 
la población lo que las plagas al campo.

Y esta sangrante sangría poblacional lleva aparejado otro terrible fenómeno que no 
es menos preocupante, que es el envejecimiento. Y es que las personas que se quedan 
en Castilla y León sufren uno de los procesos de senectud más agudos de toda España; 
dicho en román paladín: somos la segunda Comunidad más envejecida del país.

Para colmo, la natalidad se resquebraja, se cae en esta Comunidad. Hemos 
perdido en los siete primeros meses de este año un 4,2 % respecto al año ante-
rior, y varias de nuestras provincias anotan los peores datos, las peores cifras de 
toda España. Nos han convertido ustedes, sin duda, en el paradigma de la España 
vaciada que se muere.



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3887 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

Y, señor Mañueco, Castilla y León no puede esperar más ni puede continuar 
aguantando sus mortecinas políticas, por eso, frente a su pavorosa impasibilidad, 
frente a su inercia inane, nosotros proponemos dar un giro copernicano a la acción de 
su Gobierno. Somos conscientes de que la lucha contra la despoblación supone una 
ardua tarea, y que esto requerirá tiempo; pero también entendemos que es peren-
torio tomar medidas de forma inmediata. En concreto, nosotros creemos que son 
cruciales profundizar en tres aspectos para que tamaño reto se salde con éxito:

En primer lugar, garantizar la subsistencia; es decir, una forma de vida que 
permita la sostenibilidad personal y familiar de forma digna.

En segundo lugar, asegurar a todo el mundo una alternativa habitacional, una 
casa, un hogar donde desarrollar su proyecto de vida.

Y, en tercero, proveer de unos servicios públicos de calidad a la ciudadanía de 
Castilla y León para poder fijar población en este territorio. Estoy hablando de sani-
dad, de educación, de servicios sociales, de cultura, de ocio, de acceso a internet; 
todo ello desde lo público como elemento motriz.

También tenemos claro que para erradicar, o intentarlo, la despoblación es 
imprescindible incrementar la tasa de actividad en materia de empleo _somos la 
tercera Comunidad con peor tasa de actividad de toda España_, así como generar 
empleo de calidad. Y para ello son necesarias dos medidas: una, de carácter estruc-
tural, que son redefinir nuestro modelo productivo y reindustrializar Castilla y León; 
la segunda es de naturaleza coyuntural, con una intervención directa en el mercado 
laboral castellano y leonés, con planes de choque de fomento del empleo en esta 
Comunidad, que es competencia directa de su consejero. Planes de empleo local 
que tengan mayor flexibilidad y nuevos parámetros, haciendo hincapié en la promo-
ción del empleo femenino y del empleo joven, y también incidiendo en la generación 
del empleo en el medio rural.

Planteamos también un plan específico de vivienda pública. Lo que queremos 
es que su Gobierno, el Gobierno autonómico, sea el propulsor de la vivienda pública 
en Castilla y León; algo que, a día de hoy, por más que usted se empeñe, no sucede. 
Y también demandamos incrementar exponencialmente el parque público de vivien-
das, así como las ayudas públicas a la misma.

También queremos que el Gobierno autonómico garantice, dentro del marco 
de sus competencias, el acceso a internet en todo el territorio de Castilla y León, 
aprovechando el impulso decidido que el Gobierno de España está dando en esta 
materia; llegando a acuerdos con empresas suministradoras del sector, financiando 
los... medidas técnicas y estructurales necesarias para ello. Porque, señor Mañueco, 
en el siglo XXI las empresas y las personas necesitan acceder a internet, y su inacción 
y su desidia y su pasividad está anclando a buena parte del territorio en el siglo XX, y 
así es imposible progresar.

Además, propugnamos un plan estratégico de desarrollo de... del I+D+i para 
redefinir nuestro modelo productivo y para propeler el empleo de calidad. Y esto 
requiere un esfuerzo ímprobo por parte del Gobierno autonómico que nosotros cifra-
mos en no menos de 900 millones de euros de dinero público al año. Repito: no de 
dinero privado, 900 millones de dinero público al año.

Además, planteamos ayudar a pymes y autónomos, que para nosotros son un 
pilar fundamental de nuestra sociedad y que ustedes desprecian constantemente: año 
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tras año son el Gobierno autonómico de toda España que más autónomos destruye. 
Parece que ustedes no se dan cuenta que son absolutamente cruciales en nuestro 
tejido productivo. Para remediar esta situación nosotros proponemos dos propuestas: 
una, establecer deducciones en el tramo autonómico del IRPF para los autónomos; y 
la segunda, implementar una ley de segunda oportunidad para los mismos.

Además, queremos reforzar, queremos fortalecer el empleo público, porque, 
señor Mañueco, sin servicios públicos de calidad no se puede luchar contra la despobla-
ción. Por eso proponemos contratar a 5.000 profesionales para que, en la aplicación de 
la ley de 35 horas de los funcionarios públicos sea correcta y adecuada y no suponga 
un recorte en los servicios públicos. También propugnamos mejorar las condiciones y 
retribuciones de los empleados públicos, que en varios sectores, como la docencia o 
enfermería, están entre los peores pagados de España.

Y por supuesto, señorías, para financiar todas estas medidas, para acometer 
todas estas propuestas que he ido desgranando es necesaria una financiación ade-
cuada y suficiente. Y yo sé que aquí ustedes, de forma torticera, van a sacar a relucir 
el sistema de financiación autonómico; que yo coincido con ustedes que no es ade-
cuado, que no es justo para Castilla y León. Pero, señorías, ustedes son directamente 
responsables, porque son el Gobierno autonómico, de la insuficiencia económica 
para, por ejemplo, fortalecer los servicios públicos o para crear parque público de 
vivienda o para redefinir nuestro modelo productivo o para reindustrializar Castilla 
y León. ¿Y por qué? Porque su sistema fiscal es absolutamente regresivo: se basa 
en dar regalos fiscales a los más ricos, haciendo que no paguen lo que tienen que 
pagar, incumpliendo así el texto de la Constitución que establece el principio de pro-
gresividad fiscal, señor Mañueco. Por eso nosotros abogamos por un sistema fiscal 
que sea verdaderamente progresivo y que quien más tenga, gane o herede tenga que 
pagar más. Posteriormente, le hará dos propuestas también en materia fiscal.

Señor Mañueco, nosotros propugnamos por la justicia social, por la igualdad, 
apostamos por lo público, por el progreso y por la dignidad de las vidas de todas las 
personas. Sus políticas nos condenan a la despoblación, a la precariedad, al deterioro 
de lo público y a la desigualdad. Ahí están los datos, que son muy tozudos. Esa es la 
diferencia entre ustedes y nosotros: ustedes hacen política para un reducido grupo de 
privilegiados, y nosotros hacemos política para la gente, para todo el mundo; porque 
para nosotros, al contrario que para ustedes, las personas son lo primero.

EL VICEPRESIDENTE (SEÑOR VÁZQUEZ REQUERO):

Muchas gracias, señor Fernández Santos. Continuando con el turno compar-
tido por el Grupo Parlamentario Mixto, tiene la palabra, en nombre de Ciudadanos, el 
señor Igea Arisqueta.

EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Bien. Muchas gracias. Muchas gracias, señor presidente. Ha hablado usted 
largo y tendido durante su exposición y su réplica al señor Tudanca de política nacio-
nal, y yo creo sinceramente que no es el momento ni el sitio, pero es verdad, como 
dice usted, que esta Comunidad está en un país, en un continente, en una galaxia, 
y que algo se puede decir. Y usted está preocupado, legítimamente, como lo estoy 
yo, por el resultado de la próxima investidura. Pero yo solo le pido un momento de 
reflexión: ¿quién es responsable de que estemos hoy aquí? Quien le abrió la puerta 
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a su socio, quien enseñó a toda España lo que podía suceder. ¿Quién consiguió que 
los españoles pensaran que tenían que elegir entre lo malo y lo peor, y decidieron 
que ustedes eran lo peor? Solo le pido que haga esa reflexión.

Dicho esto, creo que es momento _porque ha pasado ya casi una legislatura 
completa, entre las dos, un poquito más_ de hacer un balance de lo que ha aportado 
su Gobierno, nuestro Gobierno, su Gobierno al conjunto de la Comunidad. ¿Qué 
ha aportado a las instituciones, a las instituciones de la Comunidad _ustedes están 
siempre preocupados por el respeto institucional_? Bueno, pues probablemente, el 
Parlamento menos eficaz de la historia de esta Comunidad.

Voy a hacer una comparación, que siempre es odioso. El primer Gobierno del 
señor Herrera sacó adelante 62 leyes; usted, en estas dos legislaturas, no ha sacado 
adelante más que 12. Es usted la quinta parte de eficaz. Y no haré más comparacio-
nes con el señor Herrera, porque ninguna iba a resultar mejor que esta.

¿Qué está ocurriendo también en el funcionamiento de las Cortes? Bueno, se 
ve a diario ausencia de control, ausencia de Comisiones, permanentemente. Pero 
es que, además, ocurren cosas _a propósito de las leyes que se aprueban y que 
no_ como que ustedes sean capaces de decir que van a retirar una ley, su apoyo a 
una ley que han apoyado, porque el señor De la Hoz, o usted, o no sé quién se ha 
enfadado. Es una degradación tan infantil en la actividad política que es poco com-
prensible. Pero bueno.

Dice usted que han traído diálogo. La verdad es que sí, han traído diálogo. Pero 
¿sabe lo que ocurre? Que estos señores no quieren dialogar, por eso no les aprue-
ban ninguna enmienda; pero los señores de UPL tampoco quieren dialogar, por eso 
tampoco les aprueban ninguna enmienda; y los de Soria ¡Ya! tampoco; y los de Por 
Ávila tampoco quieren dialogar con ustedes. ¿Y no piensa usted que igual tiene usted 
algún problema? Puede ser.

¿Cuáles son los problemas esenciales de la Comunidad y cuál es su resultado, 
después de una legislatura? La demografía. Mire, si hay una cosa preocupante para 
mí es que venga usted al debate más importante de la Comunidad a hablar del pro-
blema más esencial de la Comunidad y no se sepa las cifras, no se sepa las cifras, y 
no sepa lo que es el censo continuo, lo que es la migración interna, la externa, ni lo 
que ha pasado. Voy a intentar explicárselo.

Mire, la política de nacimientos es un fracaso, un fracaso. Este año ya 
vamos 300 nacimientos menos que el año anterior. Año tras año, cada vez hay menos 
nacimientos. Y, por tanto, sus políticas de incentivos de “lo quito de lo fiscal y lo paso a 
un cheque, le doy la vuelta” _esa... trilerismo al que es tan aficionado el señor Carriedo_ 
no está teniendo ningún efecto, por no decir las tonterías del señor Gallardo y los 
ultrasonidos, que tampoco ha sido una idea muy brillante. De 16.000 a, este año, 
probablemente, menos de 13.000 nacimientos. Fallecen 29.000 personas. Vienen 
de otras Comunidades más que se van durante el año veinte y el año veintiuno, del 
orden de 2.000 personas. Pero ya en el dos mil veintidós empiezan a irse más que 
nunca: en el primer semestre, 600 personas. Y la única cifra positiva es la migración 
externa, esa que no le gusta al señor Gallardo, que este último año, en el primer 
semestre, da un balance positivo de 9.000. Pero si usted hace las sumas y las restas, 
verá que, aun así, va a ser imposible que haya crecimiento. Y, por tanto, deberían 
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ustedes de cambiar su política de incentivos a la natalidad apostando por una polí-
tica de igualdad, de un reparto de tareas que haga que las mujeres no sean siempre 
las que tengan que perder el trabajo; que el reparto de tareas sea lo más equitativo 
posible, porque son las políticas que han dado resultado.

Sobre la sanidad, pues qué decirle. Mire, nosotros, junio dos mil veintiuno, 
ciento sesenta y seis mil... sesenta y cinco mil personas lista de espera consulta en 
los hospitales; junio dos mil veintitrés, doscientos cincuenta y cinco mil; 90.000 per-
sonas más, 90.000 personas más. Lista de espera quirúrgica, dicen ustedes que han 
bajado a 2.000, y yo no voy a discutir las cifras.

Le voy a decir lo que dicen los ciudadanos _no Ciudadanos, sino los ciu-
dadanos_, lo que dicen en el registro de las quejas de Atención Hospitalaria. Se 
han incrementado las quejas un 33 %; se han incremento las quejas por listas de 
espera en consultas un 77 %. Pero también se han incremento las quejas por lista de 
espera quirúrgica. Más espera, más quejas, más gasto _es verdad_, más gasto que 
nunca _han superado el 8 % PIB; ni en las mejores proclamas de Podemos_, y, sin 
embargo, ustedes, un año después, sin pandemia, lo que muestran es deterioro en la 
actividad asistencial y deterioro en la calidad percibida. Esa es la realidad.

Hablaremos también de la política medioambiental. Usted también ha pre-
sentado aquí unas cifras que tampoco corresponden con la realidad. Mire, bajo su 
Gobierno, bajo estos cuatro años de Gobierno, ha ocurrido una cosa que no ha 
ocurrido en los anteriores treinta, que es la desaparición de hectáreas de arbolado. 
Los incendios de Zamora, el conjunto de incendios que ha habido suponen del 
orden de 60.000 hectáreas; es el trabajo de repoblación de doce años, aproxima-
damente, de los últimos doce. Son sus cifras. Yo lo saco del sistema estadístico 
de la Junta, yo no me invento ninguna cifra; luego, si quiere, las discutimos. 
Hay 400.000 hectáreas más que en mil novecientos ochenta; los años buenos 
de Herrera se repoblaban 20.000, 25.000, 18.000, 10.000, y estos últimos años se 
están repoblando del orden de 4.000_5.000, lo que quiere decir que usted ha pro-
ducido una pérdida... bajo su Gobierno, no usted _perdóneme_, bajo su Gobierno 
se ha producido una pérdida importante.

Lo mismo ocurre con las aguas. Habla usted de las aguas. Y no ha dicho usted 
que en Europa nos han abierto un expediente por no frenar la contaminación de 
nuestros acuíferos. El 70 % de ellos está contaminado.

Podíamos seguir hablando de las novedades, de las cosas que continúan igual 
pues no le voy a decir, pero la agricultura. Las cosas que ha dicho usted aquí del 
Gobierno. Mire, si hay alguien que ha hecho daño a un sector que es esencial, que 
es nuestra industria agroalimentaria y que, como usted sabe, nuestro comercio de 
cabezas de ganado, es quien ha ido a Bruselas a decirles a nuestros compradores: 
oiga, nosotros pasamos del control veterinario. Eso como estrategia de marketing 
para la industria agroalimentaria no es una buena idea. No parece, ¿verdad?, que 
eso sea lo mejor que podemos hacer para mejorar el resultado de nuestra industria 
agroalimentaria.

Hablemos de cultura. Bueno, sí, esto sí es la cultura del PP: propaganda y pro-
crastinación. Estos son los dos ejes de la política cultural. Una ley de patrimonio que el 
señor Santonja se ha querido aprovechar del trabajo de los demás. También el otro día 
dijo públicamente que había firmado un convenio cuando él ni siquiera era consejero. 
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Pero, bueno, son las cosas del señor Santonja. Y la financiación de los cursos de for-
mación del espíritu nacional de los militantes de Vox en Segovia, que también hemos 
financiado este mes de septiembre. Esa es su manera de entender la cultura.

Del empleo, efectivamente, ha bajado la tasa de paro, como en el resto de 
España, efectivamente, porque se aprobó una reforma laboral que ha producido esa 
bajada; reforma que ustedes, señor Veganzones _que se ríe tanto_, votaron con Bildu, 
en contra, y con el Partido Popular. Sí; sí, sí, sí, sí. Le recomiendo que al menos se 
vea los debates de Abascal, porque este zasca ya se lo dieron a Abascal. Ustedes 
votaron con el PP y con Bildu en contra de la reforma laboral. No parece que haya 
ido mal la reforma laboral, los datos lo dicen, ¿no? Usted por lo menos intenta apro-
vecharse de ellos.

Y así podríamos seguir hablando. El tiempo se acaba y en la siguiente interven-
ción hablaremos de otros temas. Estoy casi seguro de cuál va a ser el contenido de 
su réplica; pero yo voy a intentar seguir hablando de las cosas que ocupan y preocu-
pan a los ciudadanos de esta Comunidad.

EL VICEPRESIDENTE (SEÑOR VÁZQUEZ REQUERO):

Muchas gracias, señor Igea. Para finalizar el turno compartido por el Grupo Par-
lamentario Mixto, tiene la palabra, en nombre de Por Ávila, el señor Pascual Muñoz.

EL SEÑOR PASCUAL MUÑOZ:

Gracias, vicepresidente. Buenas tardes, señorías. Bueno, pues, con unos 
meses de retraso, estamos por fin celebrando el que es, junto con el Pleno de los 
Presupuestos autonómicos, uno de los debates más importantes para los castellanos 
y los leoneses. Este es el segundo debate de política general al que asisto como 
procurador y mi objetivo principal es tratar de buscar soluciones a los problemas 
de los castellanos y leones en general, y en particular aquellos que conciernen a la 
provincia de Ávila.

Es de agradecer que se hable de Castilla y León, porque en este hemiciclo, a 
mi modo de ver, se abusa de tratar problemas nacionales, obviando que estamos en 
Castilla y León, y que aquí las preocupaciones de la gente son las que son. Que sí, 
que hay problemas nacionales muy importantes, pero yo creo que lo más importante 
en esta tierra es ver como se sigue sin poner solución al reto demográfico. Casti-
lla y León en las últimas décadas pierde constantemente población, mientras que 
España crece. Señorías, el verdadero problema de Castilla y León no está solo en 
Cataluña, el verdadero problema está aquí, y es cómo poder frenar el éxodo masivo 
que sufren nuestros pueblos, cómo hacer para que los jóvenes se queden a trabajar 
en la Comunidad, cómo hacer frente a los problemas estructurales que tiene nuestra 
sanidad, cómo conseguir mejorar nuestras comunicaciones, cómo lograr un desarro-
llo sostenible, cómo no dejar atrás a los que peor lo pasan, cómo evitar que muchos 
de nuestras empresas sigan cerrando o domiciliándose en otras Comunidades, cómo 
evitar la marcha del talento o cómo poder ayudar a sectores tan importantes para 
Castilla y León como son la agricultura y la ganadería. Esto es lo que la gente de esta 
tierra quiere, y quiere que lo solucionemos. Porque son sus problemas reales, los que 
padecen y los que sufren.
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Entre otras muchas cosas, estamos aquí para garantizar dos cosas básicas que 
vemos que se vuelven imposibles: una, el derecho de los ciudadanos de Castilla y León 
a vivir y trabajar en su propia tierra; y, dos, que todas las provincias, todas, sean igua-
les, las nueve, que tengamos las mismas oportunidades y las mismas perspectivas.

Porque los castellanos y leoneses siguen emigrando a otras Comunidades y 
porque _no se engañen_ las posibilidades que tiene un zamorano o un soriano o un 
abulense de trabajar en su provincia no son las mismas que las de un vallisoletano 
de trabajar en la suya. Y espero que no sea capaz de decirme que el salario medio 
de Ávila es igual que el de... el de Valladolid.

Somos procuradores para representar a los más de 2.300.000 ciudadanos de 
nuestra Comunidad, para traer aquí sus problemas, sus necesidades y sus reivindi-
caciones, y para tratar de darles una solución. Pero, señor Mañueco, tengo que decir 
que, después de escucharle, no vivimos en la misma Comunidad, o vive usted en una 
Comunidad paralela a la mía.

Ha mencionado tres pactos con lo que no... con los que no puedo estar más 
de acuerdo _se lo digo de verdad_: el pacto sobre la financiación de las Comunida-
des Autónomas; un pacto sobre el desarrollo del Corredor del Atlántico, en el que no 
me queda nada claro que Ávila tenga un papel suficiente; y un pacto por la sanidad, 
pacto que yo mismo he reclamado en numerosas ocasiones. Pero es que se tenía 
que haber avanzado y haber hecho algo y no se ha hecho nada. La realidad _y 
créanme que lo digo con tristeza_ es que en Castilla y León en este año y medio no 
se ha... no se ha avanzado prácticamente. Todo sigue igual. Eso sí, con una Vice-
presidencia _lo digo en plan jocoso_ sin cartera que ha cumplido... usted sí que ha 
cumplido a la perfección con sus funciones. Y de verdad que... que creo que usted ha 
hablado de diálogo, pero se ha perdido mucho el diálogo social y político. En Castilla 
y León ahora no se dialoga. Se defienden y se abren debates de enmiendas para 
los presupuestos de la Comunidad, y la respuesta de los partidos que comparten el 
Gobierno de la Junta es tajante: siempre no.

Y si no hay diálogo, evidentemente tampoco hay consenso. Lo podemos ver 
en las propuestas del resto de grupos que salen adelante, que son más bien esca-
sas, cuando lo que deberíamos hacer es pelear de forma conjunta por el progreso 
y por el bienestar de los castellanos y leoneses. Buscar el consenso en lugar de la 
confrontación, porque a veces, señorías, lo que proponen otros grupos distintos al 
nuestro también puede ser bueno. Dicen que nunca el malo es tan malo ni el bueno 
es tan bueno. Y yo realmente pienso que todos podemos aportar y que de ustedes 
podrían... o podrían ustedes admitir aportaciones. Pero, en cambio, muchas veces 
superponen sus intereses personales y la disciplina de partido a sus propios valo-
res. No entiendo cómo, por ejemplo, un procurador de Ávila, que vive en Ávila y que 
representa a los abulenses, puede votar no a una unidad de ictus en... en su provin-
cia; cómo pueden decirme procuradores de los partidos que gobiernan en la actual 
situación que la base de emergencias, por ejemplo, de Ávila es la más idónea para 
los que estamos trabajando allí. No puedo entenderlo, señorías.

Estamos en Castilla y León y están gobernando desde y para los castellanos y 
leoneses, y deben de hacerlo para todos por igual, que esto es algo que también hay 
recordarles de vez en cuando.
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Por eso, en parte, yo estoy aquí. Estoy aquí, y, entre otras cosas, para que se 
escuchen las demandas y las necesidades de una provincia que durante demasiados 
años ha estado pues olvidada tanto por las Cortes autonómicas como por las nacio-
nales. A sus representantes poco les ha importado que la capital no esté conectada 
con la A_6; que, estando a menos de 100 kilómetros de Madrid, se tarde casi dos 
horas en llegar en tren; que el peaje nos cueste 22 euros ida y vuelta; y que el éxodo 
de gente joven para estudiar o trabajar sea la norma en mi provincia; o que siempre 
seamos noticia por contar con las tasas de paro más altas de la Comunidad o porque 
nuestras carreteras son testigos de accidentes y no de inversiones o por los terribles 
incendios forestales. Esto es lo que Ávila y los abulenses les están importando a los 
Gobiernos regionales y nacionales. Yo no tendría valor para votar en contra de pro-
puestas que, de una forma clara y objetiva, sean buenas para mi provincia o para mi 
Comunidad, para los abulenses y para todos los castellanos y leoneses, las presente 
quien presente esas iniciativas.

He escuchado su intervención y no he visto muchas menciones a Ávila, aun-
que bienvenidas suenan... sean cualquiera que haga usted hacia mi provincia. Y las 
que he oído, pues nada nuevo. Ha mencionado el eterno proyecto del Museo del 
Prado, del Ministerio de Cultura, que tanto ustedes como el Partido Socialista han 
dirigido, con el que llevamos nada más y nada menos que 25 años. La radioterapia, 
bienvenida sea, por fin, pero 15 años esperando. La ampliación del polígono de Vico-
lozano, ese al que ustedes han ido condenando al ostracismo y para el que durante 
lustros no han invertido y para el que todavía no sabemos cuándo estará disponible 
la famosa subestación eléctrica. Y, por cierto, tampoco le he escuchado nada sobre 
la ampliación del polígono de Arévalo.

Según el Ministerio de Trabajo, en su Informe del Mercado de Trabajo en 
Ávila correspondiente al año dos mil veintidós, la provincia de Ávila _dice_ está esca-
samente poblada, ocupando el cuarto puesto entre las de menor población del país, 
y representa únicamente el 6,65 % de la población de Castilla y León y el 0,33 % de 
la población de España. Al margen de esto _nos dice este informe, que trabaja con 
datos relativos de dos mil veintiuno_, donde por segundo año consecutivo se produjo 
un ligero incremento de la población provincial después de ocho años de descensos 
consecutivos que comenzaron en el año dos mil once; pese a esto, se ha perdido 
un 8,27 % de la población provincial. El producto interior bruto de la provincia de Ávila 
en el año dos mil veinte, pese a ascender ligeramente, se situó en 19.548 euros, 
cuando la media regional es de 24.400. Destaca este informe la escasa importancia 
del sector industrial en la provincia, y cómo estará para que hayamos tenido que llegar 
a elaborar un plan territorial, que, como ya he dicho, está muy bien y bienvenido sea.

El Informe del Mercado de Trabajo en Ávila refleja también la aportación por 
sectores a la economía provincial, señalando la escasa importancia del sector 
industrial, un 9,69 %, frente al peso que tuvo en España, un 15,95 %, y más aún en 
Castilla y León, un 19,93 %. Bueno, no quiero aburrirles con más datos. Se me va 
acabando el tiempo.

Creo que es suficiente para que vean que en Ávila las cosas no van tan bien 
como ustedes dicen y repiten. Y no me diga que los presupuestos han crecido. 
Dígame cuánto debía haber crecido para solventar las diferencias que se mantienen 
con otras provincias.

Pero, analizando los problemas estructurales que tiene la provincia y viendo 
sus potencialidades, que son muchas, sigo siendo optimista, señor Mañueco, por-
que, si no, darían ganas de tirar la toalla, y eso no lo voy a hacer. Y todo ello porque 
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los abulenses nos merecemos ser como lo son los de otras provincias de la Comuni-
dad. Como siempre me escucharán decir aquí: ni más ni menos. Y a pesar de que la 
realidad nos dice que Ávila no está bien, no son capaces de dar el nombre de ningún 
proyecto novedoso, relevante, innovador y concreto para la provincia. Ávila necesita 
nuevos proyectos empresariales e industriales.

¿Tienen en mente a los abulenses? No lo voy a negar, pero solo para decir-
nos que tenemos lo que queremos y que queremos lo que tenemos. En definitiva, 
señorías, queremos que Ávila progrese, y con las medidas que están poniendo en 
marcha Ávila no progresa. Sigo viniendo a este Parlamento con mucha ilusión por-
que creo que se pueden hacer muchas cosas. Y si algo he aprendido en este tiempo 
es que lo único que se requiere es voluntad política, una decidida voluntad política 
por parte de la Junta de Castilla y León para que en Ávila se hagan cosas, para que 
Ávila progrese y para que Ávila ocupe, por fin, el lugar que le corresponde; porque 
las diferencias _de las que hablo_ entre provincias son más que evidentes en esta 
Comunidad. Pero hoy voy seguir viniendo, como les digo, con ilusión y trayendo pro-
puestas que creo que la sociedad abulense necesita y no son para nada propuestas 
descabelladas. Muchas gracias.

EL VICEPRESIDENTE (SEÑOR VÁZQUEZ REQUERO):
Muchas gracias, señor Pascual Muñoz. Para contestar, tiene la palabra el pre-

sidente de la Junta de Castilla y León, señor Fernández Mañueco.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

La verdad es que acostumbrado al tsunami de insultos y descalificaciones a la 
que nos tienen acostumbrados en todas sus intervenciones, por lo menos a mí, la ver-
dad... bueno, el señor Igea y el señor Fernández, porque el señor Pascual siempre 
tiene un tono ecuánime, y le agradezco hoy a los tres su tono y su educación, since-
ramente. Y yo me pregunto por qué han venido hoy aquí a hacer propuestas; eso sí, 
alejadas de la realidad, con datos erróneos, con ideas trasnochadas, algunas de ellas 
fórmulas caducas y fracasadas. Y sigo pensando cuál es la estrategia que les une a 
los tres. O tal vez la estrategia de corrección que ha llevado siempre el señor Pascual 
se han unido los otros dos.

Ha sido una estrategia hábil, pero no nos han engañado, señor Igea y señor Fer-
nández. Tampoco usted, señor Pascual. Quieren hablar de lo local, de lo autonómico. 
¿Por qué? Pues está bien claro: no quieren ustedes hablar de la política nacional. Por 
eso han pasado de puntillas, porque no les interesa unos, porque prefieren escon-
derse por lo que está ocurriendo en la política nacional; otros porque no saben a 
quién están representando; y otros por el batacazo electoral que se han dado. Bueno, 
la verdad es que el batacazo electoral se lo han dado los tres. Bueno, no, señor Igea, 
usted no, porque su partido no se presentó. [Aplausos].

Y hoy vienen aquí como lobos con piel de cordero. La gente de Castilla y León 
quiere concordia, claro que sí. La convivencia y el orgullo por esta tierra lo queremos 
todos. Pues claro que sí. Pero, hombre, que vengan aquí diciendo que no hay que hablar 
de política nacional... ¿No le preocupa la amnistía a los abulenses? ¿No le preocupa 
el pacto fiscal a los vallisoletanos? ¿No le preocupa la ley del “solo sí es sí”, señor Fer-
nández, a los castellanos y leoneses? A ustedes les da igual; vienen aquí, sueltan su 
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monólogo, trufado de falsedades, propuestas como ya he dicho a veces desternillantes, 
y buscan el aplauso fácil, eso sí, de sus seguidores en las redes sociales. Ese es su pro-
blema, que hacen política para sus followers, señor Fernández, señor Igea; y nosotros 
desde el Gobierno lo hacemos para el conjunto de los ciudadanos.

Mire, hablando de redes sociales y de followers, este Gobierno va a dar la bata-
lla por la conectividad. He dicho antes que los fondos europeos _los fondos europeos, 
es decir, que vienen de Europa_ tienen que servir para conectar no solo a todas las 
personas de Castilla y León, sino todos los rincones de la Comunidad Autónoma de 
Castilla y León, y lo que no puede hacer el Gobierno es apropiarse de todos los fon-
dos europeos y, lo que es más grave, no dejar a la Junta de Castilla y León a poder 
intervenir, invertir, ayudar a cumplir su compromiso, el Gobierno de Sánchez. Vamos 
a dar la batalla con este tema, porque me parece que es un asunto especialmente 
clave. No sé si alguno de ustedes tres puede ayudar en este sentido; si pudiera ayu-
dar sería de mucha ayuda para el Gobierno.

Mire, señor Fernández, la verdad es que usted ya ha sido el parlamentario que 
más insultos por minuto ha realizado y descalificaciones a lo largo de esta legisla-
tura. Yo le agradezco que hoy haya estado moderado, moderado. Para lo que es 
usted, moderado. Pero mire, le voy a decir una cosa: no le voy a dar la oportunidad 
de que nos venga aquí a dar lecciones de democracia. Usted no es quién para dar 
lecciones de democracia, de dignidad, de ética y de feminismo... [aplausos] ... porque 
nadie entiende que su formación política haya promovido una ley que ha beneficiado 
a 1.200 agresores sexuales para dar lecciones de feminismo. Eso, desde luego, no 
lo puede hacer. Ni tampoco puede darnos lecciones aquí de democracia y repartir 
carnets de quién... a qué partido hay que estar afiliado, a quién no. ¿A qué partido 
está afiliado usted, señor Fernández? Sí, sí, se lo digo a usted. Me decía a mí que si 
estoy afiliado y tal; y, oye, ¿a cuál está afiliado usted? Porque usted forma parte de un 
partido que tiene tics autoritarios. Sí, sí, usted lo ha dicho, sí, sí. Usted y su formación 
se ha dedicado fundamentalmente a eso.

La verdad es que el Gobierno de Castilla y León tiene un proyecto de moder-
nización claro, y estamos trabajando sin descanso en este sentido para mejorar la 
calidad de vida de las personas. La verdad es que ha perdido usted la oportunidad 
de destacar que somos la Comunidad líder en los servicios públicos. Ha venido aquí 
como si no hubiera escuchado esta mañana noventa minutos de mi discurso. Mire, 
tenemos una educación que es de primera, tenemos una sanidad que es de primera, 
tenemos unos servicios sociales que son de primera. Y lo único que no es de primera 
es su forma de hacer oposición, señor Fernández. La verdad es que las propuestas 
tienen que estar pegadas a la realidad y ser constructivo.

Cuando... cuanto más lo conocen a usted, señor Fernández, menos lo votan. 
La verdad es que lleva predicando nubarrones y catástrofes en Castilla y León, y 
la única catástrofe que ha habido es la de Podemos, o Sumar _lo que era Izquierda 
Unida de toda la vida, coloreados ahora de color magenta_. Y ahí está su partido, 
señor Fernández, en Sumar, está su partido en... señor Fernández, está su partido 
en Sumar, ¿no? Bien. Pues su partido... y Yolanda Díaz es la líder de su formación 
ahora, ¿no? Bueno... visitando a Bruselas a un prófugo de la Justicia para pactar la 
amnistía de los golpistas. Claro, esto es de lo que no quiere hablar usted, señor Fer-
nández. [Aplausos]. Y queriendo cambiar por detrás el modelo territorial de nuestra 
Comunidad Autónoma.
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La verdad es que su estrategia de pasar de puntillas sobre los temas naciona-
les... A mí no se me olvida que su ideología, señor Fernández, es la misma ideología 
que trata con sectarismo y con desprecio a la Constitución del setenta y ocho, a 
la Transición española y la democracia que nos dimos entre todos los españoles. 
[Aplausos]. Yo en aquel momento tenía bastantes menos años que ahora.

Y está claro que su partido está más preocupado de vender la integridad y la 
cohesión de Castilla y León; por eso pasa de puntillas en estos temas. Sí, sí, su for-
mación política pasa de... pasa de puntillas. Pero yo le voy a decir: voy a defender 
hasta las últimas consecuencias la integridad de la Nación española, los intereses de 
los castellanos y leoneses y la defensa de la Constitución española que nos dimos 
entre todos.

Señor Pascual, quiero agradecerle, como siempre, su tono, sus formas. Pero, 
hombre, no se autoproclame aquí el único representante de todos los abulenses. 
Hay más representantes de la provincia de Ávila. Es más, usted ha habido ocasiones 
en las que iba a las listas del Partido Popular, y estuvo a punto, incluso, hace cuatro 
años de ser representante de la provincia de Ávila por las listas del Partido Popular. Y 
todos tienen la misma legitimidad que usted para hablar de la provincia de Ávila. Mire, 
mal que le pese, los abulenses han respaldado la gestión de... del Gobierno de Casti-
lla y León en Ávila. Y yo le voy a decir: si hablamos de sanidad, pues están concluidas 
las mejoras de la uci, el pasado dieciocho de mayo; las consultas de radioterapia 
oncológica empezaron en mayo, y también se va a empezar a prestar esta especia-
lidad en el mes de noviembre. Ya sabe usted que el acelerador lineal llegó en junio y 
está en el proceso de calibración y ensamblaje, propio de estas circunstancias. Y va 
a empezar la unidad de radioterapia _como digo_ en noviembre de este mismo año. 
El plan funcional, también, del nuevo hospital de día oncohematológico para que los 
pacientes con cáncer tengan los tratamientos y atención en el mismo espacio tam-
bién está en marcha. El centro de salud de Cebreros. El de Madrigal y el de Arévalo 
han tenido resolución de contrato, como antes hablábamos el de Sahagún.

Pero estamos haciendo esfuerzos y también estamos trabajando con los pla-
nes de empleo. Está en marcha el Plan Industrial de Ávila. Le he entendido que eso le 
parecía bien; perfecto. También, no se le olvide que la provincia de Ávila no solo tiene 
un Plan Industrial, el de Ávila, sino también el de Medina del Campo y su entorno, 
donde está incluido el municipio de Arévalo. Como no ha hecho ninguna referencia, 
se lo digo yo. Pues no le he atendido; lo siento.

Estamos trabajando en la ampliación industrial de Vicolozano. Nissan ya ha supe-
rado el empleo comprometido en el Plan Industrial, con la implicación de la Junta de 
Castilla y León. Mars ha ampliado... _no Carlos Marx, sino Mars la empresa_ ha ampliado 
su fábrica en Arévalo. Plastic Omnium incrementa su capacidad productiva. Envision 
mantiene su proyecto en Las Navas del Marqués, esperando al PERTE del Gobierno de 
España. Ornua, 2.300.000 euros para incrementar la producción, con cincuenta puestos 
de trabajo nuevos. Yemas de Santa Teresa, Onyx Solar proyectan inversiones con el 
apoyo de la Junta, igual que Kerbest en El Oso, y Quexigal en... en Cebreros.

Creo que el compromiso del Gobierno de Castilla y León con el empleo y con 
las empresas es claro, y le he puesto una lista importante.

De servicios públicos, trabajamos en la nueva residencia, en el centro de día, el 
bus gratuito a la demanda, con 165 rutas en toda la provincia, que llegan a 423 núcleos 
de población, y del que se benefician 33.000 potenciales usuarios. La reforma y 
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modernización de 26 centros educativos. Un pabellón deportivo en el Centro Integrado 
de Formación Profesional de Ávila. En fin, le he citado algunos ejemplos. Yo creo que 
hoy es el momento de hechos, de realidades, señor Pascual, y no de palabras.

Creo que lo importante es que trabajemos y que los ciudadanos juzguen y valo-
ren. Y lo han hecho, lo han hecho con libertad. Porque, claro, ¿a usted por qué no le 
interesa hablar de política nacional? Yo aquí otras veces le he oído hablar de política 
nacional con claridad, con firmeza, con contundencia. Le voy a hacer la misma pre-
gunta que le hice al señor Santos: si al final se consuma la amnistía, ¿qué va a pasar 
con su formación política, Por Ávila, y el Partido Socialista en el ayuntamiento de la 
capital? Dígamelo usted; dígamelo con claridad, señor Pascual. Porque yo sé que, 
más allá de las instrucciones que usted haya recibido de los dirigentes políticos de su 
formación (el presidente nacional de su partido, el señor Budiño, o el alcalde de la 
ciudad), yo sé que usted tiene... es un librepensador y usted tiene capacidad para 
decir aquí, al menos, qué es lo que tendría que hacer su formación política con el Par-
tido Socialista. Y le recuerdo que en las elecciones autonómicas, en las municipales 
y en las generales no fue su formación política la que ganó en la provincia de Ávila.

Respecto del señor Igea. La verdad, señor Igea, es que usted es más previsible 
que la salida del sol por la mañana, desde el orto hasta el ocaso, ¿se acuerda? Ha 
vuelto a repetir aquí los mismos mantras y bulos que dijo hace más de un año en 
el Debate de Investidura; alguna cosa nueva. Pero lo que ha quedado claro es que 
usted no nos ha dicho en nombre de quién habla; sería bueno que lo dijera. Sí, sí, 
en nombre de quién habla, porque el presidente le ha dado la palabra en represen-
tación del partido de Ciudadanos, y no sé... creo que hablaba de formación política 
de Ciudadanos, no de los ciudadanos de Castilla y León, sino de Ciudadanos como 
formación política. [Aplausos].

Y empieza, bueno, no sé si acusaciones falsas o errores; voy a ser benévolo: 
simplemente desconocimiento, señor Igea. Confunde superficie forestal con arbo-
lada. El año pasado fueron 25.000 hectáreas arboladas las que se quemaron, el año 
pasado, arboladas... perdón, forestales; arboladas fueron más. Arboladas. Lo que 
está claro es que llevamos nosotros una media de 12.000 hectáreas al año de repo-
blación. Haga cuentas. Entre este año y el que viene hemos repoblado.

Está claro que cuando usted pierde el tiempo grabándose vídeos para salir en 
YouTube como si fuera el YouTube de Mola, pues los demás venimos a trabajar todos 
los días. Cuando usted va de plató en plató hablando mal de las... en las televisio-
nes hablando mal de Castilla y León, nosotros seguimos trabajando y ampliando los 
derechos y las libertades. Y mientras... mientras usted se monta una pandillita con 
el señor Bal para denigrar a los dirigentes de su propio partido, nosotros seguimos 
trabajando por proyectos importantes de nuestra tierra.

Y nuestro trabajo se refleja en hechos. Usted lo ha defendido en muchas oca-
siones: llevamos liderando la eficacia y la calidad en la atención a la dependencia de 
España. ¿Se acuerda de esas palabras, no, señor Igea? Usted en la legislatura ante-
rior lo decía, y con ardor guerrero. ¡Vamos que si lo defendía! Se lo puede confirmar 
la consejera de Familia, que sigue siendo la misma.

Llevamos liderando la calidad de nuestro sistema educativo consecutivamente 
todos los ranking en España. ¿Se acuerda cuando usted defendía eso? También la 
consejera de Educación asiente con una ligera sonrisa.



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3898 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

Y llevamos prestando una sanidad pública, según reconoce la Federación... 
una sanidad pública de calidad, según reconoce la Federación de Asociaciones en 
Defensa de la Sanidad Pública. Y, hombre, señor Igea, sobre sanidad es mejor que 
no nos dé ningún tipo de lecciones ni datos. Usted, usted quiso cerrar los consultorios 
en los pueblos. También quería cerrar los pueblos y las diputaciones provinciales. 
[Aplausos]. ¿Se acuerda usted de eso? Pero la sanidad está sobrada de partidismo 
y falta de consenso.

El Gobierno de Castilla y León realiza un gran esfuerzo económico y de recur-
sos materiales y personales para ofrecer una Atención Primaria próxima y de calidad, 
y lo hemos conseguido; lo hemos conseguido, señor Igea. Si el problema era quien 
estaba antes. Y ahora vemos que esta Comunidad es la Comunidad Autónoma con 
más medios de Atención Primaria por cada 1.000 habitantes. Y el Plan de Choque ha 
sido eficaz, porque la lista de espera quirúrgica se reduce en un 13 % y la demora en 
un 20 %. Hemos reforzado la flota de ambulancias y de helicópteros de emergencia. 
Y esto se consigue gracias al esfuerzo de los profesionales sanitarios, pero también 
a una buena política en materia sanitaria.

Deje los bulos atrás y vamos a ser rigurosos y eficaces en el trabajo. Y para 
finalizar permítame que le diga, señor Igea: visto lo visto, nadie le echa de menos.

Ya para concluir, asúmanlo todos, creo que hay que traer propuestas serias, creí-
bles, hay que traer propuestas de futuro. Y yo les animo a que se pongan a trabajar por 
el bienestar de nuestros vecinos, que quieran un poco más a la provincia de Ávila, a la 
Comunidad Autónoma de Castilla y León, al resto de provincias de Castilla y León. Yo 
creo que es bueno defender la tierra de uno, es bueno sentirse orgulloso de su propia 
tierra. Yo lo estoy siempre y lo voy a seguir estando siempre; esté en política o no esté 
en política, yo siempre hablaré bien de mi ciudad, de mi provincia, de mi Comunidad 
Autónoma y de mi país, que se llama España. Muchas gracias. [Aplausos].

EL VICEPRESIDENTE (SEÑOR VÁZQUEZ REQUERO):

Muchas gracias, señor presidente. Para un turno compartido de réplica, tiene la 
palabra, en primer lugar, el señor Fernández Santos.

EL SEÑOR FERNÁNDEZ SANTOS:

Sí. Gracias, vicepresidente. Señor Mañueco, yo esta mañana he hecho una 
valoración de su alocución y lo que he espetado es que usted se había tomado un 
tripi y que la persona que le había escrito el discurso se había tomado tres tripis. 
Pero, visto lo visto, me he quedado muy corto, y mi opinión está refrendada y conso-
lidada por dos facultativos.

Fíjese usted, señor Mañueco, qué tremendo, qué terrible, que todo... todos 
los grupos parlamentarios que están en este hemiciclo, todos, todos, nos hemos 
confabulado y hemos articulado una especie de conjura para venir el día que se 
debate sobre el estado de la Comunidad para hablar de la Comunidad. Inaudito, 
señor Mañueco, insólito, cómo es posible que en el día que estamos tratando el 
debate sobre Castilla y León todos los grupos vengamos a hablar de Castilla y León. 
Señor Mañueco, usted ha ido al baño pidiendo un receso. No creo que haya miccio-
nado, porque es para mear y no echar gota. [Murmullos].
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Hablan ustedes otra vez, se erigen en los adalides, los defensores del constitu-
cionalismo. Yo le recuerdo, señor Mañueco, que el germen de su partido, tanto que le 
ha gustado hablar de partidos y de envoltorios de partidos, que el germen de su par-
tido, Alianza Popular, de los 16 parlamentarios de Alianza Popular, hubo 5 que votaron 
en contra de la Constitución y 3 que se abstuvieron, y que quien dirigía ese grupo par-
lamentario de Alianza Popular fue el ministro franquista, sí, franquista, Manuel Fraga.

Habla usted luego de tender la mano, de diálogo, de que usted quiere entendi-
miento y quiere acuerdos. ¿Sabe usted cuál es su intención de diálogo y de tender 
acuerdos? Hacer una peineta; que es lo que usted hizo y perpetró en este hemiciclo 
a una procuradora de la Oposición, una peineta. Y yo pido perdón por el gesto. Esto 
es [expresión gestual del orador] lo que hizo usted. Pido perdón. Esto no se debería 
hacer, pero es lo que hizo usted. Y eso refleja fielmente, señor Mañueco, lo que es 
usted. Usted es el remedo de Dorian Grey: mucho traje, mucha corbata _como buen 
petimetre_, pero en el fondo, en su fondo, usted representa la más abyecta degra-
dación institucional. Porque que un presidente autonómico haga una peineta a una 
parlamentaria de la Oposición creo que es la antítesis del decoro parlamentario e 
institucional que debería representar un presidente de Castilla y León.

Señor Mañueco, dice usted que yo... que yo vengo aquí y utilizo palabras grue-
sas y expresiones... Le voy a decir una que... que no le suele gustar: fascistas. Y le 
voy a explicar por qué yo utilizo la palabra “fascista”. Fíjese, hablando de patrimonio, 
tema que esta mañana usted ha soslayado y ha omitido prácticamente durante su 
alocución, hablando de patrimonio, Castilla y León tiene 365 bienes que están en 
la Lista Roja de Hispania Nostra, es decir, 365 bienes que están en situación de 
deterioro o grave riesgo de desaparición. Bueno, pues fíjense, su Gobierno no se ha 
preocupado de ninguno de esos 365 bienes patrimoniales que tiene Castilla y León al 
borde de desaparecer. Del que se preocupa su Gobierno de proteger y declara Bien 
de Interés Cultural es de la Pirámide de los Italianos, que es un monumento fascista. 
Eso es lo que son ustedes, señor Mañueco; y usted el que más. Y se lo he dicho y se 
lo vuelvo a repetir: la alianza y el matrimonio con la ultraderecha lo que le ha dado es 
dar alas a su verdadera ideología.

Quiere usted hablar de ideología. Pues me parece estupendo, porque es el 
sustrato y es el eje de mi intervención, contrastar y comparar los dos modelos ideoló-
gicos: el modelo ideológico que tienen ustedes, el neoliberal, y el modelo ideológico 
que tenemos nosotros, que apuesta por la justicia social y que apuesta por lo público 
y por la igualdad.

Y le voy a dar un dato. Ha hablado usted de educación. Por supuesto que 
nosotros lo que queremos hacer es reconocer la labor de las y los docentes. Pero 
¿por qué no habla usted, por ejemplo, de la tasa de interinidad en la educación, 
cuando ustedes habían comprometido en que no superase el 8 % y a día de hoy 
está en un más de 26 %? ¿O por qué no habla usted, por ejemplo, de la gratuidad 
de la educación uno a tres años? Sí, sí, claro, de uno a tres años, sí. Pero ¿sabe... 
sabe cuántos centros de Educación Infantil públicos de uno a tres años se benefician 
de esa gratuidad? Únicamente el 21 %. ¿Sabe cuántos colegios privados se benefi-
cian de esa gratuidad con un concierto con la Junta de Castilla y León, dando la Junta 
de Castilla y León fondos, dinero público, dinero público a un colegio privado para 
que sea gratuita esa... ese ciclo educativo? Un 41 %. ¿Y sabe qué ocurre con el... 
con el 37 % restante, señor Mañueco? Pues que esa educación uno a tres años se 
imparte en centros municipales de gestión privada, privada. Ese es el... es el nudo 
gordiano de todo el asunto, señor Mañueco.
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Hablaba usted esta mañana de residencias y decía que el... tenemos muchas 
residencias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Tiene que finalizar.

EL SEÑOR FERNÁNDEZ SANTOS:

(Acabo ya). Tenemos muchas residencias, señor Mañueco. Sí, sí. En Castilla 
y León tenemos muchas residencias, entre otras cosas porque somos la Comuni-
dad... la segunda Comunidad más envejecida de España. Pero ¿sabe cuál es el 
nudo gordiano del asunto y cuál es el quid de la cuestión? Que el 70 % de las plazas 
residenciales, señor Mañueco, son privadas.

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Tiene que finalizar.

EL SEÑOR FERNÁNDEZ SANTOS:

(Acabo ya. Es una pena que tengamos tan poco tiempo, señor Mañueco. 
Con lo que me gusta a mí debatir y con lo que le gusta a usted leer). En definitiva, 
seguiremos sufriendo sus políticas, seguiremos planteando propuestas. Mañana 
traeremos 10 propuestas de resolución y sabemos que lo van a rechazar, porque 
para ustedes las personas, desde luego, no son lo primero.

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Fernández Santos. Para continuar el turno compartido 
de réplica, tiene la palabra el señor Igea Arisqueta.

EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Qué sagaz estrategia. Qué sagaz estrategia venir a hablar de lo que toca, ¿eh?, 
y no hacer como el resto de los Plenos, que venimos a hablar de la política nacional, 
de la amnistía, de la balanza fiscal. Y hoy, que nos hemos vuelto locos, hemos venido 
a hablar de lo que toca, señor Mañueco. En fin.

¿Cómo le vamos... cómo le vamos a insultar, si es que usted lo hace solo? Si usted 
lo ha hecho solo hoy aquí. Ha venido a decir que, bueno, esto de hablar de la cosa de la 
Comunidad, de la que yo soy presidente, es un asunto menor. ¡Hombre, por favor! Dice 
usted que en nombre de quién hablo. Es verdad, tiene razón, en nombre de quién hablo. 
Pues es difícil, no lo sé. En realidad, mi partido se lo ha comprado usted. Entonces, no 
sé muy bien. Pero hablo como todos los procuradores de esta Cámara: en nombre de 
todos y cada uno de los ciudadanos de esta Comunidad. Porque todos y cada uno de 
los procuradores de esta Cámara hablamos en nombre de todos los ciudadanos de esta 
Comunidad. Esto debería de saberlo un ilustre jurista como usted.

Bien, dice usted que hemos hecho propuestas falsas. Es que lo tenía tan escrito, 
tan... No, no he hecho ni una propuesta, ni falsa ni correcta, ni una, porque eso es 
mañana, eso es mañana, no es hoy; hoy toca hablar de qué pasa en nuestra Comunidad.
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Dice usted que no he criticado... que he criticado a la Consejería de Educación 
o de ..... No lo he hecho nunca, ni antes ni después. Nunca. Y lo que me parecía bien 
entonces me parece bien ahora. ¿Hay algunas cosas mejorables? Pues mire, le voy 
a decir una, en educación, por ejemplo, que es una de nuestros fuertes: mire, somos 
la segunda Comunidad que más universitarios exporta de toda España. El 60 % de 
nuestros graduados se van de esta tierra. Igual eso era una cosa que había que 
mirar, cuando en Castilla, en... perdón, en Cataluña el 80 % se queda en Cataluña, en 
el País Vasco el 80 %, en Galicia el setenta y tantos por ciento. Pues aquí se va el 61.

Ha hablado que sobran datos en sanidad. ¿Y entonces ustedes cómo piensan 
gestionarlo? Yo los datos que le he dado son los de la lista de espera, y a mí no me 
salen las cuentas, porque si pasan de 43.000 personas en lista de espera quirúrgica 
a 41.000, no es ese 12 % que ha dicho usted, o yo ya no sé matemáticas. O yo ya no 
sé matemáticas. Es que estos son los datos oficiales. Los datos oficiales de reclama-
ciones son los datos oficiales. A usted no le gusta que le digan que la gente se queja. 
Oiga, pues dedíquese a otra cosa, ¿no?

Que queríamos cerrar los consultorios, que queríamos cerrar los municipios. 
Mire, tiene usted razón: somos la Comunidad con más consultorios, más consultorios 
incluso que municipios. Entonces, mire: 2.200 municipios, con más de todo, pero con 
menos gente, pero con menos gente; y su estrategia es una estrategia que se ha 
demostrado equivocada.

Mire, en esta Comunidad hay una cosa en la que ganamos _y le voy a decir una 
serie de países_ todos juntos: ganamos a Grecia, a Noruega, a Inglaterra, a Irlanda, a 
Países Bajos, a Suecia y a Noruega. A todos esos países juntos les ganamos en una 
cosa _juntos, ¿eh?_: en municipios.

Oiga, usted dice: es que ustedes quieren cerrar los municipios. Pero si los 
municipios se están quedando vacíos; si no hay... si en las elecciones ya no se pre-
senta la gente. Pero ustedes van a insistir, van a insistir en la misma estrategia en la 
que llevan dedicados 30 años, y en eso, oiga, es verdad que no hay mucha diferencia 
con el partido de la Oposición.

Mire, ha hablado usted, se ha hablado aquí de lo bien que va otro tema que 
yo creo que es sensible: la violencia de género. Voy a dar los datos oficiales _ya 
sé que no le gustan, sé que no le gustan_: en el primer trimestre se han incremen-
tado _dos mil veintitrés_ el 25 % las denuncias por violencia de género. Es verdad, 
señor Gallardo, que no se las han hecho al Procurador del Común, es verdad. Pero 
es un 25 % más, y en el conjunto de España el 10.

¿Por qué? ¿Qué pasará aquí? ¿Les tienen manía? ¿La gente denuncia más 
por alguna razón? ¿No es un problema un incremento de un 25 %? ¿Están ustedes 
satisfechos? ¿No tienen ustedes nada que hacer? Son los datos oficiales.

Mire, señor Mañueco, lamento, de verdad, lamento mucho haberle sorprendido 
con esta audacia de venir a hablar hoy de lo que queríamos hablar, y no a hablar de 
usted, que no merece la pena.

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Igea. Para finalizar el turno compartido de réplica, tiene 
la palabra el señor Pascual Muñoz.
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EL SEÑOR PASCUAL MUÑOZ:

Gracias, presidente. Señor Mañueco, claro que me preocupa la política nacio-
nal, lo sabe bien usted. Y no es que quiera hablar de temas nacionales, lo que pasa 
que yo creo que estamos en el Pleno sobre el debate de la política general de la Junta 
de Castilla y León, y, con la cantidad de problemas que tenemos en nuestra Comuni-
dad, creo que deberíamos profundizar en ellos.

Acaba usted de decir que trabajemos por nuestros vecinos, y no creo que nin-
guna de las propuestas que le presentaré mañana y que le he comentado antes ni 
nada de lo que haya dicho en mi intervención haya sido perjudicando a los vecinos; 
yo creo que al contrario. Y no creo que ninguno de los planteamientos míos sea 
descabellado. Se lo digo de verdad.

Me dice: instrucciones. Se lo digo de verdad, instrucciones, ninguna. Y me 
conoce, y lo poco que me conoce sabe que instrucciones, puf, llevo mal que me den 
instrucciones. Acepto comentarios, pero instrucciones, de verdad que lo llevo muy 
mal. No tengo redes sociales, tengo el Facebook, y yo creo que no entro mucho, pero 
no tengo ni Twitter ni... ni Instagram. No, yo soy... yo voy de frente, voy a la cara. ¿Y 
me equivoco muchas veces? Sí. ¿Meto la pata hasta el corvejón? Sí, señor Mañueco, 
pero voy de frente, ¿eh?

He apoyado... _que decía usted de la amnistía_ yo he apoyado con mi voto _y lo 
sabe usted_ que estoy en contra de la amnistía; al igual que yo creo que el partido de 
Por Ávila en la Diputación también ha apoyado la... en contra de la amnistía. Y, que 
yo sepa _y le respondo, para que vea que no... no me escondo de nada_, el partido 
Por Ávila que gobierna el Ayuntamiento de Ávila no tiene ningún pacto con el Partido 
Socialista; que yo sepa, no tiene ningún pacto, ¿eh? Y le vuelvo a decir lo mismo: que 
yo aquí, siempre que esté, apoyaré todo lo que sea bueno para mi provincia, todo 
lo que sea bueno para los castellanos y leoneses, para Castilla y León, lo presente 
quien lo presente: Partido Popular, Partido Socialista, UPL_Soria ¡Ya!, el señor Igea o el 
señor Pablo Fernández, de Podemos, y Vox también (si presenta cualquier cosa buena 
para Ávila y para Castilla y León, no se preocupe, que también tendrá mi... mi apoyo).

Y, bueno, voy a finalizar. Miren, hace cuatro años y medio, la elección _yo creo 
que valiente_ de 9.447 abulenses me trajo a estas Cortes para defender a mi pro-
vincia. Confiaron en Por Ávila para defender sus intereses; lo hicieron entonces y lo 
volvieron hacer, duplicando incluso el número de votos, en las siguientes elecciones, 
claro, en lo que yo creo que fue un inefable adelanto electoral, porque, de verdad, 
se me acusó de mercadeo, de chantajista; nada más lejos de mi intención, porque 
hasta para eso soy pobre, hasta para pedir, como digo yo. Porque lo que se llevaba a 
esas negociaciones era un pabellón deportivo _que se va a hacer_; era los desfibrila-
dores _que se van a poner_; y otras cosas que eran casi todas de la Consejería de... 
que dependen de Ciudadanos. No era... no era nada descabellado.

Pero, bueno, yo me gustaría que me contestara si de verdad tiene inten-
ción _como viene diciendo el consejero de Sanidad_ de colocar unidad de ictus o 
montar unidad de ictus en todas las provincias de Castilla y León. También me gus-
taría que me dijera qué pasa con la nueva residencia de Ávila y con el modelo de 
residencias sociosanitarias.

Y claro que la provincia de Ávila lucha por sus intereses, pero yo creo que... y 
claro que los procuradores de Por... de Ávila, tanto del Partido Socialista como de Vox 
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o como del Partido Popular, luchamos desde Ávila; pero a veces yo creo que se debe 
a una disciplina de partido que les... no les deja tomar la decisión que, a lo mejor, 
sería la correcta para nuestra provincia. Pero, bueno, ahí, cada uno...

Y solamente quería acabar _si encuentro los papeles, que muchas veces los 
pierdo_, efectivamente, repitiendo lo mismo: que yo vine aquí hace cuatro años con 
la intención de reivindicar para los abulenses, y eso, señor Mañueco, es lo que voy a 
seguir haciendo. Al igual que también voy a seguir reivindicando y apoyar todas las 
mejoras _como he dicho antes_ para todos los castellanos y leoneses.

Señor Mañueco, soy un apasionado de mi tierra _se lo digo de verdad, ¿eh?_, y 
creo firmemente en las oportunidades que tiene Ávila y que tiene Castilla y León. Así 
que seguiré luchando por todo eso que no tenemos, y que incluso ustedes saben que 
realmente merecemos. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Pascual Muñoz. Para un turno de dúplica, tiene la pala-
bra el presidente de la Junta de Castilla y León, el señor Fernández Mañueco.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Señor Pascual, muchas gracias por su tono, el carácter de su intervención. No 
sé si de mis palabras ha entendido usted que yo hacía alguna crítica personal contra 
usted. Nada más lejos de mi intervención. Es más, no solo le agradezco el tono y 
el carácter de su intervención, sino que le agradezco que aquí haya reconocido que 
hubo una negociación con Ciudadanos a espaldas del Gobierno de Castilla y León, 
que fue lo que provocó...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Silencio, por favor.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

... que fue lo que provocó la convocatoria electoral. [Murmullos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Silencio, por favor.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Si luego voy con usted, señor Igea, no se preocupe. Hoy ha quedado meridia-
namente claro el compromiso del Gobierno de Castilla y León con Ávila. Yo creo que 
los abulenses, precisamente, lo que no quieren es ni resignación ni pesimismo ni 
victimismo. Yo creo que lo que quieren los abulenses es vitalidad, lo que quieren es 
energía, lo que quieren es ambición, lo que quieren es construir entre todos una Ávila 
dentro de Castilla y León y dentro de España. Lo que no entiendo y no entendieron 
los abulenses es que usted quisiera irse de aquí para estar allí, en Madrid, en el 
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Congreso de los Diputados. Porque le dijeron un rotundo no; entiendo que no es algo 
personal el no, sino un no político a su formación. Y le vuelvo a recordar quién fue el 
partido ampliamente respaldado en todas las elecciones en... en la provincia de Ávila, 
del que usted formaba parte la legislatura anterior a la anterior.

No dudo de sus buenas intenciones, señor Pascual, pero es verdad que las pro-
puestas, a veces, nos llegan o tarde o de manera difusa. Yo creo que hemos hablado 
hoy aquí de muchas cosas. He hecho un desiderátum, he hecho una relación de las 
empresas que se están instalando o que están ampliando, que están innovando en la 
provincia de Ávila; los instrumentos que estamos poniendo al servicio de las empresas, 
de los empresarios y de los trabajadores. Y también hemos hablado de los servicios 
públicos: de la residencia, de los servicios sanitarios, del transporte, de la vivienda y, 
por supuesto, de la educación.

Yo creo que lo que es bueno para Ávila es bueno para Castilla y León; y creo 
que lo que es bueno para Castilla y León es bueno para Ávila.

Señor Fernández, mire, le voy a decir una cosa. No iba a entrar en ese debate, 
pero ya que lo ha sacado usted... Usted ha hablado de... de los tripis refiriéndose 
a mí. Mire, me parece un tema tan frívolo que usted hable de las drogas, que tanto 
dolor, que tanta muerte ha provocado en este país y en países occidentales...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Señor Fernández Santos, le llamo al orden.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Mire, señor Fernández, no le pregunto a nadie; lo que le quiero decir es que 
esos temas no hay que sacarlos. Y se lo digo porque eso es un tema que a todos en 
cualquier momento nos ha llegado de cerca. Y me parece uno de los comentarios 
más desafortunados... [aplausos] ... y fíjese que usted tiene una lista de comenta-
rios desafortunados por parte de usted.

Yo... mire, la Constitución española tuvo siete padres constituyentes. Cuatro de 
ellos están en el Partido Popular, o han estado en el Partido Popular, porque alguno 
de ellos ha fallecido. Simplemente quiero decir eso. No nos va a dar usted leccio-
nes de... de democracia.

Porque, mire, le voy a leer unas palabras. Se negaron a unas primarias... _abro 
comillas_ “Se negaron a unas primarias, se vetó a Irene Montero, nos dejaron sin Por-
tavocía Adjunta y no nos permitieron intervenir en la investidura. El autoritarismo en 
Sumar es evidente”. Pablo Fernández dixit, y lo mantiene. Y después de decir esto, 
usted no ha dimitido. Eso es un claro ejercicio de dignidad. Y después de... de decir 
esto, usted viene aquí a darnos lecciones de moralidad y de democracia a todos los 
que estamos. Mire, váyase con su lideresa y con su partido autoritario a otro sitio. 
[Aplausos]. No voy a entrar en ese lenguaje insultante y ofensivo, señor Fernández. 
Es un lenguaje impropio de esta Cámara _se lo vuelvo a decir_. Usted lo único que 
quiere es bronca y ruido, señor Fernández; y ahí no me va a encontrar.

No ha asumido el resultado electoral, y no tienen nada ni nuevo ni bueno que... 
que aportar, solo hostilidad. Se lo decía, usted no está legitimado para hablar de femi-
nismo _ya le he dado el motivo_. Una barbaridad legislativa de esas no puede existir.
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Y, mire, sus malos augurios sobre Castilla y León pues no se cumplen, qué 
quiere que le diga. Y Castilla y León es una tierra que crece, que está llena de opor-
tunidades, de empleo, de modernidad, de naturaleza, de patrimonio también, que se 
cuida perfectamente, y se protege a las familias y a los jóvenes.

Le voy a decir una cosa, señor Fernández: no va a encontrar una grieta en 
este Gobierno ni haciendo acusaciones a ningún miembro de este Gobierno ni polí-
ticas ni personales. Por ahí va usted equivocado. Yo sé que usted viene de Madrid, 
viene aquí, parece que se lo pasa bien, ¿eh?, suelta sus exabruptos y se va. Pero 
simplemente le voy a decir una cosa, señor Fernández: no sé si se ha dado cuenta 
que el cohete de Yolanda Díaz le ha dejado a usted en tierra. Muchas gracias y buen 
viaje, señor Fernández. [Aplausos].

Señor Igea, la verdad es que, hombre, la lealtad a Castilla y León toca que 
hablemos hoy de muchas cosas, pero también de amnistía, también de una política 
que defienda la unidad de España. ¿No se acuerda cuando usted estaba ahí sentado 
a mi lado y hablaba de esas cosas? Y hoy no quiere hablar de ellas, porque es que, la 
verdad, la lealtad no es lo suyo, no es la lealtad a Castilla y León, sino la lealtad que 
provocó que le diéramos la espalda los socios de Gobierno. [Aplausos]. La lealtad... 
la lealtad que le faltó a usted y que provocó que sus votantes le abandonaran. Y la 
lealtad con su partido, que ha hecho que le acabaran echando de Ciudadanos.

Simplemente le voy a decir lo que decía José María García: “El tiempo es 
ese juez...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Silencio, por favor.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

... insobornable que da y quita razones”. Y yo estaba en lo cierto _desgracia-
damente, pero estaba en lo cierto, señor Igea_, usted siempre ha estado pendiente de 
su futuro político. Y de usted solo quedará esta definición en Wikipedia: “Exafiliado 
del Partido Popular, de UPyD, de Ciudadanos, que quiso gobernar con el Partido 
Socialista, pero tuvo que pactar con el Partido Popular, que ha pedido el voto para la 
Unión del Pueblo Leonés, Por Ávila, Soria ¡Ya! en las últimas elecciones generales”. 
Cierro la definición de Wikipedia. Siete partidos, señor Igea. [Aplausos]. Usted tiene 
las mismas vidas políticas que un gato y debería ser coherente y aplicarse a usted 
mismo lo que le ha aplicado a tanta gente, empezando por sus compañeros de par-
tido: marcharse por dignidad. Pero le vuelvo a repetir, señor Igea: no se preocupe, 
porque absolutamente nadie lo va a echar de menos. Muchas gracias. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Fernández Mañueco. Por el Grupo Parlamentario Vox 
Castilla y León, tiene la palabra su portavoz, el señor Menéndez Blanco.

EL SEÑOR MENÉNDEZ BLANCO:

Gracias, señor presidente. Y buenas tardes, señorías. Señor Fernández 
Mañueco, presidente de la Junta de Castilla y León, permítame que comience mi 
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intervención con una pregunta que contestaré de seguido. Es: ¿en qué ha avanzado 
Castilla y León en estos 18 meses? Entre otros aspectos, y muchos de ellos los ha...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):
Disculpe, disculpe. Señor Campos, le llamo al orden.

EL SEÑOR MENÉNDEZ BLANCO:
(Gracias, presidente). Decía que muchos de estos datos que voy a contestar 

y que voy a enumerar a continuación como respuesta a esta pregunta ya los ha 
enunciado pormenorizadamente usted en su intervención esta mañana, pero pre-
cisamente por la importancia que consideramos de los mismos voy a repetirlos y 
reiterarlos durante mi intervención.

Y es que, como digo, durante estos 18 meses Castilla y León ha avanzado en 
reducir el gasto en publicidad institucional. Se ha constituido la Comisión de Simpli-
ficación, Eliminación y Reducción de Cargas y Trabas Administrativas, con el objeto 
de fomentar el progreso económico de Castilla y León, promoviendo así un contacto 
permanente con la sociedad civil para facilitar las relaciones de los ciudadanos y 
empresas con la Administración de Castilla y León. Se han recortado 20,5 millones 
de euros en las subvenciones nominativas a patronal y sindicatos, utilizando esa can-
tidad para impulsar políticas eficaces para empresas y trabajadores mediante planes 
de empleo y formación y mejora de los servicios públicos. Los datos de paro son 
mejores que la media en España, con una tasa del 9,7 %, frente al 11,30 de España; 
nunca antes había habido tantas mujeres trabajadoras en Castilla y León. Las expor-
taciones se han disparado un 17,1 %, frente al 6,4 de la media nacional; se lidera 
el crecimiento de producción industrial, con una subida del 8 %, frente a la media 
nacional del 0,2. Se han recortado 600.000 euros a la fundación privada SERLA. Se 
ha avanzado en la modernización de regadíos, y en Palencia es la única provincia de 
toda España en la que se está construyendo un embalse.

El número de viajeros que visitaron Castilla y León se ha incrementado 
en un 17 % con respecto al período dos mil veintiuno_dos mil veintidós, consiguiendo 
una ocupación media de los establecimientos hoteleros de la Comunidad del 46,2 %, 
un punto por encima de la media del año dos mil veintidós; las pernoctaciones en 
los hoteles de la Comunidad también han crecido un 16 % más que en el período 
dos mil veintiuno_dos mil veintidós; además, estas cifras sobre turismo superan a las 
registradas en julio del dos mil diecinueve, año previo a la pandemia, lo que supone 
aumentos del 1,7 % y del 2,1 %, respectivamente. Se han aprobado, por fin, expe-
dientes BIC que llevaban en un cajón desde mil novecientos setenta y tres.

Se ha aprobado la ayuda a la maternidad para mujeres deportistas, para que 
las que quieran ser madres en Castilla y León puedan seguir optando a los Premios 
Excelencia Deportiva de la Junta con los datos de su palmarés obtenidos los dos 
años anteriores a su embarazo, convirtiendo a Castilla y León en la primera Comuni-
dad en igualdad real en el deporte. [Aplausos].

Se ha recuperado la Joven Orquesta de Castilla y León, regresando a los cir-
cuitos de conciertos, apostando por el talento de nuestros jóvenes.

Se ha acordado con la familia cuál será la sede del Museo Miguel Delibes, en 
Valladolid, cumpliendo una deuda histórica con un referente de nuestra Comunidad. Per-
mítame que en este apartado dé las gracias al vicepresidente de la Junta por su empeño 
y trabajo en poner la figura de don Miguel Delibes donde se merece. [Aplausos].
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Y estos, estos datos, como usted bien sabe, son solo unos ejemplos de la rea-
lidad y del avance de Castilla y León en estos dieciocho meses.

¿Y cómo se ha llegado hasta aquí? Con propuestas. En concreto, por la parte 
que nos toca como formación política, con diez que hizo Vox de ellas su compro-
miso con los castellanos y leoneses durante la campaña electoral de febrero del año 
pasado, considerando que eran políticas necesarias y eficaces.

Defendiendo el mundo rural, reivindicando y promoviendo el estilo de vida, 
modelo económico, tradiciones de nuestro campo, apoyando a la industria agroa-
limentaria y a la producción de las pequeñas y medianas empresas de carácter 
asociativo y familiar para frenar la despoblación y hacer posible el equilibrio entre la 
producción tradicional y la incorporación de mejoras tecnológicas. Porque debe pro-
tegerse a los castellanos y leoneses que han desarrollado y continuado su proyecto 
de vida en el mundo rural.

Porque quienes no han pisado el campo en su vida pretenden decir a quie-
nes más lo aman cómo deben cuidarlo. Por eso Vox se opone a esa imposición 
ideológica, para que el campo empiece a dejar de escuchar ataques y empiece a 
hablar tras años de políticas que han resumedo... resumido las agendas globalistas, 
esas que han llevado a la despoblación de zonas rurales, impidiendo el desarrollo de 
pequeñas localidades y obligando a los jóvenes a buscar nuevas oportunidades lejos 
de su casa y de sus familias.

Anunciamos que pondríamos también en el centro de la legislación al ámbito 
rural, porque la preocupación por cómo afecta cada ley, procedimiento, plan o pro-
grama al campo debe existir en cualquier Consejería y departamento de la Junta, y 
tenerse en cuenta también para dotarse presupuestariamente.

Anunciamos que protegeríamos las tradiciones del mundo rural, sus eventos reli-
giosos y sus festejos frente a la ofensiva ideológica de la izquierda y las políticas que 
han estigmatizado a este modo de vida. Anunciamos que defenderíamos la caza como 
una actividad esencial para perseverar y preservar la biodiversidad de nuestra región 
y prevenir los daños de la fauna salvaje en las explotaciones ganaderas y agrícolas.

Anunciamos que impulsaríamos la modernización de los regadíos aumentando 
progresivamente la consignación presupuestaria para optimizar el uso del agua y 
mejorar su gestión, así como conseguir una aplicación eficiente de fertilizantes y fito-
sanitarios que mejoren los productos.

También nos comprometimos a priorizar el gasto en sanidad y en educación 
frente al gasto político ineficaz y partidista, para garantizar el acceso de todos los 
niños a una escuela, para reducir las listas de espera contratando más médicos o 
para implantar aceleradores lineales para tratamientos de radioterapia en todas las 
provincias de la Comunidad, en lugar de dar subvenciones a sindicatos.

Nos comprometimos también a convertir a las familias en el centro de todas las 
políticas públicas y promover la cultura de la vida para revertir el infierno demográfico, 
garantizando el apoyo de la Administración a quienes quieran formar una familia en nues-
tra tierra, mediante ayudas directas progresivas por número de hijos, facilidades en el 
acceso a una vivienda, medidas de conciliación o bonificaciones a familias numerosas.

Desde Vox seguimos apostando por políticas que favorezcan y respeten la vida 
frente a aquellos que quieren hacer apología de la política de la muerte: 100.000 vidas 
inocentes fueron interrumpidas el año pasado en España. No es algo de lo que poda-
mos sacar pecho como sociedad, sino algo que debe avergonzarnos. [Aplausos].
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Porque la despoblación en Castilla y León ha empeorado dramáticamente los 
servicios sociales: escasos, concentrados en núcleos urbanos, alejados de buena 
parte de la población en las respectivas provincias y cada vez más reducidos. Ha 
impedido la necesaria modernización de infraestructuras (de transporte, red de 
comunicaciones o acceso a internet) y ha obstaculizado las inversiones que habrían 
dado aliento a muchas explotaciones ganaderas y agrícolas, antiguas zonas mineras 
o a pueblos industriales.

Y por eso en Vox nos propusimos poner a la familia en el centro de todas 
las políticas públicas _como he dicho anteriormente_, combatiendo la brecha mater-
nal, favoreciendo la natalidad y apoyando a las familias numerosas implementando 
ayudas directas progresivas por número de hijos y también dando facilidades buro-
cráticas, fiscales y los equipamientos adecuados para revertir el éxodo de empresas, 
de familias y de talento.

Nos comprometimos a poner en marcha un ambicioso plan de natalidad que 
ponga un énfasis especial en revitalizar nuestros pueblos. Para atraer a las familias 
debemos, además, asegurar la existencia de unos servicios públicos de calidad y de 
infraestructuras que permitan a las familias asentarse.

Nos comprometimos a ofrecer una alternativa a los jóvenes y a las familias 
para que marcharse de su tierra sea una opción y no una obligación, como ya hemos 
manifestado en más de una ocasión, generando las condiciones para atraer de nuevo 
inversión y promover innovación de nuestros sectores productivos, de cara a recu-
perar el talento perdido, ampliando la atención económica a los planes de mejora y a 
las ayudas de incorporación de jóvenes al sector agropecuario, reduciendo la carga 
administrativa para incentivar su acceso a la actividad agraria y ganadera.

Nos comprometimos a eliminar las subvenciones a sindicatos y patronales y el 
gasto político superfluo, así como las duplicidades administrativas, para poder bajar o 
suprimir radicalmente los impuestos a pymes, autónomos y familias. A reducir sustan-
cialmente el gasto de la estructura autonómica para reforzar municipios y provincias, 
a eliminar el impuesto de patrimonio, a reducir los tramos de IRPF autonómico o a 
eliminar las trabas burocráticas para la creación de empresas en Castilla y León para 
revitalizar la economía y atraer empresas.

Y estas propuestas, estos compromisos de Vox con los ciudadanos de Castilla 
y León _recuérdelo, señor Tudanca, que seguro que lo está escuchando aunque no 
esté aquí presente_ son el fruto del apoyo obtenido por 215.000 castellanos y leone-
ses el catorce de febrero del dos mil veintidós, que se plasmaron en el acuerdo de 
Gobierno de coalición entre Vox y Partido Popular, que hoy dirige las políticas de la 
Junta para esta legislatura, resultado de la capacidad para llegar a acuerdos que el 
señor Tudanca no tuvo y que son reflejo de la voluntad de los castellanos y leoneses. 
El primer pacto de Gobierno en el que Vox forma parte; un pacto de Gobierno plas-
mado por escrito, en 11 ejes y 32 acciones, que es y debe seguir siendo el marco en 
el que deben reflejarse todas las políticas a desarrollar por cada una de las Conseje-
rías de la Junta de Castilla y León.

Y buena muestra de ello fue el primer Presupuesto General de la Junta de Castilla 
y León para el ejercicio dos mil veintitrés, primer ejercicio presupuestario de la legisla-
tura, donde se pudo plasmar mucho de lo prometido en campaña, al encontrarnos unos 
presupuestos que ponen a las familias, al medio rural, a las empresas, en el centro de 
las actuaciones, con acciones que van encaminadas a hacer posible que quienes peor 



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3909 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

lo pasan como consecuencia de los efectos de la crisis económica puedan disponer 
de los recursos para poder salir adelante. De tal manera que se elaboró un presu-
puesto con un marcado carácter inversor en nuestro sector primario, con un aumento 
de 48 millones de euros, hasta alcanzar los 400 millones, que también contribuyen a 
mejorar y dinamizar nuestro medio rural, convirtiendo a Castilla y León en la Comunidad 
con mayores incentivos a la natalidad y a las familias numerosas, con un incremento de 
hasta el 20 % de rebaja fiscal; aprobando rebajas fiscales que ayudan al consumo y a 
la inversión rebajando el tramo de la tarifa autonómica del 9,5 % al 9 % precisamente 
entre los que más lo necesitan; elevando hasta el 40 % la deducción autonómica por 
nacimiento o adopción en el medio rural; reduciendo el 99 % el impuesto de sucesiones 
para la adquisición de explotaciones agrarias.

La cuantía de beneficios fiscales para familias y empresa alcanza los 600 millones 
de euros _lo ha comentado también usted esta mañana_. Han aportado casi 20 millo-
nes de euros para ayudas a la natalidad, así como 27,24 millones de euros para 
la educación gratuita de 2 a 3 años. Se han aportado 427 millones para la formación y 
la mejora de la empleabilidad, destinándose un 57,8 % de las partidas a la integración 
de personas con discapacidad y a la economía social.

En definitiva, un plan de ayudas a las familias que engloba un crecimiento de 
partidas presupuestarias de un 300 %, con un impulso a la economía y a los servicios 
sociales, que lo hacen en un 50,9 %; con apoyos para empresas, pymes y autónomos 
en un 35,82 %; y para mejorar la oferta turística, donde el crecimiento es del 185 %.

Se ha aprobado el mayor presupuesto de la historia para formación e inserción 
laboral, con 11 millones, que suponen un incremento del 443 % para programas de 
empleo y formación, con 272,4 millones, que supone un incremento del 18,3 % por 
este concepto. Se ha aprobado la gratuidad de licencias de caza y pesca.

En definitiva, todo esto nos permite decir hoy, con humildad, que Vox cumple y 
que la Junta de Castilla y León, por lo tanto, cumple, en un tiempo en el que cumplir 
con lo prometido se ha convertido en algo extraordinario en política. Un cumplimiento 
que, por otro lado, no debe llevarnos, ni mucho menos, al conformismo, porque, entre 
otras cosas, queda más de media legislatura por delante y el acuerdo de Gobierno 
no se ha cumplido en su totalidad. Y los castellanos y leoneses siguen teniendo difi-
cultades que requieren de más políticas como las que acabamos de exponer y para 
poder seguir afrentando... afrontando problemas estructurales como la despoblación 
(por lo que aplaudimos el anuncio que ha hecho esta mañana en su intervención de 
desarrollar una ley del medio rural para combatir la despoblación; y somos conscien-
tes que todavía serán necesarios muchos más esfuerzos para lograr el bienestar de 
todos los castellanos y leoneses).

Por todo ello, es necesario seguir aplo... aplicando _perdón_ políticas de sen-
tido común, como Vox siempre ha defendido y está aplicando en Castilla y León, 
en la Junta de Castilla y León. Eso pasa por ignorar a los que quieren restringir 
nuestra producción agrícola y ganadera, a los que quieren la destrucción del empleo 
en el sector industrial; en definitiva, a los que nos llevan a terminar con Castilla y 
León como tierra de oportunidades. Todos hemos sido testigos de la condena que ha 
supuesto la renuncia a la explotación de nuestros recursos energéticos en zonas que 
un día fueron prósperas, y ahora se convierten en zonas despobladas y sin futuro.

Usted, señor Fernández Mañueco, en varias... en varias ocasiones ha hecho alu-
sión a lo largo de sus intervenciones de lo que ha supuesto para muchas de nuestras 



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3910 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

comarcas el cierre de las minas y las voladuras de las centrales térmicas; no debemos 
caer en el mismo error con políticas que limiten nuestra soberanía, nuestra capacidad 
agraria, ganadera o industrial, como en el sector de la automoción. [Aplausos].

Es de sentido común _al que apelamos_ que nos debe llevar a apostar por la 
producción energética renovable, pero también por aquellas que componen un mix 
energético, en el que es imprescindible incluir a la energía nuclear, sin renunciar a la 
exploración y explotación de nuestros recursos naturales como fuente de prosperi-
dad, tal y como está reflejado en el acuerdo de Gobierno.

Al igual que seguimos apelando a la necesidad de un plan nacional del agua 
que lleve el agua a todos los rincones de España mediante la interconexión de todas 
las... de todas las cuencas, cueste lo que cueste.

De cara al futuro _también nos ha hablado esta mañana en su intervención_, 
tampoco debemos olvidar la amenaza que se cierne sobre nuestra soberanía alimen-
taria por estos mismos que han volado nuestras centrales térmicas. Igual que la falta 
de soberanía energética ha provocado un alza del precio de la electricidad y de los 
combustibles, estamos comprobando como la cesta de la compra sube día tras día, 
afectando a las familias, que se ven cada día más empobrecidas.

Por ello, Vox apuesta decididamente por el sector primario, y su acción de 
gobierno, como no podía ser de otra manera, atiende con especial dedicación a los 
problemas del campo y del mundo rural. No podemos entonces estar más que de 
acuerdo con la serie de iniciativas y actuaciones anunciadas por usted, presidente 
de la Junta.

Pero lo que no podemos comprender, señor Fernández Mañueco, es su insis-
tencia _si me lo permite_ en seguir ofreciendo diálogo con quienes llevan desde 
hace años _y usted los conoce mejor que nosotros_ profiriendo insultos a cualquiera 
que no piense como ellos. Aunque ya ha podido comprobar tras la intervención del 
señor Tudanca hace un rato, como ha apuntado en su réplica a este y como siempre 
hemos dicho nosotros, que, aunque no hay un PSOE bueno, sin duda, el PSOE de 
Castilla y León se lleva la palma. [Aplausos].

Señor Tudanca, señores socialistas _puesto que su portavoz no se encuentra 
en estos momentos_, ¿qué enfermedad tienen los 215.000 castellanos y leoneses 
que han votado a Vox el año pasado? ¿Qué quieren hacer con nosotros, ponernos 
un pijama de rayas, ponernos un brazalete o quizá llevarnos a una checa?

Hoy en su intervención, el señor Tudanca, en esa estrategia de deshumaniza-
ción de Vox por parte del Partido Socialista, también nos ha acusado de insultar a 
las mujeres, de insultar a las víctimas, por defender una ley de violencia intrafamiliar; 
ley de violencia intrafamiliar que en el dos mil dieciséis el Partido Socialista y Ciu-
dadanos llevaron en un acuerdo de Gobierno progresista y reformista en Andalucía. 
[Aplausos].

Pero, además, el señor Tudanca, al que no vamos a tolerar ninguna lección por 
parte de aquellos que han puesto en la calle a cientos de violadores y han rebajado 
condena a miles de agresores sexuales y pederastas _tengan ustedes el favor de 
trasladárselo_, porque, como digo, no vamos a tolerar en ese sentido ninguna lección. 
Fin. Es su fanatismo, negándose a revisar una ley que ha fracasado en su objetivo de 
proteger a las mujeres, lo que realmente es inhumano.
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Quiero aprovechar mi intervención para agradecerle, señor presidente, su dis-
curso remarcando los buenos datos de Castilla y León y las iniciativas anunciadas; 
no como el señor Tudanca, que se ha limitado a traer un discurso lleno de eslóganes 
facilones, chascarrillos y una recopilación de tuits.

Esta mañana ha hablado, señor presidente, del modelo territorial, del modelo 
territorial autonómico, y el señor Tudanca también ha hecho referencia al mismo en 
su intervención, y en Vox nos preguntamos _porque nos llama poderosísimamente la 
atención_ cómo el PSOE va a garantizar la igualdad de los castellanos y leoneses, la 
igualdad en Castilla y León, si está a favor de la desigualdad de los españoles. Ayer, 
todos los secretarios provinciales de su partido han votado por la desigualdad al votar 
al favor de la amnistía. [Aplausos].

Es evidente que el modelo territorial autonómico ha generado y genera desigual-
dades entre los españoles, y por tanto entre los castellanos y leoneses con el resto 
de españoles. Usted mismo, señor Fernández Mañueco, esta mañana ha afirmado 
que debe buscarse un pacto sobre un nuevo modelo de financiación autonómica para 
fijar posturas ante el debate abierto por algunas Comunidades sobre condonación de 
deuda y pactos fiscales; que debe buscarse un pacto sobre el desarrollo del Corredor 
Atlántico para que tenga un trato similar al Corredor Mediterráneo.

Cuando ha hecho referencia a las ayudas por la sequía, con menos cuantía 
para los agricultores y ganaderos de Castilla y León, a los que... en referencia o en 
relación a los de otras Comunidades, ha dicho _y abro comillas_ “desde Castilla y León 
hemos estado a la altura, con ayudas y financiación por importe de 145 millones. No 
podíamos permitir esa desigualdad”. Estamos de acuerdo, estamos de acuerdo. Pero 
también cuando ha reclamado, por justicia, una EBAU única con igualdad de oportu-
nidades para todos. ¿No son estos ejemplos de desigualdad entre los españoles por 
el sistema autonómico, señor presidente? [Aplausos].

Ustedes están a tiempo, si me lo permite de nuevo, de entender que no hay 
un PSOE bueno. Deben reflexionar sobre si alguna idea que sale de ahí es buena 
para los españoles y para los castellanos y leoneses. Con responsabilidad, nuestro 
presidente recordó, precisamente en el Debate de Investidura la semana pasada, en 
el que usted estuvo presente, que tenemos que hacer un bloque común para frenar la 
deslealtad del socialismo que está dispuesto a pactar con los separatistas y a vender 
a España con tal de seguir en el poder.

A diferencia de los socialistas, nosotros respetamos la ley, respetamos la Cons-
titución y no la retorcemos enfrentando a los españoles. Vox defiende que podía haber 
un mejor sistema territorial en España que eliminase las injusticias, que fomentase 
la igualdad, y no la deslealtad entre los distintos territorios. Pero respetamos la ley y 
estos señores no, porque están proponiendo un Estado plurinacional que es inviable, 
demostrando así que los primeros en no respetar el Estado de las Autonomías son 
ellos. [Aplausos]. En el fondo están intentando alterar el principio fundacional de la 
Constitución, que es la unidad de España, para mantenerse en el poder.

Recuerden, señores socialistas: la Constitución se fundamenta en la indisolu-
ble unidad de la Nación española, patria común e indivisible de todos los españoles, y 
reconoce y garantiza el derecho a la autonomía de las nacionalidades y regiones que 
la integran y la solidaridad entre todas ellas. Señores socialistas, si ustedes entienden 
este artículo, que es en el que se basa nuestro Estado de derecho, comprenderán 
que no están capacitados para subir a esta tribuna a darnos ninguna lección de supe-
rioridad moral. [Aplausos].
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Señor presidente de la Junta de Castilla y León, señor vicepresidente de la 
Junta de Castilla y León, les invitamos a continuar trabajando, a continuar defen-
diendo la libertad y los derechos de los castellanos y leoneses, sus oportunidades 
para poder seguir desarrollando su proyecto de vida en esta tierra que merece la 
pena, origen y futuro de la Nación española, modelo de la nueva política que ya se ha 
seguido en otras cuatro regiones y que se ha convertido, a raíz de nuestro ejemplo, 
en el dique de contención del socialismo y en la punta de lanza de la siembra de la 
prosperidad de España. Muchas gracias. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Menéndez. Para contestar, tiene la palabra el presi-
dente de la Junta de Castilla y León, el señor Fernández Mañueco.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Muchas gracias, señor Menéndez. Y muchas gracias por el carácter construc-
tivo de su intervención y por el apoyo del grupo parlamentario que usted representa, 
el Grupo Parlamentario de Vox, y el... y la... el respaldo que le da a la acción de 
gobierno de la Junta de Castilla y León.

Como bien sabe, pertenecemos a dos partidos distintos pero fuimos capaces 
de aparcar nuestras diferencias, algunas de ellas han quedado evidentemente claras 
en su intervención; pero eso no quiere decir que no hayamos sido capaces de enten-
dernos en lo que nos une, de darle estabilidad al Gobierno... al Gobierno de Castilla 
y León. Y supimos dejar a un lado los intereses partidistas para forjar un Programa 
de Gobierno y defender aquello que nos une: el compromiso con los ciudadanos, 
el compromiso con la Constitución, el compromiso con la Comunidad Autónoma, el 
compromiso con España. Y hacerlo además desde un principio que yo considero 
sagrado, que es la lealtad.

Y gracias a ese acuerdo hoy Castilla y León tiene un Gobierno único y sólido. 
Y ese Gobierno único y sólido es capaz de asegurar la estabilidad política que nece-
sitamos, que necesita en cualquier territorio, y la certidumbre también en tiempos 
convulsos a nivel nacional. Yo creo que haya un Gobierno en las Comunidades 
Autónomas que sean capaces de dar esa estabilidad y esa certidumbre ante tanto 
chalaneo que vemos en la política nacional, desde luego que es importante. Y gra-
cias a dicho acuerdo y a aquel pacto que firmamos el señor García_Gallardo y yo, el 
vicepresidente de la Junta y yo _en aquel momento firmábamos a título personal y 
en representación de nuestras formaciones políticas_, pues gracias a ese pacto, la 
acción de gobierno de Castilla y León hemos podido poner en marcha numerosas 
iniciativas para mejorar la... la vida de los castellanos y leoneses. Creo que mi inter-
vención esta mañana y su carácter puntilloso y descriptivo en la intervención suya de 
esta tarde pues prácticamente coinciden al 100 %.

Pero sí quería decir algunas cuestiones. Tenemos el mayor Presupuesto de 
nuestra historia, con los impuestos más bajos de nuestra historia y, además, siendo 
capaces de bajar la deuda, comparada con el producto interior bruto. Somos la 
Comunidad Autónoma que tiene el mayor gasto social de todas las... de las dieci-
siete Comunidades Autónomas; lógicamente, no en cifras absolutas, sí en términos 
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relativos. Y tenemos un Presupuesto realista, un Presupuesto ambicioso, que ha 
permitido poner en marcha numerosas medidas. Yo no me voy a detener en la... en 
la precisión de las medidas, pero sí el apoyo a las familias; en materia de vivienda; 
en el sector agrícola y ganadero, que me parece algo muy importante; en los servi-
cios públicos _(familia, sanidad, educación...), en fin (cuando digo familia, me estoy 
refiriendo a las políticas sociales de la Consejería de Familia)_.

Hemos hecho un esfuerzo muy importante: se están bajando de manera consi-
derable y sensible las tasas universitarias. Hemos hecho un esfuerzo también para que 
las familias puedan adquirir libros de texto. Y tenemos un modelo asistencial para las 
personas mayores que es pionero en nuestro país; eso también es muy importante.

Como creo que, bueno, mi intervención de ahora tiene que ser simplemente para 
agradecer esa colaboración y el trabajo conjunto que estamos desarrollando desde el 
Gobierno de Castilla y León, yo creo que hoy las familias, los trabajadores, los empre-
sarios, los autónomos, las pymes tienen más protección y más apoyo para desarrollar 
sus proyectos en Castilla y León, en las nueve provincias de la Comunidad Autónoma. 
Nos hemos centrado, por circunstancias, esta tarde en algunas de ellas, pero esta 
mañana creo que he hecho un análisis exhaustivo de las inversiones y del esfuerzo 
que estamos haciendo en las nueve provincias de Castilla y León, con ayudas direc-
tas, por un lado; por otro lado, con medidas de financiación; suelo a bajo precio, suelo 
industrial a bajo precio; y también un apoyo claro a la internacionalización.

Y eso, además, unido a los incentivos que todas las empresas quieran apostar 
por nuestra tierra, que, estando en nuestra tierra, quieran crecer o seguir innovando 
van a tener del Gobierno de Castilla y León.

En definitiva _lo he dicho en varias ocasiones esta mañana y esta tarde_, pedí 
al inicio de este mandato que se nos juzgara por nuestros hechos; y los hechos 
demuestran que este Gobierno de coalición es útil y eficaz para las personas de 
nuestra tierra. Es verdad _y lo ha dicho usted_, queda todavía mucho trabajo por 
hacer; son dos años y medio los que quedan de legislatura, señor Menéndez. Pero 
desde la colaboración, desde la lealtad y también desde el respeto y el diálogo con 
todos, porque también tenemos que demostrar que no todos somos iguales y que hay 
diferencias entre ellos y nosotros, seguiremos trabajando por el impulso de Castilla 
y León. Los castellanos y los leoneses, desde luego, no merecen menos de nosotros: 
nuestro trabajo, nuestra dedicación, nuestro empeño y, si Dios quiere, también nues-
tro acierto. Muchas gracias. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Fernández Mañueco. Para un turno de réplica, tiene la 
palabra el señor Menéndez Blanco.

EL SEÑOR MENÉNDEZ BLANCO:

Gracias, presidente. Colaboración, respeto, lealtad, dedicación, trabajo son 
palabras, yo estoy convencido, que caracterizan tanto al Equipo del Gobierno de 
coalición de la Junta de Castilla y León como al trabajo que desarrollamos desde el 
grupo parlamentario en ese día a día, en colaboración con nuestros compañeros del 
Grupo Parlamentario Popular.
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Simplemente quiero aprovechar esta intervención, este turno de réplica, para 
agradecerle sus palabras de agradecimiento _valga la redundancia_. Quiero destacar 
el trabajo que vienen desarrollando de una manera muy genérica, porque creo que 
en mi anterior intervención ya he puesto de manifiesto algunos datos que refuerzan la 
actividad que se está llevando a cabo por todas y cada una de las Consejerías de 
la Junta de Castilla y León _buena labor_, pero quería destacar y agradecer el trabajo 
que vienen haciendo personalmente como presidente de la Junta de Castilla y León, 
al vicepresidente de la Junta de Castilla y León también, señor García_Gallardo, por-
que en muchas ocasiones somos conscientes... y aquí, en este Parlamento, en este 
Hemiciclo, hemos sido testigos innumerables veces de los ataques verbales que con-
tinuamente sufren, a pesar de ese trabajo que hacemos, caracterizado _como bien ha 
dicho, y que compartimos_ de colaboración, respeto y lealtad, mirando únicamente 
por el interés de todos los castellanos y leoneses.

Hacer extensible ese agradecimiento a todos y cada uno de los miembros del 
Equipo de Gobierno de la Junta de Castilla y León. Que sepan que vamos a estar 
colaborando e impulsando el desarrollo y la actividad de todas las iniciativas habidas 
por delante, en esa perspectiva de futuro que queda de legislatura. Y que, en esa 
línea, mañana, en la jornada de mañana, las propuestas de resolución que presenta-
remos _además conjuntamente con el Partido Popular_ van a ir encaminadas en ese 
sentido. Muchas gracias. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor Menéndez. Por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la 
palabra su portavoz, el señor De la Hoz Quintano.

EL SEÑOR DE LA HOZ QUINTANO:

Gracias, presidente. Señorías, presidente de la Junta de Castilla y León. Lle-
gamos, por fin, a la última intervención de esta tarde, la que corresponde al grupo 
mayoritario en esta Cámara, que, por tanto, fue el partido que ganó las últimas elec-
ciones autonómicas en Castilla y León y que _a alguno parece que se le ha olvidado_ 
es también el partido que ha ganado las elecciones municipales en Castilla y León y 
en España, y el partido que ha ganado las últimas elecciones generales en Castilla 
y León y en España. [Aplausos].

Llegamos tras escuchar esta mañana y esta tarde con máxima atención a todas 
y cada una de las intervenciones que aquí han tenido lugar, y con una sensación 
que, desgraciadamente, comienza a ser la misma siempre que nos enfrentamos a 
un debate de política general, sea este de presupuestos o sea este del estado de la 
región: una sensación extraordinariamente agridulce.

Por un lado, esta mañana hemos visto al presidente de la Junta de Castilla 
y León explicar con profusión, con detalle, todas las políticas que han sido desarrolla-
das en este año y medio de Gobierno por su gestión y, junto a ello, los compromisos 
de presente y también de futuro de Castilla y León. Esta mañana hemos visto al pre-
sidente exponer un proyecto de Comunidad, el proyecto de Castilla y León, la hoja de 
ruta para el futuro de esta tierra, sobre unas convicciones que, a pesar de algunos, 
son extraordinariamente férreas, sinceras y profundamente ligadas a la esencia de 
esta Comunidad Autónoma, lo que somos y lo que queremos ser como Comunidad 
que mira hacia el futuro con optimismo, con esperanza y con ilusión.
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Y, por otro, esta tarde nos hemos encontrado lo de siempre: que algunos siguen 
sin enterarse absolutamente de nada, que siguen sin superar esa frustración ya his-
tórica, incluso existencial, que, más allá de sus palabras, sus propias caras reflejan y 
reflejaban mientras intervenía su portavoz. Una Oposición que se ha acomodado ya 
en el papel pretendidamente secundario de oposición de trinchera y de crispación.

Esta tarde también hemos visto a los de siempre obcecados en hacer de este 
Parlamento un escenario de difamación constante, que traslade una imagen deca-
dente y convulsa; y a los cuales ya también nos estamos acostumbrando.

Pero esta tarde, sobre todo, hemos visto como la oposición política en Cas-
tilla y León, la oposición parlamentaria al Gobierno de la Junta de Castilla y León 
ha vuelto a fracasar; se ha vuelto a estrellar contra los molinos de la verdad, de la 
evidencia y de la razón.

Pero es que ¿qué más les da?, ¿qué más le da al Partido Socialista de Castilla 
y León lo que ha sucedido esta tarde? Se trataba de cubrir el expediente de los que 
ello... de lo que ellos creen que es suficiente para justificarse: cuatro recursos dialéc-
ticos, cuatro chistes sin gracia y algunos argumentos que suenan... que huelen ya a 
naftalina, y nada más. La vida sigue también para la Oposición en Castilla y León, y 
así 36 años de Oposición en Castilla y León. [Aplausos]. Y lo que les queda, porque 
quizás, a lo mejor, podría alguno pensar que quizás podría o convendría cambiar 
de argumentos, cambiar de personas, pero para qué, para qué, vistos los resulta-
dos: 36 años instalados en la descalificación al adversario y, eso sí, en un desprecio 
constante a Castilla y León como herramienta única de oposición.

Y ahora de forma más evidente e incluso animados por lo que están haciendo 
sus colegas en Madrid, por lo que ellos mismos estamos vien... están haciendo en 
Madrid. Estamos conociendo muy bien cuál es la escala de valores del sanchismo, 
la importancia que le da la izquierda de este país a sus propias convicciones, a su 
palabra, a sus principios; lo que le importan los ciudadanos, lo que le importa al Par-
tido Socialista de Castilla y León España, lo que le importa Castilla y León. Y sobre 
todo estamos viendo hacia dónde cede la balanza cuando entran en colisión los inte-
reses de Castilla y León con los intereses de su partido. [Aplausos]. Y el ejemplo lo 
hemos visto muy recientemente en esta Cámara. Hemos pedido a esta Cámara que 
se posicionara en relación con la amnistía. ¿Y qué hemos recibido de una... de una 
petición que simplemente solicitaba de esta Cámara que todos fuésemos coherentes 
con lo que hace tres meses pensábamos en relación con algo tan importante como es 
la igualdad y la Constitución? Ni siquiera el señor Tudanca tuvo la gallardía de dar la 
cara y enfrentarse a sus propias contradicciones. Los castellanos y leoneses solo han 
recibido en esta materia evasivas y un silencio cobarde que no solo les retrata polí-
ticamente, sino también personalmente a todos y cada uno de ustedes. [Aplausos].

Y a estas alturas ya deberían saber, como sabemos todos, que solo se puede 
avanzar políticamente cuando se sabe hacia dónde ir, que solo es posible progresar 
cuando se tiene un proyecto claro para un territorio, que se puede ser útil a un terri-
torio, a un pueblo, solo cuando se conoce bien a su gente, cuando se saben cuáles 
son sus necesidades, sus anhelos, sus oportunidades, sus fortalezas y también sus 
amenazas; que se puede ser útil a un pueblo cuando se le quiere, cuando se le res-
peta. Y eso, precisamente eso, es lo que diferencia a los dos modelos que se han 
confrontado hoy: el de Alfonso Fernández Mañueco, basado en una gestión valiente, 
eficaz y alejada del cortoplacismo político e ideológico de algunos; y el del Partido 
Socialista de Castilla y León, o lo que queda del Partido Socialista de Castilla y León, 
que ha comparecido hoy representado por un zombi político.
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Una hora y media esta mañana de medidas vertebradoras, serias, rigurosas, 
expuestas por Fernández Mañueco, frente a media hora esta tarde de patadas en las 
espinillas, con argumentos tan manidos como endebles, que llevan... que llevamos 
años escuchando en esta Cámara _y lo que nos queda_.

Otra vez lo mismo. ¿Cuántas veces hemos escuchado ya esos mantras de los 
ricos, de los pobres, de los opresores, de los oprimidos, de los poderosos, de los 
castigados? ¿Cuántas veces con el mantra de que los impuestos favorecen a unos 
pocos? Pues bien, otra vez; hoy exactamente lo mismo.

Yo comprendo que es una mala noticia para un socialista, y más si es de Cas-
tilla y León, que hoy nuestra Comunidad Autónoma cuente con la fiscalidad más baja 
de su historia; yo entiendo que es una mala noticia que Castilla y León tenga hoy el 
récord de deducciones fiscales, que tenga el segundo tramo autonómico de IRPF más 
bajo de España, que Castilla y León sea la segunda Comunidad Autónoma en el 
ranking de competitividad fiscal de España y que la semana pasada, por ejemplo, el... 
el Grupo Parlamentario Popular y Vox hayamos presentado en esta Cámara una... un 
proyecto de ley, una proposición de ley para implementar una nueva bonificación fiscal 
para hacer que los ganaderos al... esos a los que lleva tanto tiempo vilipendiando el 
Gobierno de España, se ahorren 2.000.000 de euros en tasas veterinarias. [Aplau-
sos]. ¿Son estos, son los ganaderos los ricos contra los que hay que pelear? ¿Son los 
ganaderos, esos que se van a escapar a un... del mundo en naves espaciales, como 
decía hace poco la señora Yolanda Díaz? ¿Son las familias de Castilla y León, que se 
benefician del cheque bebé, del Bono Concilia, del programa de gratuidad de los libros 
de texto, los que se construyen mansiones fortalezas, señores del Partido Socialista?

Hoy Castilla y León, a su pesar, con su oposición, que por favor les pedimos 
sigan expresando alto y claro, es la primera Comunidad Autónoma con los beneficios 
fiscales más favorables en apoyo a la familia. Hoy Castilla y León, a su pesar y con 
su oposición, es la Comunidad que ofrece las deducciones a la natalidad más altas 
de España. Hoy también Castilla y León tiene el honor de presentarse como una de 
las tres Comunidades Autónomas con el sistema fiscal más favorable para el medio 
rural. Malas noticias, estas, sin duda, para un socialista que prefiere una sociedad 
machacada a impuestos y absolutamente subsidiada. Nosotros, no. Nosotros prefe-
rimos una sociedad libre, abierta y próspera. [Aplausos].

Tampoco, evidentemente, se puede esperar mucho más de una Oposición que 
hoy lo ha vuelto a expresar. Duda, incluso, o quiere poner en duda, incluso, la legi-
timidad de este Gobierno y la legitimidad de los pactos que han permitido tener un 
Gobierno próspero de coalición en Castilla y León. Los mismos que no tienen empa-
cho alguno en entregar la gobernabilidad de este país a los enemigos de España, por 
lo tanto, a los enemigos de Castilla y León, dudan de la legitimidad del tercer partido 
de este país para alcanzar pactos de coalición.

Llámenme ingenuo. Les reconozco que hoy nos hubiera gustado _me hubiera 
gustado a mí, personalmente_ encontrarnos a otra Oposición. Hoy nos hubiera gus-
tado notar algún cambio en la actitud de la Oposición en Castilla y León. Nos hubiera 
gustado que nos aceptaran la mano que esta mañana les tendía para hablar del 
futuro de Castilla y León el señor Fernández Mañueco. Nos hubiera gustado encon-
trarnos a una Oposición que jugara a la grande y no, como siempre, a la chica. Una 
Oposición que dejara de intentar boicotear todos y cada uno de los pasos que da 
Castilla y León. Una Oposición decidida, de una vez por todas, a abandonar ese lado 
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oscuro en el que han... se han acomodado y anunciara su disposición para hacer 
algo tan sencillo y tan necesario y tan demandado a la vez por los ciudadanos de 
Castilla y León como es trabajar por esta tierra.

Pero, una vez más, hemos recibido lo de siempre: descalificaciones que se 
remite... se repiten tanto como los argumentos de Oposición. Ni un reconocimiento, 
ni una valoración positiva a absolutamente nada de lo que en año y medio ha suce-
dido en Castilla y León. Al menos cabría esperar un reconocimiento, por ejemplo, a 
los datos que hace muy poquito tiempo hemos conocido por el sistema de servicios 
sociales de Castilla y León.

Acabamos de ser reconocidos por la Asociación de Directores y Gerentes de 
Servicios Sociales de España por ser líderes nacionales durante 10 años consecuti-
vos, durante los últimos 10 años consecutivos, en la prestación de servicios sociales. 
Y ni una sola palabra de felicitación, no ya a la Junta de Castilla y León, sino, al 
menos, a los profesionales que han hecho posible este reconocimiento.

Por cierto, un informe DEC que este año destacaba, entre otras cuestiones, el 
aumento durante el primer año de este Gobierno de coalición de las plazas de aloja-
miento para mujeres maltratadas, que se sitúa ocho puntos por encima de la media 
nacional. No sé si es a esto a lo que se refieren cuando habla del abandono a las 
mujeres maltratadas en nuestra Comunidad. Al menos en esta materia cabría exigirles 
algo de respeto a la verdad, pero se ve que tampoco. Si no respetan a los 3.000.000 de 
españoles que han votado a Vox ni a los 8.000.000 de españoles que han votado 
al PP es bastante difícil, comprendo, exigirles que respeten mínimamente la verdad de 
lo que sucede en Castilla y León.

Y en vez de ello, se dedican, como ha hecho esta tarde el señor Tudanca, a 
dibujar un escenario apocalíptico en todos los ámbitos de competencia de la Junta 
de Castilla y León, que alterna, eso sí, con un silencio cobarde y cómplice respecto 
de lo que sucede en lo que atañe al Gobierno de nuestro país. Estoy absolutamente 
seguro que ustedes suplican día a día para que los datos que se van conociendo 
económicos, de crecimiento económico de Castilla y León sean malos, para que a los 
castellanos y leoneses les vaya mal, y así al menos no tener que hacer ese ejercicio 
ridículo de retorcimiento de la realidad económica para tratar de plantear una crítica 
a la Junta de Castilla y León.

Sí, señorías, a su pesar, muy a su pesar, Castilla y León crece, Castilla y León 
crea empleo, Castilla y León genera riqueza. Basta echar un vistazo de las últimas 
fichas de actualidad publicadas por el CES: Castilla y León encabeza el índice de pro-
ducción industrial en lo que va de año, más de cuatro puntos por encima de la media 
nacional; somos también la Comunidad que la... en la que más han crecido las expor-
taciones en lo que va de año, 13 puntos por encima de la media nacional; la afiliación 
extranjera a la Seguridad Social es la quinta que más crece en España, 2 puntos más 
que la media nacional. Lo mismo sucede, y hemos conocido hoy mismo los datos, con 
relación con el paro: el crecimiento interanual presentó en Castilla y León la según... 
la sexta mejor variación porcentual en términos interanuales; el paro bajó 2 puntos 
más en Castilla y León de lo que bajó la media nacional; nuestra tasa de paro se sitúa 
dos... dos puntos y medio por debajo de la media nacional, y eso, pese a lo que se 
nos dice desde la Oposición, creciendo en afiliación a la Seguridad Social. Y también 
nuestra tasa de IPC anual fue la quinta más baja de España, un 0,2 % por debajo de 
la media nacional.
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Datos que _sí le reconozco_ podrían ser mejores, podrían ser mejores si España 
no fuera el país de la Unión Europea en la que más... en el que más se han empobre-
cido sus ciudadanos por culpa de una inflación que el Gobierno ha sido incapaz de 
controlar, si España no se encontrara como se encuentra, a la cola de la recuperación 
económica después de la pandemia, y además con un futuro nada esperanzador; y 
los datos de paro que hemos conocido hoy referidos a nuestro país no hacen más 
que confirmarlo.

Pero todo esto a ustedes entiendo que les dé igual, ni tienen ninguna respon-
sabilidad de Gobierno en materia económica ni sueñan siquiera con poder tenerla; 
se sienten libres de decir todas las barbaridades que les dé la gana sobre la econo-
mía de Castilla y León mientras, eso sí, con... nos explican un argumento que _como 
antes decía_ huele extraordinariamente a naftalina. Sin discurso económico propio, 
nunca lo han tenido, y la única propuesta que conocemos del Partido Socialista en 
materia de política fiscal fue aquel pacto fiscal suscrito con UGT, con Comisiones 
Obreras, con Izquierda Unida, que planteaba nada más y nada menos que duplicar 
la presión fiscal en nuestro país e incrementar la recaudación el doble de lo que en 
este momento tenemos; es decir, subiendo el impuesto de IRPF, el de patrimonio y 
el de sucesiones y creando impuestos nuevos. Esa es la única alternativa del Partido 
Socialista; de la cual, lógicamente, se encuentran extraordinariamente orgullosos. 
Afortunadamente, tampoco en esto somos iguales que ustedes. Tenemos el sentido 
y la responsabilidad que a ustedes les falta; también tenemos la lealtad con los inte-
reses de Castilla y León, que situamos siempre y en todo caso _algo que ustedes 
nunca podrán decir_ por encima de los de nuestro partido. Y eso se nota en el día a 
día en este Parlamento, y también, por supuesto, lo notan los ciudadanos de Castilla 
y León, que hace muy poquito tiempo nos han evaluado a unos y a otros. [Aplausos].

Por esa voluntad de ser útiles para las personas y eficaces en la atención a 
sus problemas, presentamos hoy, o ha presentado hoy el presidente de la Junta de 
Castilla y León un balance de un año y medio centrado en la mejora de la fiscalidad, 
la economía, el empleo, como prioridades básicas en momentos de desosiego eco-
nómico como el actual; pero también en la protección de las familias, eje nuclear de 
la sociedad de Castilla y León; el refuerzo de los servicios públicos, de los mejores 
servicios públicos de nuestro país, y la apuesta decidida por el medio rural.

Así, hemos presentado y aprobado en estas Cortes el Presupuesto más alto 
de la historia de Castilla y León para dar cumplimiento a los objetivos que nos plan-
teábamos al inicio de la legislatura: menos impuestos, mejores servicios públicos, 
más apoyo a las familias, más inversiones y más compromiso con el medio rural. Y a 
fe que lo estamos consiguiendo. Sí, estamos consiguiendo juntos transformar nues-
tra economía; estamos consiguiendo juntos avanzar hacia una Castilla y León más 
competitiva, más digital, más innovadora; estamos juntos fortaleciendo a nuestros 
sectores productivos más potentes y estamos buscando diversificar nuestro tejido 
productivo para crecer; también para crecer en el ámbito del empleo. Continuamos, 
por supuesto, mejorando y adaptando los servicios públicos esenciales en el terri-
torio. La semana pasada conocíamos que Castilla y León encabeza en España el 
presupuesto para gasto social en dos mil veintitrés (8.350 millones de euros de pre-
supuesto de gasto social; el más alto porcentualmente de nuestro país) y que durante 
el año dos mil veintidós fuimos la Comunidad Autónoma que más porcentaje de su 
presupuesto dedicó a servicios sociales (nada menos que el 67 %); y, dentro de ellos, 
también fuimos la Comunidad Autónoma que más destinó a sanidad (un 38,4 %).



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3919 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

Nuestra apuesta por el mundo rural, además, sigue intacta, a pesar, y desgracia-
damente, de no contar con el apoyo del Gobierno de España, o, más bien, contando 
con la oposición del Gobierno de España. Un compromiso indubitado con nuestros 
agricultores, con nuestros ganaderos, que tan mal lo están pasando con la crisis pri-
mero de precios y después con la sequía; con una fiscalidad atractiva para contribuir 
a fijar población en el medio rural y unos servicios sociales de calidad y cercanía.

Estamos también decididos a seguir respaldando a las familias, principalmente 
con apoyos fiscales. Ahí está el bono... el bono nacimiento de 2.500 euros, el incre-
mento del bono concilia, la gratuidad del Programa Crecemos o la educación gratuita 
de 1 a 3 años _que hemos extendido este curso_, y el aumento de las becas, la rebaja de 
las tasas y el incremento de las ayudas a los libros de texto. Y todo ello conseguido 
con la feroz oposición de esta Cámara, con su constante crítica a todas y cada una de 
las medidas que les acabo de exponer, e igualmente, con un Gobierno central que nos 
ha discriminado injustamente, cuando no directamente ha despreciado, no a nosotros, 
al Gobierno de Castilla y León, sino a los ciudadanos de Castilla y León.

Sirva como ejemplo a este respecto lo sucedido, por ejemplo, en el ámbito de 
la automoción. Hasta en dos ocasiones hemos clamado en estas Cortes para recibir 
de nuestro Gobierno un respaldo al sector de la automoción, frente a una propuesta 
de normativa absurda y extraordinariamente exigente para nuestro sector. Pues bien, 
¿qué hizo el Partido Socialista de Castilla y León? Oponerse a que en España, en 
Europa, se apostara por el sector de la automoción en Castilla y León. Pero la mala 
suerte que han tenido es que, fíjense, el tiempo ha puesto a cada uno en su sitio, 
y resulta que la batalla que hemos planteado en Europa la hemos ganado los paí-
ses productores de vehículos, el Partido Popular y aquellos que creemos en Castilla 
y León; y la han perdido los ecologistas de salón y el Partido Socialista, junto con 
el Gobierno de España. [Aplausos]. Buena noticia para Castilla y León; mala noticia 
para la ridícula Oposición en esta Cámara.

Y pasó lo mismo con el lobo; ustedes lo saben bien, la tropelía del Gobierno 
de España contó con el beneplácito del Partido Socialista de Castilla y León. Y, ya 
ven, también esta batalla se la hemos ganado. También, de nuevo, hemos dejado en 
evidencia a una ridícula Oposición en Castilla y León; una Oposición que no le llega a 
altura del zapato a ninguno de los ganaderos que están sufriendo las consecuencias 
de la tamaña irresponsabilidad que supone la gestión del lobo. [Aplausos].

Y así podríamos seguir. Por supuesto que podríamos seguir también con lo 
que el desagradable espectáculo que vivimos en esta Cámara en relación con la 
ley del “solo sí es sí”, y que ya ha puesto en la calle, o beneficiado, a 1.250 violado-
res de nuestro país. Seguimos aún hoy esperando la disculpa del Partido Socialista, 
seguimos aún hoy esperando la solicitud de perdón del Partido Socialista de Castilla 
y León no a nosotros, sino a las más de 50 mujeres que en Castilla y León han visto 
como sus violadores, como sus agresores eran beneficiados por una absurda modi-
ficación. Ni siquiera se atrevieron a apoyar a las mujeres para que recibieran una 
correcta atención de las Administraciones públicas. Ese fue el nivel que demostró, 
también en esta materia, el Partido Socialista, que esta mañana decía... o esta tarde, 
perdón, decía su portavoz que defendía los intereses de Castilla y León. Estos son 
los intereses de Castilla y León, estas cincuenta mujeres son también castellanas y 
leonesas, que recibieron de ustedes única y exclusivamente un acto más de segui-
dismo al sanchismo, al Gobierno de Sánchez en este país.
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Pero ¿saben qué? Hubo un tiempo en el que sí teníamos frente a nosotros o 
junto a nosotros un Partido Socialista que defendía, junto a nosotros, codo con codo, 
a Castilla y León. Hubo un tiempo en el que, cuando se amenazaba a Castilla y León 
con la comisión de alguna injusticia, todos, unánimemente, nos alzábamos en esta 
Cámara en defensa de nuestros intereses comunes. Pero ¿saben qué? Eso solo 
sucedía mientras el Partido Popular gobernaba en España, y, por tanto, el Partido 
Socialista de Castilla y León no tenía el yugo de Ferraz sobre sus conciencias y, 
sobre todo, sobre sus nóminas.

Tendremos que esperar a que fracase Sánchez para volver a ver a un Partido 
Socialista que en Castilla y León se preocupe por Castilla y León y deje de estar 
preocupado por no violentar a sus jefes en Ferraz. Entre tanto, sí les pediría que, al 
menos, absténganse, por pudor, de darnos lecciones de amor a Castilla y León, y 
menos aún de integridad, de coherencia, de decencia y de lealtad con los intereses 
de quienes a ustedes y a nosotros nos han elegido para estar aquí. [Aplausos].

Porque, sí, afortunadamente, somos muy diferentes y estamos muy lejos los 
unos de los otros. Miren, nosotros estamos del lado de los ciudadanos de Castilla y 
León, y ustedes están del lado de Puigdemont y de Otegui; y, por tanto, de espaldas 
a Castilla y León. Que les quede claro: es absolutamente incompatible aceptar el 
chantaje independentista con la defensa de los intereses de Castilla y León. Abso-
lutamente incompatible. Y, sencillamente, porque el pacto con los golpistas, con los 
delincuentes, con los terroristas implica la ruptura de los principios constitucionales 
que hacen que los ciudadanos de Castilla y León vivan en un plano de igualdad, se 
encuentren en un plano de igualdad con el resto de los españoles, sean estos catala-
nes, andaluces o madrileños. Porque el pacto con los golpistas, con los delincuentes, 
con los terroristas quiebra por completo el principio de solidaridad, y, por tanto, la 
posibilidad que tienen los ciudadanos de Castilla y León de contar con una financia-
ción justa y adecuada no a las necesidades del Gobierno de Castilla y León, sino a 
sus necesidades, a las necesidades de los castellanos y leoneses, que tantas veces 
hemos reclamado desde aquí.

Y ustedes lo saben bien. Y hoy, ni una sola palabra, el absoluto silencio, que 
no hace más que demostrar, que evidenciar, su absoluta cobardía, su absoluta indig-
nidad. Hoy no hemos visto nada distinto del Partido Socialista de Castilla y León; 
no se han salido para absolutamente nada del guion que les han escrito desde 
Madrid. ¿Para qué cambiar?

Hoy tampoco hemos escuchado del Partido Socialista ni un solo reconoci-
miento a ninguno de los consejeros, a ninguna de las acciones puestas en práctica, 
ni siquiera de aquellas que son consecuencia de cuestiones que hemos pactado en 
el pasado, de esa... de aquellas cuyos resultados están a la vista de todos.

¿Recuerdan lo que tuvimos que escuchar el año pasado en relación con los 
incendios que asolaron España y también Castilla y León? ¿Recuerdan el ejercicio de 
populismo irresponsable sin precedentes que vivimos en esta Comunidad Autónoma? 
Se nos llamó asesinos. ¿Lo recuerdan? Se apoyaron incluso querellas contra el con-
sejero de Medio Ambiente, que, por supuesto, han sido archivadas sin más trámite. 
Pues bien, ni una sola palabra de perdón por aquello tampoco.

Pero, también, ni una sola palabra de agradecimiento esta tarde del 
señor Tudanca no ya a la Junta de Castilla y León, sino, al menos, a los profesionales 
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que han hecho posible que hayamos podido salvar un verano, este, especialmente 
seco y duro sin prácticamente incendios. Eso sí, del señor Tudanca hemos escu-
chado hoy el recuerdo no de lo sucedido este año, sino lo sucedido el año anterior, 
olvidándose, por cierto, de cuál ha sido el resultado electoral en los municipios más 
afectados por los incendios el año pasado. [Aplausos]. A lo mejor eso también debe-
ría de hacerles pensar en lo acertado o no que estuvieron sus críticas.

Porque, sí, señorías, a su pesar, este Gobierno puede presentarse hoy ante los 
ciudadanos con la cabeza bien alta, con las manos limpias, diciendo la verdad de su 
gestión, sin esconder absolutamente nada, sin ocultar absolutamente nada; desde 
el respeto, primero, a los ciudadanos de Castilla y León, y también a esta Cámara; 
con una gestión que avalan los datos, no los datos de la Junta de Castilla y León, los 
datos de los organismos nacionales e internacionales, que reiteran año a año que 
somos cabeceros en la prestación de servicios públicos y también en crecimiento 
económico. Y, mientras, ustedes siguen descalificándose y tirando y tratando por 
todos los medios que a Castilla y León le vaya mal. Y, mientras, como hemos visto, 
regates en corto, pataditas en los tobillos y una nueva negativa siquiera a sentarse a 
dialogar con el Gobierno de Castilla y León.

Yo entiendo que para ustedes es más cómodo, y además les da menos tra-
bajo _que eso lo valoran bien_, mantener esa máxima de que “donde esté Vox no 
estaremos nosotros”. Mientras, simultáneamente, no tienen problema alguno en 
estar pactando trocear España con Otegui y con Puigdemont. Con Vox no; pero con 
Otegui y Puigdemont sí. Con Vox no; pero con los delincuentes sí. Yo, sinceramente, 
no puedo entender, no me cabe en la cabeza, que ninguno de ustedes pueda sentirse 
más cómodo con los terroristas, con los golpistas, con Otegui o con Puigdemont que 
con un partido en el que milita una persona como Ortega Lara. No me cabe en la 
cabeza. [Aplausos].

Ustedes han pactado con esos delincuentes los Presupuestos Generales del 
Estado _que castigaban a Castilla y León_, la ley del “solo sí es sí”, la Ley de Vivienda, 
los indultos a los secesionistas, la despenalización de la sedición. Y mientras, simul-
táneamente, ustedes aquí no tenían problema alguno ni rubor alguno en oponerse al 
mayor Presupuesto de la historia de Castilla y León, a la mayor reducción de cargas 
fiscales que nunca se había hecho en esta tierra, a las mejores políticas de educación, 
de servicios sociales y al mantenimiento de la mejor Atención Primaria de España.

Claro que lo primero, pactar con los terroristas, pactar los Presupuestos 
Generales que castigaban a Castilla y León, era bueno para el mantenimiento de 
Sánchez en la Moncloa y malo para Castilla y León. Por eso no tuvieron problema 
alguno en agachar la rodilla ante delincuentes y golpistas. Lo segundo es bueno 
para Castilla y León y malo, por tanto, para los socialistas. Por eso nos insultan. 
Que esté pactado con Vox el Presupuesto es simplemente la excusa de su ridículo 
constante discurso, que se romperá en pedazos el día que Puigdemont obligue a 
Sánchez a besarle la mano.

¿Y saben algo? Mientras eso sucede, por el bien de Castilla y León, segui-
remos ofreciendo diálogo y seguiremos ofreciendo lealtad; con la misma firmeza 
defenderemos nuestros intereses, con la misma lealtad que hemos hecho siempre, 
defenderemos el Estatuto de Autonomía y la Constitución. Y lo haremos con la tran-
quilidad que nos da poder decir de forma clara y rotunda que nosotros tenemos 
suscrito un pacto que en Castilla y León es, primero, leal con España, porque es 



3 de octubre de 2023 ﻿  Pág. 3922 DS(P) - N.º 51
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

P
LN

-1
1-

00
00

51

Pleno - XI LEGISLATURA

leal con todos y cada uno de los ciudadanos de Castilla y León, y porque es comple-
tamente respetuoso con los derechos de todos, de absolutamente todos, y que no 
discrimina a nadie, absolutamente a nadie. Porque está suscrito con un único propó-
sito, que ustedes nunca entenderán, que es el de servir a los ciudadanos de Castilla 
y León, que nos han elegido a todos.

Por eso, ya les adelanto _y voy concluyendo, presidente_ que la primera de las 
resoluciones que presentaremos mañana, conjuntamente el PP y Vox, instará a la 
Junta a dar cumplimiento íntegro de dicho pacto, sabemos que con... sabiendo que 
con ellos no estamos haciendo más que, por un lado, ratificar nuestro compromiso 
conjunto con Castilla y León y, por otro, la confianza mutua que uno y otro partido nos 
tenemos para seguir trabajando por Castilla y León.

Encaramos el futuro con esperanza y también con optimismo, decisión, firmeza, 
eficacia; pero también _como señalé al principio de mi intervención_ honestidad, diá-
logo y lealtad. Tengo muy clara esa máxima de que nada está nunca cerrado sino a 
nuestros propios ojos. Tenemos ante nuestros ojos el futuro de Castilla y León. Si lo 
miramos, si lo afrontamos de forma sincera, de forma confiada, estoy absolutamente 
seguro que seremos capaces de ser más fuertes, de ser mejores, de seguir haciendo 
más grande, en todos los sentidos, a Castilla y León. No tengan ninguna duda...

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Tiene que finalizar.

EL SEÑOR DE LA HOZ QUINTANO:

(Concluyo, presidente). ... de que, al menos, este grupo parlamentario va a 
trabajar por ello. Solo por eso estamos aquí. Ojalá lo podamos hacer juntos con 
ustedes; mucho me temo que no será posible. Pero, sinceramente, piensen que lo 
que nos están pidiendo los ciudadanos ahí fuera no es que ustedes sigan ofreciendo 
el dantesco espectáculo que esta tarde han ofrecido. Nada más y muchas gracias. 
[Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor De la Hoz. Para contestar, tiene la palabra el presidente 
de la Junta de Castilla y León, el señor Fernández Mañueco.

EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN (SEÑOR FERNÁNDEZ 
MAÑUECO):

Muchas gracias. Quiero empezar agradeciendo la intervención del portavoz del 
Grupo Popular. Como siempre, una intervención concisa y sencilla. Quiero agradecer 
tu intervención y tu respaldo político y personal, igual que a todos los miembros del 
Grupo Popular, especialmente a los que os habéis incorporado en los últimos meses.

Llevamos año y medio de trabajo, nos quedan dos años y medio de trabajo 
más. Es una legislatura muy intensa. Creo que estamos haciendo las cosas satis-
factoriamente, por no decir razonablemente bien; pero no nos podemos ni relajar ni 
confiar. Queda mucho trabajo, mucha tarea.
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Quiero agradecer también a todos los miembros del Gobierno, empezando 
por el vicepresidente, su trabajo y dedicación. Y, por supuesto, agradecer también a 
todos los miembros del Partido Popular que hoy nos han acompañado: el secretario 
autonómico del partido, muchos... Bueno, el secretario autonómico tiene que venir 
porque es miembro de la Mesa [risas]; pero, en su nombre, todos los parlamentarios 
nacionales que hoy han podido acompañarnos. Los senadores tenían Pleno, y ven-
drán algunos mañana en representación del resto.

También agradecer a quienes desde todos los rincones de la geografía de Cas-
tilla y León nos han venido a acompañar. Y ahora están aquí presentes el presidente 
de la Diputación de Valladolid y el alcalde de Segovia, que _por si no lo saben_ tam-
bién son del Partido Popular.

Muchísimas gracias a todos, y que haya buena noche. [Aplausos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR POLLÁN FERNÁNDEZ):

Muchas gracias, señor presidente. Concluido el debate, esta Presidencia, de 
conformidad con el criterio expresado por la Junta de Portavoces y por lo acordado 
en la... por la Mesa de la Cámara, procede a la apertura de un plazo, que finalizará 
a las 9:30 horas de mañana, día cuatro de octubre, durante el cual los grupos par-
lamentarios podrán presentar ante la Mesa propuestas de resolución en un número 
no superior a treinta. Corresponde a la Mesa de la Cámara, que se reunirá a tal fin a 
las 11:45, la calificación y admisión a trámite de dichas propuestas.

Asimismo, les recuerdo que para solicitar votación por separado de alguna o 
algunas propuestas de resolución, los grupos parlamentarios deberán hacérselo lle-
gar a la Presidencia de la Cámara por escrito durante la sesión de mañana, miércoles 
cuatro de octubre del dos mil veintitrés, antes de que finalice el turno de intervención 
del Grupo Parlamentario UPL_Soria ¡Ya!, de forma que los servicios de la Cámara 
cuenten con tiempo suficiente para preparar y agrupar las votaciones.

Se suspende la sesión, que se reanudará mañana, día cuatro de octubre, a 
las 12:30 horas. Muchas gracias.

[Se suspende la sesión a las veintiuna horas cinco minutos].
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